
Annexe 1 : Quelques exemples d’utilisation du terme senior dans les enquêtes de l’Insee 

Cette annexe met en évidence les différents sens que revêt le terme senior dans six articles disponibles sur le site de l’Insee. Le tableau ci-dessous 

présente le lien entre le titre de l’étude (dans lequel le terme senior est mentionné) et son contenu (quel est le public ciblé plus précisément ?). 

Titres de l’étude Extraits en référence au public 

« Les salaires des seniors sont-ils un 

obstacle à leur emploi ? » 

« Les seniors - salariés de 50 ans ou plus - perçoivent des salaires de 

20 à 30 % plus élevés en moyenne que les salariés de 30 à 39 ans. » 

(Insee Références, 2005, pour plus de détails : 

insee.fr/fr/statistiques/1371795?sommaire=1371798&q=senior) 

« Les seniors : des revenus plus faibles 

pour les plus âgés, compensés par un 

patrimoine plus élevé » 

« La population de plus de 55 ans – les seniors – est particulièrement 

hétérogène. Les plus jeunes d’entre eux, entre 55 et 64 ans, sont dans 

une phase de transition entre la vie active et la retraite et participent 

encore majoritairement au marché du travail. Ils bénéficient d’un 

niveau de vie supérieur à la fois à celui des plus jeunes et à celui de 

leurs aînés. À l’autre extrémité, les personnes de plus de 75 ans sont 

relativement plus modestes que la moyenne de la population. » 

(Insee Références, 2006, pour plus de détails : 

insee.fr/fr/statistiques/1372217?sommaire=1372223) 

« Croissance de la population active portée 

par les seniors et les femmes » 

« Entre 2006 et 2013, la croissance de la population active a été portée 

par la forte hausse du nombre d’actifs âgés de 55 ans ou plus en 

Provence-Alpes-Côte d’Azur : + 90 000, soit près de 13 000 de plus 

chaque année. » 

(Insee Analyses Provence-Alpes-Côte d’Azur, 2018, n°62, pour plus de 

détails : insee.fr/fr/statistiques/3605571) 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/1371795?sommaire=1371798&q=senior
https://www.insee.fr/fr/statistiques/1372217?sommaire=1372223
https://www.insee.fr/fr/statistiques/3605571


« État de santé et dépendance des seniors » « La majorité des personnes âgées de 65 ans ou plus vivent jusqu’à un 

âge avancé à leur domicile. En 2015, moins de 2 % des 65-74 ans 

résident en institution, cette part augmentant avec l’âge pour atteindre 

21 % parmi les 85 ans ou plus. Près des deux tiers des personnes 

résidant en institution sont ainsi âgées de 85 ans ou plus. » 

(Insee Références, 2018, pour plus de détails : 

insee.fr/fr/statistiques/3646032?sommaire=3646226) 

« Les seniors vivant à domicile sont en 

meilleure santé en Bretagne qu'en France » 

« En 2014, 879 000 Bretons sont âgés de 60 ans ou plus. Ces seniors 

représentent 27 % de la population régionale. » 

(Insee Flash Bretagne, 2018, pour plus de détails : 

insee.fr/fr/statistiques/3560747) 

« 4 millions de seniors seraient en perte 

d’autonomie en 2050 » 

« En 2015, en France hors Mayotte, selon une définition large 

englobant domicile et établissement, 2,5 millions de seniors sont en 

perte d’autonomie, soit 15,3 % des 60 ans ou plus. » 

(Insee Première, 2019, n°1767, pour plus de détails : 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/4196949) 

 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/3646032?sommaire=3646226
https://www.insee.fr/fr/statistiques/3560747
https://www.insee.fr/fr/statistiques/4196949


Annexe 2 : La diversité des âges d’entrée dans la séniorité 

Cette annexe présente les trois âges de la séniorité en termes de développement des compétences et d’accès à la formation à partir de l’analyse de 

plusieurs extraits des accords de branche (Marbot, 2014, p. 137). 

 



Annexe 3 : Enquête exploratoire de début de thèse sur les représentations de 

la notion de senior 

Cette annexe présente de façon synthétique le cadre général de cette enquête exploratoire de 

début de thèse autour de la notion de senior, ainsi que les résultats les plus pertinents qui ont 

fait avancer la réflexion. Elle s’articule autour de six principaux points : 

1. Objectif : construire du sens à travers une démarche compréhensive 

2. Tri à plat du profil des enquêtés 

3. Traitement des réponses à la question ouverte : les données essentielles 

4. Croisement des données : les grandes tendances 

5. Bilan et réflexions 

6. Illustrations complémentaires 

1. Objectif : construire du sens à travers une démarche compréhensive 

Faute de trouver une définition précise et en interrogeant de façon critique le terme senior, cette 

démarche vise à recenser les représentations des individus sur cette notion. Cette courte enquête 

exploratoire a été réalisée durant les six premiers mois de la thèse. Il semble toutefois nécessaire 

de préciser qu’elle se distingue de l’étude relative à la problématique générale de ce travail de 

recherche (développée dans la partie 2 du manuscrit), mais constitue un appui à son élaboration. 

Cette enquête avait notamment pour but d’orienter nos choix en termes de définition de notre 

public cible à l’issue de notre problématisation. 

Le choix du questionnaire comme instrument d’enquête s’est opéré au vu du nombre de 

réponses espéré (environ une centaine). Les questions ont été construites à partir de 

l’application Google Forms qui, par son utilisation simplifiée, offre une présentation attractive 

et une analyse des résultats fiable. Dans son ouvrage sur la recherche et la méthodologie en 

sciences humaines et sociales, N’Da (2015, p. 36) différencie la population cible de la 

population accessible. La première correspond à la population que le chercheur souhaite étudier 

et à partir de laquelle il créera des généralités ; il s’agit ici de toute personne quels que soient le 

sexe, l’âge et la profession. La seconde est une portion de la population cible qui se trouve à la 

portée du chercheur (et peut être limitée à une ville, un établissement, etc.). Dans notre cas, 

aucune limite n’a été fixée, l’idée étant de recenser le plus de réponses possibles. 

 



Sur ces principes de base, nous avons construit un questionnaire comprenant quatre questions : 

 Trois questions fermées relatives au profil des participants : sexe, année de naissance1 et 

profession / catégorie socioprofessionnelle. 

 Une question ouverte : « Comment définiriez-vous un senior ? En quelques mots ou 

quelques lignes, expliquez spontanément ce que représente pour vous le terme senior »). 

Souhaitant garantir l’anonymat des participants, ceux-ci n’ont pas été contraints de s’identifier. 

Un champ permettait toutefois de saisir une adresse mail pour recevoir les résultats de l’enquête 

(facultatif). Concernant la question sur la profession / catégorie socioprofessionnelle, la liste a 

été établie en référence à la nomenclature PCS (2003) de l’Insee2. La codification de l’Insee 

constitue un cadre de référence permettant à d’autres études menées sur cette thématique 

d’établir des comparaisons à partir de cette variable. 

Le questionnaire a été diffusé auprès de connaissances personnelles et professionnelles. Parmi 

elles, nombreuses sont celles qui ont accepté de le diffuser auprès de leurs réseaux respectifs. 

La transmission s’est réalisée par envoi d’un mail contenant un texte explicatif (motif de la 

sollicitation) et le lien à suivre vers le questionnaire en ligne (diffusé le 9 janvier 2019 et actif 

jusqu’au 1er février 2019, soit 24 jours). Le questionnaire a été clôturé une fois l’objectif fixé à 

une centaine de réponses atteint. Le point suivant présente le profil des répondants (N=104), 

d’après les données recensées aux trois premières questions fermées. 

2. Tri à plat du profil des enquêtés 

Parmi l’ensemble des enquêtés ayant répondu au questionnaire (N=104), on relève une 

répartition selon le sexe assez équilibrée : 43% d’hommes et 57% de femmes. Les participants 

sont davantage représentés dans les tranches d’âge 25-34 ans et 50 ans et plus (cf. graphique 1) 

et ce sont les cadres et professions intellectuelles supérieures, ainsi que les employés qui sont 

les plus nombreux (cf. graphique 2). 

                                                 
1 Liste déroulante dont le choix des années de naissance était compris entre 1918 à 2002, c’est-à-dire une 

population ayant entre 16 et 100 ans. Or, comme le questionnaire a été construit en 2018 puis diffusé en 2019, le 

calcul de l’âge a différé d’un an (entre 17 et 101 ans). 
2 Elle sert à la codification du recensement et des enquêtes que l’Insee réalise auprès des ménages. Il existe aussi 

la nomenclature des professions et catégories socioprofessionnelles des emplois salariés des employeurs privés et 

publics (PCS-ESE) de 2017. À la différence de la PCS de 2003, elle sert aux employeurs pour codifier la profession 

de leurs salariés dans les enquêtes statistiques, déclarations et formulaires administratifs. Elle ne comprend pas les 

catégories « retraités » et « autres personnes sans activité professionnelle » essentielles pour cette enquête. 



 
Graphique 1 : Âge des enquêtés selon la répartition hommes / femmes (N=104). 

 

 
Graphique 2 : Profession / catégorie socioprofessionnelle des enquêtés selon la répartition  

hommes / femmes (N=104). 

 

Ces données permettent d’avoir une vue d’ensemble de l’échantillon à partir des trois questions 

liées au profil sociodémographique. Le traitement des données issues de la question ouverte fait 

l’objet du prochain point. 
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3. Traitement des réponses à la question ouverte : les données essentielles 

Les données ont été traitées à partir du logiciel ATLAS.ti 8 (outil d’analyse de données 

qualitatives) qui traite de grands volumes de données (texte, graphique, audio et vidéo) et 

permet un système de codification. Le principe est de sélectionner des passages présentant un 

intérêt en lien avec l’objet de l’étude et d’attribuer progressivement des codes au fur et à mesure 

de la lecture de chaque réponse. Certains extraits sont relevés pour argumenter des résultats : 

ils sont systématiquement associés à une référence correspondant au numéro du formulaire de 

réponse au questionnaire (ex : D.232 25). Afin de garantir une facilité de langage, nous maintenons 

l’usage des pourcentages dans l’analyse des données : il s’agit d’une indication de fréquence 

permettant de construire du sens dans le cadre d’une approche compréhensive. Les résultats à 

la question ouverte sont présentés sous forme d’une liste à puces faisant ressortir les différents 

sens du terme senior attribués par les enquêtés : 

 Une mention d’âge dominante : 

42% des enquêtés ont mentionné l’âge comme critère de définition d’un senior (soit comme 

seul critère, soit en complément d’un autre élément), ce qui représente près d’un répondant sur 

deux. Les enquêtés ne s’accordent toutefois pas sur un même âge : les seuils d’âge évoqués se 

situent en majorité entre 50 et 65 ans3. Cela renvoie à l’image d’un senior ni trop jeune ni trop 

âgé, se situant entre la fin de carrière et le début de la retraite. Ceci concorde avec les réponses 

de cinq autres participants qui pensent à la fin de carrière et au passage du statut d’actif à retraité. 

D’autres seuils d’âge ont été évoqués, notamment en référence au domaine sportif :  

« 20-40 ans » et « vers les 30 ans ». Certains ont par ailleurs évoqué l’âge sans en préciser de 

seuil : « correspond soit à la notion d'expérience, "confirmé", soit à la notion d’âge », « il y a 

des seniors à tous les âges de la vie », « une population segmentée selon l’âge »4. 

 Un senior reconnu pour son expérience : 

L’expérience est mentionnée par 31% des enquêtés. Cela représente un taux moins élevé que 

pour l’indicateur d’âge, mais concerne tout de même près d’un répondant sur trois. Trois cas de 

figure se présentent : l’expérience mentionnée comme seul critère de définition (11 sur 32, soit 

34%), l’expérience associée à un critère d’âge (11 sur 32, soit 34%) et l’expérience rattachée à 

d’autres critères tels que la retraite, la santé, la personne âgée et la maturité. Dans l’enquête 

                                                 
3 50 ans (11 fois), 60 ans (15 fois) et 65 ans (11 fois). 
4 Dans l’ordre : D.318 88, D.319 89, D.248 18, D.267 37, D.269 39. 



menée par A Compétence Egale (2018), le senior est également défini par son expérience 

professionnelle (pour deux candidats au recrutement seniors sur trois). 

 Une référence au statut : 

Le statut de retraité est souligné par près d’un enquêté sur trois (29%). Il renvoie au fait d’être 

retiré de la vie professionnelle. Nombreux sont ceux qui attribuent à ce terme des images 

positives, telles qu’un retraité encore actif, en bonne santé, en pleine forme physique et mentale, 

qui profite de son temps libre, etc. 

 Une faible évocation de la connotation du terme : 

La littérature évoque la question de la connotation du terme senior, que ce soit par rapport à ses 

origines, mais aussi d’après les représentations en entreprise. Or, seuls trois enquêtés évoquent 

ce sujet : deux d’entre eux mentionnent l’aspect valorisant du terme alors que l’autre soutient 

le contraire. Pour lui, il s’agit d’un « terme à la connotation négative, car il sonne vieux et fait 

penser à quelqu'un de très âgé alors qu'il qualifie des personnes de plus de 50 ans. Le terme 

senior semblerait plus adapté à des personnes de 70 ans et plus » (D.232 02). Cet enquêté indique 

deux seuils d’âge : il aurait pu se tenir à la définition qui lui semblait la plus adaptée, mais il 

s’est basé sur un seuil jugé à priori comme une norme pour ensuite le remettre en question. Les 

deux enquêtés ayant mis en avant l’aspect valorisant du terme font allusion au domaine 

marketing très répandu dans la littérature. 

 Une certaine opposition junior / senior : 

Les enquêtés ayant évoqué une opposition entre juniors et seniors (7 sur 104) défendent l’idée 

que le senior est une personne empreinte d’une expérience que le junior n’a pas encore ou peu 

développée. Parmi ces réponses, l’une d’elle fait mention d’un décalage existant entre ces deux 

générations : « Nous quand on est en contact avec des jeunes encore ado (bien qu'ayant passé 

les 20 ans) au comportement provocateur, stupide ... Les plus vieux que nous à condition qu'ils 

aient encore toute leur tête et encore de la mobilité » (D.291 61). 

 Des expressions évasives : 

On relève des expressions comme « un certain âge » ou « plus ou moins âgé » (13 sur 104). Ils 

font tantôt référence à un seuil d’âge, tantôt à l’expérience, tantôt à la retraite (ce qui laisse 

sous-entendre un seuil d’âge), alors que d’autres n’indiquent rien de plus. Dans ce cas, on peut 



supposer qu’ « un certain âge » signifierait « plus âgé », mais que le participant lui-même ne 

saurait le définir. Un enquêté a indiqué « senior = personne d’un certain âge » puis s’est 

interrogé sur la nécessité de fixer une limite d’âge. En convenant qu’il aurait « tendance à parler 

d'une limite définie par le passage du statut de actif à retraité », il ouvre une réflexion 

intéressante à la fin de sa réponse : « Y a-t-il une limite d'âge haute ? Pas pour moi » (D.256 26). 

 Une pluralité de sens : 

49% des enquêtés ont défini le senior par rapport à un critère unique (soit en référence à l’âge 

ou à l’expérience ou à la retraite, etc.), contre 51% qui ont défini le senior selon plusieurs 

critères (« un retraité, mais en général une personne âgée de plus de 65 ans » (D.266 36) par 

exemple). Outre le fait que les définitions sont différentes les unes des autres, certains 

participants distinguent les divers sens du terme senior selon les contextes au sein d’une même 

réponse. D’autres significations, moins nombreuses, peuvent également être relevées : le senior 

en référence à une personne âgée (14 fois), le côté actif et dynamique (9 fois), le plaisir et le 

partage (7 fois), le passage vie active / retraite (5 fois), la santé (4 fois), la maturité (3 fois), etc. 

Ces résultats mettent en évidence le caractère pluriel des représentations des individus quant à 

la notion de senior. Davantage perçu comme une personne ayant acquis de l’expérience et 

retirée de la vie active, le senior est très souvent rattaché à une mention d’âge. L’âge de la 

séniorité diffère selon les individus qui ne s’accordent pas tous sur un même seuil d’âge. De 

plus, si l’on considère que la retraite se réfère à un statut (qui confère des droits), on peut penser 

que cette notion est fortement liée à celle de l’âge puisque ce statut s’acquiert en fonction de 

l’âge et des années de travail (et par conséquent de son expérience). Une fois ce premier tri à 

plat réalisé, le point suivant présente les liens qu’on peut établir entre le profil des enquêtés et 

les réponses à la question ouverte. 

 

 

 

 

 



4. Croisement des données : les grandes tendances 

L’étape qui vise à croiser les résultats issus d’un premier tri à plat s’avère intéressante, car elle 

permet de mettre en évidence certaines tendances. Il s’agit de mettre en corrélation les 

indicateurs concernant le profil des enquêtés avec ceux retenus dans la précédente analyse 

(question ouverte). De façon similaire au point précédent, nous présentons une synthèse des 

résultats selon les tendances générales qui se dégagent : 

 Une certaine homogénéité des genres :  

Les perceptions des hommes et des femmes tendent à concorder vers une vision plus ou moins 

semblable du senior. Les hommes sont toutefois plus nombreux à évoquer la vieillesse et plus 

particulièrement le terme vieux : « un vieux, exclu », « une idée de vieillesse conséquente », 

« un vieux à la retraite », « un vieux, une personne âgée »5. Les femmes ayant cité la vieillesse 

portent un autre regard : l’une d’elle précise que senior renvoyait avant à la vieillesse et l’âge 

de la retraite tandis qu’aujourd’hui, serait apparu un nouveau type de senior « jeunes seniors 

(tant sur le plan physique que social et autres) » (D.316 86). Une autre part de l’idée de la 

vieillesse avec des attributs négatifs (laid, ridé, fripé) pour ensuite y percevoir une beauté qui 

correspond au « développement de la vie » (D.269 39). Enfin, une dernière précise que le senior 

« n’est pas synonyme de vieux » ; il s’agit d’une « personne avec une grande expérience 

(professionnelle et personnelle), et donc un certain âge » (D. 238 08). Les hommes abordent ainsi 

le côté plus sombre de la vieillesse quand les femmes cherchent un peu plus à le rendre positif. 

 Des spécificités en fonction de l’âge : 

Plus les enquêtés sont âgés, moins ils associent le senior à une personne âgée. L’expression 

« personne âgée » est le plus souvent utilisée pour définir un senior chez les 15-29 ans (25%) 

et les 30-44 ans (20%). On peut supposer que plus un sujet est jeune, plus il perçoit le senior 

comme une personne âgée retirée du monde professionnel. Les sujets plus âgés mettent quant 

à eux plus en avant le côté plaisir et partage par rapport à leurs cadets, plus particulièrement 

pour ceux ayant entre 60-64 ans. Ainsi, les personnes les plus susceptibles d’être représentées 

comme des seniors ne se sentiraient pas comme des personnes âgées, mais seraient satisfaites 

de pouvoir profiter de leur temps libre pour rester actives et s’épanouir autrement. 

                                                 
5 Dans l’ordre : D.239 09, D.293 63, D.324 94, D.329 99. 



L’image du senior associé à la retraite est présente à tous les âges, mais de façon plus marquante 

chez les 30-44 ans (34,3%) et les 45-59 ans (40,7%), les premiers se trouvant en plein cœur de 

leur carrière professionnelle et les seconds dans la deuxième partie, voire la fin de leur carrière. 

On peut supposer que plus on se situe proche de sa fin de carrière (départ à la retraite proche), 

plus on considère le senior comme un retraité. De même, ce sont les 45-59 ans qui sont les plus 

nombreux à mentionner le passage de la vie active vers la retraite, alors qu’ils sont eux-mêmes 

plus proches de leur fin de carrière que du début. Y a-t-il un déclic vers la fin de carrière ? 

L’expérience est quant à elle visible quasiment autant chez les 15-29 ans (40%) que les 45-59 

ans (44,4%). Ce schéma pourrait s’expliquer par l’existence de stades évolutifs que nous 

pourrions mettre en lien avec les résultats de Collette et al. (2009) : « l’âge junior : atterrir sur 

la planète travail et construire son expérience », « l’âge médian : l’âge d’or » et « l’âge senior : 

prévoir sa retraite et transmettre son expérience » (p. 161-174). Dans un premier temps, l’entrée 

dans la vie active permettrait de « faire de cet âge celui où l’on cherche avant tout à faire des 

expériences et à les réussir » (p. 161). Puis, à « l’étape centrale de la vie au travail […] Il s’agit, 

à l’âge médian, de valider et renforcer l’expérience, en l’enrichissant de compétences 

nouvelles » (p. 164-165). On évolue, on élargit son domaine de compétences, on s’émancipe 

dans notre vie privée, etc., ce qui nous force à acquérir davantage d’expérience, mais sans 

forcément fixer un regard dessus. Cette étape, où l’on se situe plus proche de sa fin de carrière 

que du début, peut conduire à se poser des questions et faire un point d’étape du chemin 

parcouru (et par conséquent de toutes les expériences déjà acquises pouvant être utiles à une 

évolution professionnelle ou personnelle). Enfin, arrive ce moment où l’on anticipe le scenario 

de sa retraite et qu’on peut notamment « y voir le moment de la transmission de l’expérience 

acquise vers les plus jeunes » (p. 170). Dans le cadre de notre présente étude, nous ajoutons le 

volet « retraite » où l’expérience subsiste (transmission aux générations futures) et où les 

objectifs peuvent désormais se tourner vers d’autres horizons (plaisir, partage, liberté, etc.). 

 L’image prédominante du senior retraité : 

Étant donné une nette majorité de répondants ayant des profils de cadres et professions 

intellectuelles supérieures (41%) et employés (26%), il est difficile d’établir de manière efficace 

des comparaisons. Certains constats peuvent tout de même être posés. Concernant les ouvriers 

qui ont répondu au questionnaire (deux hommes de 48 ans et 26 ans)6, le terme senior reflète la 

fin de carrière pour le plus jeune et la retraite associée au fait d’être toujours actif pour le plus 

                                                 
6 Dans l’ordre : D.300 70, D.325 95. 



âgé. Le plus jeune, qui a une carrière plus longue devant lui perçoit le senior plus jeune que 

celui qui est déjà entré dans sa deuxième partie de carrière et qui de fait, repousse l’image du 

senior à celui de retraite, retiré de la vie professionnelle. 

Les retraités (11%) s’accordent en majorité pour définir le senior comme une personne à la 

retraite ou en chemin vers la retraite, qui grâce à son expérience a acquis un certain savoir et 

des connaissances à transmettre. Ce sont aussi eux qui mettent en partie le côté plaisir et partage 

de la vie en avant associé au fait d’être libéré de toute contrainte professionnelle, toujours actif 

et encore enclin à « s’enrichir intellectuellement » (D.292 62). Un seul retraité fait partie de ceux 

qui ont évoqué le terme « vieux » en référence à une personne âgée ; assumant lui-même être 

un senior, il pense qu’il concernerait des personnes dès l’âge de 50 ans (D.329 99). 

Ces résultats nous mènent vers une réflexion sur les apports de cette enquête dans le 

développement de notre problématique. Il convenait, par cette étude, de s’intéresser aux 

représentations des individus sur la notion de senior qui ne trouve aucune définition officielle, 

mais une pluralité de sens. Les résultats concordent avec ce que relève la littérature et qui plus 

est, donnent une vision plus éclairée des ressentis des individus en fonction de leur profil. À 

travers un bref bilan, le point suivant présente les éléments qui vont servir d’appui à la définition 

des contours de notre public cible, tout en précisant les perspectives à venir. 

5. Bilan et réflexions 

L’analyse des données menée à travers les points précédents propose une vue d’ensemble des 

représentations d’un échantillon d’individus sur la notion de senior. Elle permet aussi de 

dégager des tendances, notamment grâce à l’analyse comparative des données. Il s’agit 

désormais de mener une réflexion sur les apports de l’enquête pour notre travail de recherche : 

 Diffusion et communication des résultats : 

Les résultats de l’enquête ont été transmis aux participants ayant souhaité renseigner leur 

adresse mail (41 personnes, soit 39%). Afin d’offrir une synthèse visuellement attractive, nous 

avons opté pour une présentation PowerPoint (cf. annexe 16). 

Par ailleurs, j’ai souhaité relever le défi et saisir cette occasion pour effectuer ma première 

communication dans le cadre de ma thèse : présentation orale en réponse à l’appel à 

communication pour la Journée doctorale du LISEC « La recherche scientifique : entre global 

et local, l’étude de terrain » (29/03/2019 à Strasbourg, 4ème édition). Le titre de la 



communication s’intitule : « Les seniors, une notion aux contours flous : limites entre les 

définitions, les perceptions et le monde du travail ». Il m’importait de profiter de cette 

expérience en tant que première mise en situation et de bénéficier des conseils avisés comme 

de vrais outils et moyens pour avancer sur mon chemin de jeune doctorante. Cette journée m’a 

permis de comprendre les enjeux des communications des doctorants sur leurs travaux 

respectifs, toujours dans l’idée de faire connaître les apports de sa recherche, mais aussi de 

rencontrer des chercheurs aux horizons divers enclins à partager savoirs et expériences. 

 La notion d’âge écartée : 

Dans un rapport de l’OCDE (2006) sur le vieillissement et les politiques de l’emploi, les auteurs 

précisent dès le début leur choix de définir les travailleurs âgés ou seniors comme des 

travailleurs de 50 ans et plus. Ce choix ne s’explique pas parce qu’il s’agit d’une limite entre 

ceux qui sont vieux et ceux qui ne le sont pas, mais « il correspond à l’âge à partir duquel le 

taux d’activité commence à baisser dans de nombreux pays » (p. 16). Cet exemple illustre le 

choix argumenté d’auteurs qui ont pour volonté de définir le public cible de leur étude. Ce n’est 

pas le cas de tous les travaux traitant du sujet. Souvent, on aperçoit l’appellation senior dans le 

titre général de l’étude sans qu’aucune précision sur le cadre d’utilisation du terme ne soit 

spécifiée. Ce n’est qu’en parcourant le début de l’article qu’on remarque que le senior est 

rattaché à tel ou tel profil, qui diffère selon les travaux (plus de 50 ans, plus de 55 ans, etc.). 

Finalement, qu’on s’intéresse aux textes ou aux perceptions des individus (comme c’est le cas 

dans notre étude), aucun seuil d’âge précis ne semble mettre tout le monde d’accord. Dans son 

article sur la catégorisation des âges, Ennuyer (2011)7 montre que lorsqu’on définit une 

population comme « les plus de », peu importe l’âge retenu, cela « revient à donner une pseudo-

homogénéité sociale à un groupe de personnes à cause de leur âge chronologique, ce qui est 

tout à fait faux » (p. 140-141). En effet, il soulève une très grande hétérogénéité dans ces « plus 

de », notamment en raison des différences de : 

 Générations : quels sont les points communs aujourd’hui entre les personnes de plus de 

70 ans et celles de plus de 90 ans ? 

                                                 
7 Ennuyer évoque ce point en référence aux personnes âgées et non pas aux seniors. En revanche, la problématique 

est identique, d’où ce rapprochement avec la question de la définition des seniors. 



 Classes sociales : à âge chronologique égal, le cadre supérieur et l’ouvrier spécialisé 

présentent des différences sur le plan des ressources, de la santé, du niveau d’éducation, 

des recours à l’information, etc. 

 Genre : les hommes et les femmes n’abordent pas la dernière étape de leur vie de la même 

façon (l’auteur évoque sa sidération quant à l’usage de « personne âgée » qui semble les 

regrouper à partir de 65 ans, sous-entendu qu’il n’y a plus de différences). 

 Territoires : les habitants d’une grande ville, d’une ville moyenne, d’une petite ville ou 

encore d’une zone rurale présentent tous des modes de vie divers. 

 Appartenances culturelles, religieuses et ethniques : les philosophies de vie divergent, ce 

qui implique des comportements très contrastés face à la vieillesse et à la fin de vie. 

Ceci montre bien « qu’il n’y a aucune homogénéité sociale dans les modes de vie des plus de, 

parce qu’ils sont dans la même catégorie d’âge chronologique » (Ennuyer, 2011, p. 141). 

L’auteur précise que cette remarque est tout aussi valable pour les plus jeunes. Ainsi, comment 

vouloir définir une catégorie d’âge pour une population dite senior, qui elle-même ne trouve 

pas de définition et implique des individus aux caractéristiques très hétérogènes ? Pour 

conclure, l’auteur fait parfaitement écho à Pierre Bourdieu qui affirme que « c’est par un abus 

de langage formidable que l’on peut subsumer sous le même concept des univers sociaux qui 

n’ont pratiquement rien de commun » (p. 141). C’est pourquoi, nous avons jugé plus pertinent 

pour notre enquête empirique d’inclure des personnes aux profils divers. 

 Impact des résultats sur la construction de la problématisation : 

Aucune définition juridique du terme senior n’existe. Notre enquête exploratoire, associée à 

une réflexion épistémologique, conforte l’idée d’une certaine complexité du terme induite par 

ses différentes utilisations. Les limites sont difficiles à tracer et les contours bougent en fonction 

des sources et du contexte dans lequel le terme est employé. La réalité des uns ne correspondant 

pas à la réalité des autres. Par conséquent, en éloignant l’idée de trouver « la » bonne définition, 

nous avons jugé plus judicieux de nous intéresser plus finement à ce que les gens pensent dans 

le but d’orienter nos choix. 

L’importante référence au statut de retraité (mais aussi à la personne âgée) renforce l’idée d’un 

senior retiré de la vie active. Dans cette logique, on peut se demander s’il est pertinent de 

s’adresser à notre public cible en parlant de senior alors que nous visons des personnes encore 



en activité professionnelle ? Pourtant, parmi l’ensemble des lectures et des mesures proposées 

dans notre société aux plus de 50 ans, la dénomination désormais la plus répandue est bel et 

bien celle de senior. Toutefois, il convient de rester prudent dans la mesure où notre échantillon 

n’est pas représentatif de la population. 

En revanche, nous constatons que le terme fait très souvent écho au domaine professionnel, que 

ce soit par l’expérience, l’opposition junior / senior, le passage entre la fin de l’activité 

professionnelle et la retraite, etc. Ce qui nous amène à dire que dans l’esprit des individus, le 

senior est aussi très représenté au sein de la sphère professionnelle. D’autant plus que parmi les 

âges proposés, les seuils de 50 ans et plus et 60 ans et plus touchent des personnes a priori 

encore en activité professionnelle. Transposés dans le contexte d’origine de la thèse qui consiste 

à aborder la formation professionnelle des seniors au regard de leurs spécificités, ces éléments 

présentent un intérêt. En effet, il nous serait possible à présent d’avancer un peu plus vers une 

représentation du senior dans un cadre professionnel où plusieurs générations cohabitent. 

6. Illustrations complémentaires 

 
Graphique 3 : Seuils d’âge mentionnés par les enquêtés ayant évoqué l’âge comme  

critère de définition (en nombre de fois). 
Lecture : au total, le seuil d’âge de 60 ans et plus a été évoqué 15 fois. 

NB : en orange, les seuils d’âge les plus souvent mentionnés. 
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Graphique 4 : Les autres sens attribués au terme senior (en nombre de fois). 

Lecture : au total, 30 enquêtés associent le senior à la notion de retraite. 

NB : concernant le thème « plaisir, partage », il s’agit principalement d’enquêtés ayant fait le lien entre le fait 

d’être retraité et de profiter de la vie sans plus se soucier du stress quotidien. 
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Graphique 5 : Part des réponses à la question ouverte selon la répartition hommes / femmes (en %). 

Lecture : 31,1% des hommes associent le senior à la notion de retraite, contre 27,1% des femmes. 

NB : toutes les réponses n’ont pas été reprises ici ; seules celles qui ont été le plus fréquemment citées. 
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Tranches d’âge 

 

Thèmes 

15-29 

ans 

(n=20) 

30-44 

ans 

(n=35) 

45-59 

ans 

(n=27) 

60-64 

ans 

(n=22) 

Actif (dynamique) 0% 11,4% 11,1% 9,1% 

Aspects physique, psychologique 5% 0,0% 7,4% 9,1% 

Expérience 40% 22,9% 44,4% 18,2% 

Mention d’âge 45% 40,0% 48,1% 36,4% 

Opposition junior/senior 5% 5,7% 11,1% 4,5% 

Personne âgée 25% 20,0% 3,7% 4,5% 

Passage vie active/retraite, fin de carrière 5% 2,9% 7,4% 4,5% 

Plaisir, partage 0% 2,9% 3,7% 22,7% 

Retraite 15% 34,3% 40,7% 18,2% 

Sagesse, respect 10% 2,9% 3,7% 0,0% 

Un certain âge, plus ou moins âgé 20% 17,1% 11,1% 0,0% 

Vieux, vieillesse 5% 2,9% 3,7% 13,6% 

Tableau 1 : Part des réponses à la question ouverte selon la répartition par tranches d’âge (en %). 
Lecture : 11,4% des 30-44 ans associent le senior au fait d’être actif (dynamique). 

 



Annexe 4 : Pyramides des âges des personnels BIATSS de l’UHA et de 

l’Unistra au 31/12/2020 

Cette annexe présente deux graphiques correspondant à la pyramide des âges de chaque 

établissement au 31/12/2020 (extraits du bilan social 2020 de l’UHA et du rapport social 2020 

de l’Unistra et disponibles sur les sites internet de chaque université). 

 
(Université de Haute-Alsace, 2021, p. 36) 

 

 
(Université de Strasbourg, 2021, p. 139) 



Question de recherche Hypothèse Variable Indicateurs N° Questions Modalités de réponse Modalités d'exploitation Références Commentaires

Sexe I1 Vous êtes un·e :
Homme / Femme

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Demailly (2016, p. 5) Indicateur non prioritaire.

Âge I2 Quel âge avez-vous ?
suffixe "ans" / 2 chiffres / au moins 16 ans

Entrée numérique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Demailly (2016, p. 5) IMPORTANT : pas de restriction d'âge pour les répondants "apprenants".
Pas de pré-catégorisation : utiliser la répartition selon les quartiles.

Niveau de diplôme I3 Quel est votre diplôme le plus élevé obtenu ?
Aucun diplôme / Certificat d'études primaires (CEP) / BEPC, brevet élémentaire, brevet des collèges, DNB / CAP, BEP ou diplôme de niveau 
équivalent / Baccalauréat, brevet professionnel / BTS, DUT, Deug, Deust, diplôme de la santé ou du social de niveau bac+2, diplôme 
équivalent / Licence, licence professionnelle, maîtrise, diplôme équivalent de niveau bac+3 ou bac+4 / Master, DEA, DESS, diplôme de grande 
école de niveau bac+5, doctorat de santé / Doctorat de recherche (hors santé) 

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Insee (2019)

Catégorie d'emploi I4 Votre catégorie d'emploi :
A / B / C

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Bilan social UHA (2020)
Rapport social Unistra (2020)

Ancienneté I5 Quel est votre ancienneté dans le poste que vous occupez actuellement ?
suffixe "ans" / 2 chiffres

Entrée numérique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Demailly (2016, p. 5)
Forment et al.  (2016, p. 28)

Pas de pré-catégorisation : utiliser la répartition selon les quartiles.

Expérience I6 Comment considérez-vous votre niveau d'expérience dans votre poste actuel ?
1 = très faible / 5 = très élevé

Échelle d'intensité
(5 boutons)

Tri à plat (n=) :
1 = sentiment de niveau d'expérience très faible
2 = sentiment de niveau d'expérience faible
3 = sentiment de niveau d'expérience moyen
4 = sentiment de niveau d'expérience élevé
5 = sentiment de niveau d'expérience très élevé
+
Croisement avec I2 (âge) + I5 (ancienneté) + I10 (objectifs de formation) + I11 (échelle 
d'apprenance) + I7 (routine professionnelle).

Delgoulet (2001, p. 2-3)

Environnement de travail et 
exercice du métier

I7 De quelle façon vous positionnez-vous par rapport aux questions suivantes ? En contexte normal (hors Covid-19) puis dans le contexte 
lié à la pandémie de la Covid-19 (confinement, travail à distance, etc.) :
- Avez-vous le sentiment de vivre dans une routine professionnelle ?
- Appréhendez-vous le changement (technique, technologique, organisationnel, etc.) dans votre travail ?  
- Vous sentez-vous soutenu·e par votre hiérarchie concernant vos demandes de formation ?
- L'environnement dans lequel vous travaillez est-il favorable à l'apprentissage ?
- Avez-vous le sentiment de posséder toutes les compétences nécessaires à l'exercice de votre métier ?

Clés de lecture :
0 = Non, pas du tout
1 = Non, plutôt pas
2 = Oui, plutôt
3 = Oui, tout à fait
(tableau à double entrée 
+ liste déroulante)

Tri à plat (n=) + croisement avec I1 à I5 (profil) + I11 (échelle d'apprenance) + comparaison 
entre "contexte normal" et "contexte pandémique" (entre les deux colonnes) + lien entre les 
réponses à ces 5 questions.

Tikkanen et Nyhan (2009, p. 157-158, 239)
Danvers (2006, p. 77)
Cau-Bareille (2012, p. 13-14)
Cau-Bareille et Gaudart (2012, p. 97)
Cau-Bareille et al. (2012, p. 136-137)
Demailly (2016, p. 9)
Fournier (2014, p. 2; 2017, p. 73-81)

Situations-problèmes I8 Dans votre activité professionnelle, comment surmontez-vous d'éventuels problèmes pour lesquels vous n'avez pas les compétences 
nécessaires ?

Question ouverte Catégorisation des réponses + croisement avec I1 à I5 (profil) + I11 (échelle d'apprenance) + I7 
(environnement de travail).

Delgoulet (2001, p. 3)
Mayen, Olry et Pastré (2017, p. 6)

Le but n'est pas de proposer plusieurs choix de réponses mais de recueillir, de manière qualitative, un grand nombre de retours 
pour ensuite créer des catégorisations et dégager des tendances (notamment en fonction de l'âge). Il s'agit de constituer une base 
de connaissances solides pour les formateurs : outil pertinent pour concevoir et adapter leurs formations.

Niveau d'importance attaché à 
la formation

I9 Quelle importance attachez-vous à la formation professionnelle ?
1 = pas du tout important / 5 = très important

Échelle d'intensité
(5 boutons)

Tri à plat (n=) :
1 = pas du tout important
2 = pas important
3 = moyennement important
4 = important
5 = très important
+
Croisement avec I1 à I5 (profil) + I10 (objectifs de formation) + I6 (niveau d'expérience estimé) + 
I10 (échelle d'apprenance).

Demailly (2016, p. 8)
Dubois et Fournier (2014)

Hypothèse : plus le niveau d'importance attaché à la formation professionnelle est elevé, plus ils ont des objectifs de formation.

Permet d'avoir une idée générale du degré d'importance des participants sur le sujet.

Graduation : on ne se situe pas sur une échelle de positif ou de négatif, c'est-à-dire que le positionnement central peut signifier 
quelque chose (on peut dire que ceux ayant répondu de 1 à 3 ne s'y intéressent pas beaucoup).

Objectifs de formation I10 Quels sont vos objectifs de formation pour l'année à venir ?
Aucun, je n'ai pas d'objectif de formation. / Je ne me suis pas encore posé·e la question. / Obtenir une certification ou un permis. / 
Approfondir des connaissances. / Acquérir de nouvelles connaissances. / Changer de travail ou de métier. / Éviter de perdre mon emploi. / 
Améliorer mes perspectives de carrière. / Mieux faire mon travail. / Objectifs liés au cadre extra-professionnel. / Autre(s) : ...

Liste à choix multiples Tri à plat (n=)
+
Croisement avec I1 à I5 (profil) + I7 (environnement de travail) + I11 (échelle d'apprenance).
+
Comparaison avec les résultats des études de l'Insee.

Demailly (2016, p. 7)
Fournier (2010, p. 3)

Rapport à l'apprendre (échelle 
d'apprenance)

I11 Dans quelle mesure vous identifiez-vous aux affirmations suivantes concernant vos apprentissages quotidiens au travail ?
1. Je cherche activement des occasions de me former.
2. Apprendre me procure une joie intense.
3. Je saisis absolument toutes les occasions d’apprendre.
4. Il est vital de découvrir tous les jours de nouvelles choses.
5. Je prends délibérément du temps pour apprendre de nouvelles choses.
6. Il faut apprendre tous les jours pour bien vivre.
7. Pour moi, se former est un grand plaisir.
8. Il est primordial d’acquérir quotidiennement de nouvelles connaissances.
9. Je suis sincèrement heureux(se) quand j’apprends.

Clés de lecture :
0 = Pas du tout d'accord
1 = Pas d'accord
2 = Ni en désaccord, ni 
d'accord
3 = D'accord
4 = Tout à fait d'accord

Tri à plat (n=)
+
Croisement avec I1 à I5 (profil) + I10 (objectifs de formation) + I7 à I8 (environnement de travail 
et situations-problèmes).
+
Calcul du score global (sur 36) : somme des réponses aux 9 affirmations.
Exclure pour cette analyse les individus qui n'ont pas répondu à la totalité des 9 affirmations.
+
Utiliser les quartiles pour répartir l'échantillon en trois groupes : Q1, Q2/Q3 et Q4 (regrouper les 
deux quartiles centraux).

Grasset (2019, p. 65-66, 208)
Lemaire (2013)
Carré (2021-09-02, par mail)

Expression des principaux 
atouts et des principales 
difficultés des apprenants sur 
eux-mêmes

I12 En formation, quels sont vos principaux atouts et vos principales difficultés ?
- Mes principaux atouts en formation : …
- Mes principales difficultés en formation : …
"Aide" : (exemples : concentration, angoisse, curiosité, rythme, outils informatiques, prise de parole, etc.)

Question ouverte
(2 blocs vides à remplir)

Catégorisation des réponses + comparaison des positionnements formateurs / apprenants 
(tableaux synoptiques).
+
Mise en parrallèle avec les résultats de L'Atout senior (Collette et al. , 2009) et les 4 champs de 
différenciation de Kern (2016).
+
Comparaison des résultats selon l'âge (I2) des répondants (tableaux synoptiques).

Colette et al.  (2009, p. 55-83)
Hansen et Siard (2006, p. 68)
Briard et Demailly (2015, p. 6)
Kern (2016, p. 68-89)

Perspectives : les résultats obtenus devront permettre de faire avancer la recherche dans le cadre de la poursuite des travaux 
(développer une dimension qualitative). 

Composition idéale d'un 
groupe en formation

I13 La composition du groupe de participants (stagiaires, apprenants, etc.) au sein d'une formation est-elle importante pour vous ?
Oui / Non
Si réponse = "Oui" (filtre conditionnel) > Quel est le nombre maximum de participants dans l'idéal selon vous ?

Liste à choix unique
Question ouverte (entrée 
numérique)

Tri à plat (n=) + croisement avec I1 à I5 (profil) + I12 (atouts / difficultés). Fournier (2020-07-10, oralement)

Qualités attendues chez un 
formateur

I14 Quelles sont les qualités qu'un formateur doit nécessairement avoir ?
"Aide" : (du point de vue de sa personnalité, de sa pédagogie, de l'organisation, etc.)

Question ouverte Catégorisation des réponses + croisement avec I1 à I5 (profil) + I15 à I16 (éléments favorables 
et défavorables à l'apprentissage en formation).

Duay, D. L. et Bryan, V. C. (2008)
Conjard et Devin (2004, p. 21)

Conseil de C. Fournier : s’intéresser aux différences selon le couple "âge + catégorie d'emploi", c'est-à-dire si c'est plutôt 
significatif au regard de l’âge, de la catégorie d'emploi ou des deux ?

Éléments favorables à 
l'apprentissage en formation

I15 Pouvez-vous donner des exemples d'éléments marquants qui ont été favorables à votre apprentissage dans les formations que vous 
avez suivies ? "Aide" : (en termes de méthode, d'accompagnement, de contenu, d'organisation, etc.)

Question ouverte Catégorisation des réponses + comparaison des résultats selon l'âge (I2).

Éléments défavorables à 
l'apprentissage en formation

I16 Pouvez-vous donner des exemples d'éléments marquants qui ont été défavorables à votre apprentissage dans les formations que vous 
avez suivies ? "Aide" : (en termes de méthode, d'accompagnement, de contenu, d'organisation, etc.)

Question ouverte Catégorisation des réponses + comparaison des résultats selon l'âge (I2).

Impact de la pandémie sur 
l'exercice du métier

I17 Avez-vous rencontré ou rencontrez-vous actuellement des difficultés dans l'exercice de votre métier liées au contexte de pandémie 
(Covid-19) ?
(encadré) Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)
"Aide" : (en rapport avec le confinement, le travail à distance, etc.)

Clés de lecture :
0 = Non, pas du tout
1 = Non, plutôt pas
2 = Oui, plutôt
3 = Oui, tout à fait

Tri à plat (n=) + comparaison des résultats selon l'âge (I2) + comparaison avec les réponses des 
formateurs à la même question + inventaire des commentaires (analyse qualitative).

Expression des besoins de 
formation liés à la pandémie

I18 Ressentez-vous un besoin de formation concernant votre adaptation à ces nouvelles pratiques (travail à distance, informatique, etc.) ?
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Clés de lecture :
0 = Non, pas du tout
1 = Non, plutôt pas
2 = Oui, plutôt
3 = Oui, tout à fait

Tri à plat (n=) + comparaison des résultats selon l'âge (I2) + comparaison avec les réponses des 
formateurs à la même question + inventaire des commentaires (analyse qualitative).

Critères d'amélioration des 
formations

I19 De manière générale, quels sont les aspects qui pourraient être améliorés dans les formations auxquelles vous participez ? Question ouverte Analyse qualitative.

Appréciation du questionnaire I20 Avez-vous rencontré des difficultés pour répondre au questionnaire ? Oui / Non / Partiellement
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + inventaire des commentaires (analyse qualitative) + analyse réflexive (auto-
critique de l'instrument).

Méthode de l'incident critique.

La compréhension individuelle des 
éléments de différenciation entre 
les publics contribue à la prise en 
compte des spécificités des 
apprenants plus âgés en formation 
par les formateurs.

VD = la compréhension 
individuelle des éléments de 
différenciation entre les publics

Fin du questionnaire

Quels facteurs peuvent 
contribuer à la prise en 
compte des spécificités des 
apprenants plus âgés en 
formation ?
(QA)

Cau-Bareille (2012), Cau-Bareille et Gaudart 
(2012), Cau-Bareille et al.  (2012; 2018)
Duay, D. L. et Bryan, V. C. (2008)
Durat (2014, p. 44)

Variante Covid-19 (adaptation au contexte pandémique)

Annexe 5 : Détails du processus d’élaboration des deux instruments d’enquête



Question de recherche Hypothèse Variable Indicateurs N° Questions Modalités de réponse Modalités d'exploitation Références Commentaires

Sexe I1 Vous êtes un·e :
Homme / Femme

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Demailly (2016, p. 5) Indicateur non prioritaire.

Âge I2 Quel âge avez-vous ?
suffixe "ans" / 2 chiffres / au moins 16 ans

Entrée numérique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Demailly (2016, p. 5) Pas de pré-catégorisation : utiliser la répartition selon les quartiles.

Niveau de diplôme I3 Quel est votre diplôme le plus élevé obtenu ?
Aucun diplôme / Certificat d'études primaires (CEP) / BEPC, brevet élémentaire, brevet des collèges, DNB / CAP, BEP ou diplôme 
de niveau équivalent / Baccalauréat, brevet professionnel / BTS, DUT, Deug, Deust, diplôme de la santé ou du social de niveau 
bac+2, diplôme équivalent / Licence, licence professionnelle, maîtrise, diplôme équivalent de niveau bac+3 ou bac+4 / Master, 
DEA, DESS, diplôme de grande école de niveau bac+5, doctorat de santé / Doctorat de recherche (hors santé) 

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Insee (2019)

Activité professionnelle I4 La formation est-elle votre activité professionnelle principale ?
Oui, j'exerce cette activité à titre principal / Non, j'exerce cette activité à titre occasionnel

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Fournier (2020-07-10, oralement)

Ancienneté I5 Depuis combien d’années exercez-vous des fonctions de formateur·trice ?
suffixe "ans" / 2 chiffres

Entrée numérique Tri à plat (n=) + croisement avec toutes les questions selon les tendances qui se dégagent. Demailly (2016, p. 5) Pas de pré-catégorisation : utiliser la répartition selon les quartiles.

Conditions de formation I6 À quelle fréquence mettez-vous en place les mesures suivantes pour l'organisation de vos formations ? En contexte normal 
(hors Covid-19) puis dans le contexte lié à la pandémie de la Covid-19 (confinement, travail à distance, etc.) :
- Concevoir des programmes de formation avec des progressions modulables.
- Intégrer les participants au projet de formation en amont (avant le début de la formation).
- Construire les formations en lien avec la situation de travail réelle (analyse de l'activité).
- Privilégier les méthodes pédagogiques participatives.
- Articuler les apprentissages avec des supports pédagogiques (documents synthétiques, etc.).
- Allonger le temps de formation pour ceux qui ont des difficultés particulières.
- Mettre en place un suivi post-formation (assurer le lien entre formation et activité réelle).
- Prendre en compte la diversité de la population formée (âge, expérience, ancienneté, etc.).

Clés de lecture :
0 = Jamais
1 = Parfois
2 = Souvent
3 = Toujours
(tableau à double entrée 
+ liste déroulante)

Tri à plat (n=)
+
Lien avec les recommandations et propositions d'amélioration émanant de la littérature.
+
Croisement avec I19 (auto-positionnement) + I20 (expression des besoins) + I12 (les réponses et 
la note moyenne du participant sont-elles cohérentes avec son engagement personnel pour ces 
mesures ?) + I11 (le niveau d'importance estimé par le participant reflète-t-il son engagement 
personnel pour ces mesures ?).

Obstacles liés aux conditions 
de formation

I7 Quels obstacles peuvent vous empêcher de suivre ces mesures ?
"Aide" : (exemples : contexte, temps, moyens, etc.)

Question ouverte Analyse qualitative.

Fiches d'évaluation de fin de 
formation

I8 Les fiches d'évaluation complétées par les apprenants en fin de session vous servent-elles à améliorer vos formations 
(méthodes, contenus, etc.) ? Oui / Non / Partiellement
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + inventaire des commentaires (analyse qualitative). Muller, C. (2021-01-19, oralement)
Lustenberger, A. (2018-12-05, oralement)

Développer dans le volet qualitatif (phase ultérieure).

Didactique professionnelle I9 Le concept de "didactique professionnelle" vise à analyser le travail en vue de la formation des compétences 
professionnelles (activité = objet d'étude principal). Connaissez-vous ce concept ?
Oui / Non / J'en ai déjà entendu parler, mais je ne connais pas plus que cela

Liste à choix unique
(question à visée 
pédagogique)

Tri à plat (n=) + 30% d'attente de "oui" parmi les résultats.
+
Croisement avec I1 à I5 (profil).

Pastré (2011, p. 83)
Pastré et al.  (2006, p. 145)

Intéressant pour les conclusions / recommandations.

Caractéristiques apprenants 
plus jeunes / plus âgés

I10 D'après votre expérience, quelles sont les principales caractéristiques des apprenants plus âgés et des apprenants plus 
jeunes en situation de formation ? Pour chaque public, indiquez les caractéristiques les plus typiques :
- Caractéristiques des apprenants plus jeunes : ...
- Caractéristiques des apprenants plus âgés : ...

Question ouverte
(2 blocs vides à remplir)

Catégorisation des réponses + comparaison des positionnements formateurs / apprenants 
(tableaux synoptiques).
+
Mise en parrallèle avec les 4 champs de différenciation de Kern (2016).

Colette et al.  (2009, p. 55-83)
Hansen et Siard (2006, p. 68)
Briard et Demailly (2015, p. 6)
Kern (2016, p. 68-89)
Knowles (1990, p. 70-75)

On est pas dans le savoir, mais dans l'opinion (intéressant pour disposer de bases permettant de construire une 
formation ou une présentation pertinente à destination de formateurs, afin de les sensibiliser sur ces questions).

Perspectives : les résultats obtenus devront permettre de faire avancer la recherche dans le cadre de la poursuite des 
travaux (développer une dimension qualitative). 

Niveau d'importance attaché 
aux apprenants plus âgés

I11 Parmi les participants à vos formations, attachez-vous une attention particulière aux apprenants plus âgés ?
1 = pas du tout important / 5 = très important

Échelle d'intensité
(5 boutons)

Tri à plat (n=) :
1 = pas du tout important
2 = pas important
3 = moyennement important
4 = important
5 = très important
+
Croisement avec I1 à I5 (profil) + I19 (auto-positionnement) + I20 (expression des besoins) + I12 
(10 affirmations).

Kern (2016, p. 68-89)
Cau-Bareille (2012)
Cau-Bareille et Gaudart (2012)
Cau-Bareille et al.  (2012)
Cau-Bareille et al.  (2018)

Hypothèse : plus ils estiment être informés et avoir des savoirs sur ces questions, plus le niveau d'importance est élevé.
Hypothèse : les formateurs dont la formation est leur activité principale / ayant un niveau d'ancienneté plus important 
sont plus soucieux des conditions de formation des apprenants plus âgés que les formateurs occasionnels.

Permet d'avoir une idée générale du degré d'importance des participants sur le sujet.

Graduation : on ne se situe pas sur une échelle de positif ou de négatif, c'est-à-dire que le positionnement central peut 
signifier quelque chose (on peut dire que ceux ayant répondu de 1 à 3 ne s'y intéressent pas beaucoup).

Particularités de formation des 
apprenants plus âgés

I12 De quelle façon vous positionnez-vous par rapport aux affirmations suivantes ?

Capacités à l'apprentissage 
(cognitif, conatif, affectif)

L'âge en soi ne constitue pas un obstacle pour apprendre / se former. Paumès et Pèlegrin (1993, p. 43, 54)

Rythme d'apprentissage Les apprenants plus âgés ont un rythme d'apprentissage plus lent. Tikkanen et Nyhan (2009, p. 242)

Diversité interindividuelle La diversité interindividuelle s’accroît en avançant en âge. Kern (2016, p. 71-72)
Delgoulet et Gaudart (2012, p. 58)

Rapport au changement Le changement imposé par le travail est porteur de tension chez les plus anciens. Cau-Bareille (2012, p. 14)
Cau-Bareille et Gaudart (2012, p. 97)

Participation à la formation La participation à la formation continue diminue avec l’avancée en âge. Fournier (2010, p. 1)

Objectifs de formation La formation est essentielle pour le maintien en emploi des adultes plus âgés. Demailly (2016, p. 1)

Besoins de formation Les adultes plus âgés sont peu demandeurs de formation. Demailly (2016, p. 8)

Représentations stéréotypées Le vieillissement au travail est la cible de représentations stéréotypées liées à l'âge. Cordesse (2018, p. 89-91)
Volkoff, Molinié et Jolivet (2000, p. 40)

Expérience L'expérience facilite l'apprentissage des adultes plus âgés, mais en constitue aussi un frein. Delgoulet (2001, p. 2-3)
Kern (2016, p. 75-78)

Ingénierie de la formation Les formateurs nécessitent d'être sensibilisés aux spécificités des apprenants plus âgés. Cau-Bareille (2012), Cau-Bareille et Gaudart 
(2012), Cau-Bareille et al. (2012; 2018)

Situations-problèmes I13 Quelles sont les difficultés marquantes que vous avez pu rencontrer au contact d'apprenants plus âgés ?
"Aide" : (exemples : compréhension d'une consigne, retrait, etc.)

Question ouverte Analyse qualitative + croisement avec I10 (caractéristiques apprenants plus âgés). Durat (2014, p. 44) Méthode de l'incident critique.

Expérience I14 Pensez-vous que les apprenants plus âgés ont plus de difficultés à se remettre en question par rapport aux plus jeunes ?
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Clés de lecture :
0 = Non, pas du tout
1 = Non, plutôt pas
2 = Oui, plutôt
3 = Oui, tout à fait

Tri à plat (n=) + inventaire des commentaires (analyse qualitative).
+
Croisement avec I10 (caractéristiques apprenants plus âgés) + I12 (indicateur "expérience") + I13 
(situations-problèmes).

Delgoulet (2013, p. 20-21)

Impact de la pandémie sur 
l'exercice du métier

I15 Avez-vous rencontré ou rencontrez-vous actuellement des difficultés à exercer vos fonctions de formateur·trice dans ce 
contexte de pandémie (Covid-19) ?
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Clés de lecture :
0 = Non, pas du tout
1 = Non, plutôt pas
2 = Oui, plutôt
3 = Oui, tout à fait

Tri à plat (n=) + comparaison des résultats selon l'âge (I2) + comparaison avec les réponses des 
apprenants à la même question + inventaire des commentaires (analyse qualitative).

Expression des besoins de 
formation liés à la pandémie

I16 Avez-vous le sentiment d'un besoin de formation concernant l'adaptation à ces nouvelles pratiques (hybridation, formation 
à distance, etc.) ?
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Clés de lecture :
0 = Non, pas du tout
1 = Non, plutôt pas
2 = Oui, plutôt
3 = Oui, tout à fait

Tri à plat (n=) + comparaison des résultats selon l'âge (I2) + comparaison avec les réponses des 
apprenants à la même question + inventaire des commentaires (analyse qualitative).

Impact de la pandémie sur les 
apprenants plus âgés

I17 Avez-vous constaté des difficultés chez les apprenants plus âgés liées à ces nouvelles modalités de formation ?
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Clés de lecture :
0 = Non, pas du tout
1 = Non, plutôt pas
2 = Oui, plutôt
3 = Oui, tout à fait

Tri à plat (n=) + croisement avec I12 (10 affirmations) + I13 (situations-problèmes) + inventaire 
des commentaires (analyse qualitative).

Éléments favorisant les 
conditions de formation

I18 De manière générale, quels éléments permettraient de favoriser les conditions de formation des apprenants plus âgés ?
"Aide" : (exemples : en termes de méthodologie, d'accompagnement, etc.)

Question ouverte Analyse qualitative + croisement avec I6 (analyse selon les mesures déjà proposées).

Auto-positionnement du 
niveau de connaissance des 
particularités de formation des 
apprenants plus âgés

I19 Nous aimerions connaître votre auto-positionnement concernant vos connaissances relatives aux particularités de 
formation des apprenants plus âgés. Où situez-vous votre degré d'expertise dans ce domaine ?
1 = très faible / 5 = très élevé

Échelle d'intensité
(5 boutons)

Tri à plat (n=) :
1 = sentiment de connaissance très faible
2 = sentiment de connaissance faible
3 = sentiment de connaissance moyen
4 = sentiment de connaissance élevé
5 = sentiment de connaissance très élevé
+
Croisement avec I1 à I5 (profil) + I20 (expression des besoins) + I12 (10 affirmations) + I11 (niveau 
d'importance attaché au sujet).

Expression des besoins de 
connaissances / compétences

I20 Auriez-vous des besoins particuliers en termes de connaissances / compétences sur les particularités de formation de ce 
public ? Oui / Non
Si réponse = "Oui" (filtre conditionnel) > Si vous le souhaitez, veuillez nous préciser vos besoins : …

Liste à choix unique
+
Question ouverte

Tri à plat (n=) + analyse qualitative + croisement avec I1 à I5 (profil) + I19 (auto-positionnement) 
+ I11 (niveau d'importance attaché au sujet) + pas de réponse = "sans avis" ou "je ne sais pas".

Appréciation du questionnaire I21 Avez-vous rencontré des difficultés pour répondre au questionnaire ? Oui / Non / Partiellement
(encadré)  Veuillez saisir votre commentaire ici : … (optionnel)

Liste à choix unique Tri à plat (n=) + inventaire des commentaires (analyse qualitative) + analyse réflexive (auto-
critique de l'instrument).

Fin du questionnaire

Variante Covid19 (adaptation au contexte de pandémie)

Quels facteurs peuvent 
contribuer à la prise en 
compte des spécificités des 
apprenants plus âgés en 
formation ?
(QF)

La compréhension individuelle des 
éléments de différenciation entre 
les publics contribue à la prise en 
compte des spécificités des 
apprenants plus âgés en formation 
par les formateurs.

VD = la compréhension 
individuelle des éléments de 
différenciation entre les publics

Clés de lecture :
1 = Pas du tout d'accord
2 = Pas d'accord
3 = Plutôt pas d'accord
4 = Plutôt d'accord
5 = D'accord
6 = Tout à fait d'accord
(pas de position centrale)

Analyse par rapport à la littérature (savoirs sur des faits).
+
Croisement avec I1 à I5 (profil) + I19 (auto-positionnement) + I20 (expression des besoins) + I11 
(niveau d'importance attaché au sujet).
+
Calcul du score global (sur 60) : somme des réponses aux 10 affirmations.
+
Calcul du score global moyen : somme des réponses aux 10 affirmations divisée par 6.
> Exemple : (5+6+2+3+4+5+3+5+4+5)/6 = 42/6 = 7 (moyenne de 7/10).
Exclure pour cette analyse les individus qui n'ont pas répondu à la totalité des 10 affirmations.
+
Calcul du poids de chaque indicateur dans le score global : le niveau de savoir est-il le même 
pour tous ou un ou plusieurs sous-indicateurs se démarquent-ils ?
> Exemple : (4/41) x 100 = 9,8 (la valeur "4" correspond à la modalité "plutôt d'accord" et la 
valeur "41" correspond au score global aux 10 affirmations). Cette opération est répétée pour 
chacune des 10 affirmations.

Objectif : voir le degré d'expertise des personnes interrogées.

Cau-Bareille (2012, p. 19-21)
Cau-Bareille et Gaudart (2012, p. 111-113)
Cau-Bareille et al.  (2012, p. 138-139)
Cau-Bareille et al.  (2018, p. 84-85)
Jobert (2017, p. 451)

Ces propositions sont susceptibles de favoriser les conditions de formation des adultes plus âgés (on cherche à savoir à 
quelle fréquence elles sont mises en place par les formateurs).

Si "jamais" ou "parfois" = le formateur n'adapte pas ses formations aux apprenants plus âgés.

Source de la clé de lecture : Coupaud et al.  (2015, p. 99-114).



Annexe 6 : Indications visuelles du lancement de l’enquête destinée aux 

BIATSS de l’UHA 

Cette annexe présente trois captures d’écran, dont la première fait apparaître le contenu du mail 

qui a été transmis aux BIATSS de l’UHA pour les inviter à participer à l’enquête (17/03/2021). 

Les deux autres, extraites de l’Espace Numérique de Travail de l’UHA (ENT / e-services), 

mettent en évidence les détails de l’information visibles sur la page d’accueil du site (carrousel) 

et dans la rubrique « actualités ». 

 
 



 
 

 



Annexe 7 : Relevé de thèmes de la gestion des éventuels problèmes rencontrés au travail 

Cette annexe présente le relevé de thèmes issu de l’analyse thématique des réponses recueillies à la question suivante : « Dans votre activité 

professionnelle, comment surmontez-vous d'éventuels problèmes pour lesquels vous n'avez pas les compétences nécessaires ? ». Chaque extrait de 

verbatim est repris dans son intégralité : aucune modification de fond ou de forme n’a été apportée. Ce relevé de thèmes a été construit sur la base 

de l’exportation proposée depuis le logiciel ATLAS.ti 8. Les thèmes sont classés automatiquement par le logiciel par ordre alphabétique. 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.5 Travail en autonomie, visionnage de vidéos tutos par  exemple, conseils à des collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.6 Je fait un travail d'investigation pour monter en  compétences Je consulte des professionnels et  experts du 

domaine Je gagne en autonomie sur le  sujet 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.7 Autoformation par la veille en ligne etc, recherche  d'information en ligne ou demande aux collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.8 Je cherche des informations sur internet ou auprès  de forum professionnel. Si besoin, je cherche une  

formation correspondant à mon besoin et j'en parle  avec ma hiérarchie. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.9 Je vois avec mes collègues proches ou mes  supérieures hiérrchiques Recours au réseau relationnel 

id.11 Je cherche à trouver une solution Réponses imprécises 

id.16 Je contacte les services/personnes qui me semblent  le plus à même de m'aider Recours au réseau relationnel 

id.17 Je peux contacter des personnes ressources (interne  ou externe à l'établissement) pour obtenir des  

informations. Je peux faire des demandes de  formation auprès de ma hiérarchie. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.19 Je recherche des tutoriels sur Internet, je sollicite  l'aide de mes collègues et, pour tout ce qui concerne  

l'évolution de nos métiers, je participe régulièrement  à des formations (plan de formation et partenaires  

du domaine, surtout en période hors COVID) et des  webinaires (y compris pendant la pandémie). 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.21 Je fais des recherches, de la veille, réseaux Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.24 Demande de formations complémentaires Recours à la formation 

id.28 Je me renseigne et fait appel à des personnes  susceptibles de m'aider. Recours au réseau relationnel 



id.29 Je me renseigne auprès des personnes qui ont les  compétences nécessaires, je me forme. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.31 En premier l'autoformation Essayer de poser des  questions autour de moi si un collègue a la  

connaissance qui me manque l'apprentissage par  l'échec (réessayer jusqu'à ce que ça fonctionne ou  soit 

satisfaisant) 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.33 Je cherche sur le web, demande à des collègues. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.34 Appui sur mes équipes particulièrement compétents  et experts Appui sur la réglementation en vigueur Recours au réseau relationnel 

Réponses autres ("uniques") 

id.35 Si c'est une compétence que je peux acquérir, je me  forme . Exemple pour utiliser un logiciel, je vais  

regarder des tutoriels. Pour des compétences  difficiles à acquérir seule (management, gestion de  projet, 

pédagogie...) je m’appuie sur les collègues  plus expérimentés en attendant de pouvoir suivre  une 

formation. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.36 Autoformation, veille technologique, conseil auprès  de ma hiérarchie Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.38 Je fais appel à mes collègues, ma hierarchie Recours au réseau relationnel 

id.39 Sollicitation d'un tiers qui a la compétence  demandée Recours au réseau relationnel 

id.40 ayant une activité pro , les formations tous le long de  la vie sont obligatoires Recours à la formation 

id.45 auto-formation, dialogue avec des personnes  compétentes Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.46 En sollicitant l'aide de mes collègues ou de ma  hiérarchie, pour une aide ponctuelle et précise. En  

demandant une formation pour une compétence  plus large et nouvelle. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.48 Formation si la compétence est nécessaire à acquérir  dans mon périmètre (prise en main de nouveaux  

outils très techniques par exemple) et que personne  ne maîtrise autour de moi. 

Recours à la formation 

id.49 Je les gère au quotidien... Réponses imprécises 

id.52 En recherchant soit l'information , matériels,  formation, qu'il me manque par le biais de personnes  qui 

savent, soit sur internet, soit par mon réseau de  fournisseurs, soit par mon réseau professionnel. 

Quand je ne peux pas faire, j'ai la possibilité de faire  sous traiter le travail. Je fais beaucoup de travail  

également en autodidacte ou autoformation. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

Sous-traitance / délégation 

id.53 Demande d'aide auprès de collègues éventuellement Recours au réseau relationnel 

id.54 Je me renseigne auprès d'autres collègues Recours au réseau relationnel 

id.55 Je sais à quel collègue m'adresser Recours au réseau relationnel 



id.56 En s'orientant vers notre N+1 et/ou direction et/ou  les services compétents de l'UHA et/ou services  

extérieurs. 

Recours au réseau relationnel 

id.57 La plupart du temps je résous les problèmes  personnellement, et j'y arrive souvent toute seule Recherche par soi-même 

id.58 Je vais chercher l'information auprès de personnes  détenant les compétences Recours au réseau relationnel 

id.60 En demandant de l'aide, en me documentant  (recherches sur le web) Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.61 En suivant des formations Recours à la formation 

id.62 Si cela droit être le cas, je fais d'abord des recherches  pour y arriver et si je n'y arrive pas, je demande de  

l'aide à un ou une de mes collègues ou je suis une  formation pour avoir cette compétence. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.63 Je fais appel à d'autres personnels de l'UHA pour  demander des renseignements ou de l'aide, sinon je  

m'autoforme 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.66 Je cherche des infos auprès des collègues, je  demande de formations Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.67 Je vais voir mes collègues chercher d'éventuelles  réponses/aide Recours au réseau relationnel 

id.68 Je me renseigne vers les services compétents. Recours au réseau relationnel 

id.69 Difficile de surmonter car soucis de délagation Réponses autres ("uniques") 

id.70 Je me forme (autoformation) et me renseigne Recherche par soi-même 

Réponses imprécises 

id.72 En sollicitant mon binôme, mes collègues, ma  responsable. En orientant les demandes vers les  

interlocuteurs compétents. En recherchant des  ressources auprès d'autres services. 

Recours au réseau relationnel 

id.74 Je me tourne vers ma hiérarchie Recours au réseau relationnel 

id.76 demande de formation ; MOOC Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.77 Je demande de l'aide aux personnes ayant les  informations ou compétences qu'il me manque Recours au réseau relationnel 

id.79 En posant des questions aux collègues. En faisant des  recherches sur internet. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.80 Recherche de tutos sur internet, Mon supérieur  hiérarchique m'aide beaucoup, recherches  personelles, 

demande d'aide auprès des services  dédiés (DNUM, Assistant prévention, etc) 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.82 Je m'appuie sur les compétences de mes collègues,  ou je recherche des informations sur internet ou  dans 

des livres. Si une formation peut m'aider je la  demande. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 



id.84 Je cherche la solution sur internet et j'essaie  d'apprendre seule. Sinon je demande à mes  collègues si 

quelqu'un possède la compétence. En  dernier recours, si le problème rencontré n'est pas  résolu de cette 

manière, je regarde dans le plan de  formation si une formation peut répondre à mes  besoins. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.85 Je me rapproche de collègues pouvant avoir ces  compétences ou je me forme. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.86 Recherche de formation appropriée, benchmark  auprès de collègues exerçant le même métier,  recherches 

documentaires 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.87 Je suis des formations, je m'appuie sur mon équipe  et je lis des ouvrages et/ou sites internet sur les  sujets 

concernés 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.88 formation échange avec les pairs via les réseaux aide  recherchée en interne ou externalisation Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.90 Je prends contact avec des personnes qui possèdent  ces compétences via mon réseau professionnel  

(éventuellement personnel si nécessaire). 

Recours au réseau relationnel 

id.94 Formations, échanges avec collègues et hiérarchie,  échanges avec d'autres établissements Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.97 Je pose des questions à mes collègues ou me  renseigne sur internet. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.99 j'essaie de les résoudre par ma propre initiative sinon  je demande de l'aide Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.100 Je demande à une personne plus expérimentée,  présente depuis bien plus d'années que moi à l'UHA. Recours au réseau relationnel 

id.105 Le permis de conduite auto Réponses hors d'ordre 

id.108 Je m'adresse à mon équipe et mon hiérarchie, ou à  d'autres personnes de mon environnement  

professionnel. Je cherche les informations en ligne  (en vérifiant mes sources) et/ou fais des demandes  de 

formations 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.109 internet / WEB / réseau PRO. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.111 Je n'ai pas encore été confrontée à cet aspect. 

Cependant, si cela devait arriver, je demanderai à  être formée par une personne compétente et, bien  

entendu, à suivre une formation dispensée sur le  sujet posant problème. 

Personnes non concernées 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.112 Remonter mes difficultés à ma hiérarchie pour  trouver une solution. Recours au réseau relationnel 

id.114 Recherches des informations via internet Recherche par soi-même 



id.121 par la recherche de solution chez d'autres  professionnels Recours au réseau relationnel 

id.130 Je me tourne vers mes collègues qui sauront m'aider  ou me guider vers les ressources nécessaires. Recours au réseau relationnel 

id.131 Je m'informe sur le sujet, je recherche dans les  documents et/ou textes règlementaires, etc... Recherche par soi-même 

id.133 DEMANDE de formation, sollicitation d'un collègue,  tuto en ligne Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.134 En dialoguant et échangeant avec les membres de  l'équipe principalement ou d'autres personnes de  

l'université / d'autres services 

Recours au réseau relationnel 

id.135 Aides et conseils des collègues, de mes responsables  et formations. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.136 par l'inscription aux formations Recours à la formation 

id.137 Je cherche toute seule, quand je ne sais pas. Recherche par soi-même 

id.140 Par le travail en équipe avec d'autres personnels Recours au réseau relationnel 

id.142 Je consulte la catalogue des formations proposées  qui varie malheureusement peu au fil des années. 

J'effectue des recherches sur internet, je questionne  mon supérieur hiérarchique ou des collègues. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.145 Tuto en ligne, activation de mon réseau, contact avec  ma hiérarchie Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.146 Il m'arrive de demander des conseils à d'autres  professionnels, ou de suivre des formations sur des  sujets 

que je ne maîtrise pas forcément. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.147 Recherche, prise de notes, échange avec autres  personnes... Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.148 Tuto internet, je demande aux personnels  enseignants de mon domaine ou pas Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.150 Je fais des demandes de formation. Recours à la formation 

id.152 Je demande de l'aide aux personnes qui peuvent  m'apporter leur aide Recours au réseau relationnel 

id.154 L'équipe : nous travaillons dans un petit pôle soudé  où nous avons beaucoup de facilité à communiquer,  à 

échanger et à réfléchir sur d'éventuelles réponses  La responsable du service : Ma supérieure  

hiérarchique est très à l'écoute aussi et nous offre  toute son aide et son soutien 

Recours au réseau relationnel 

id.155 J'en parle avec les collègues qui ont plus  d'expériences dans les domaines concernés. Recours au réseau relationnel 

id.157 Je demande à tes collègues de ma former s'ils ont  cette compétence ou je cherche des informations  pour 

me former (outils en ligne...) ou je me forme  dans le cadre d'une formation. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 



id.159 je demande à mes collègues de m'aider. Je me  renseigne sur internet Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.160 J'effectue des recherches sur le sujet et j'échange  avec mes collègues et ma hiérarchie. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.163 Demande d'aide auprès du personnel qualifié Recours au réseau relationnel 

id.165 Je demande à l'équipe et me réfère à mon supérieur  hiérarchique. Recours au réseau relationnel 

id.168 Appel aux expertises internes (service ou autres  services UHA) + apports d'expertises externes Recours au réseau relationnel 

id.171 Échanges avec d'autres collègues / Formation perso  ou pro Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.172 J'appelle mes collègues par téléphone. Recours au réseau relationnel 

id.173 J'occupe de nouvelle fonction depuis mi-janvier, j'ai  déjà suivi 2 formations qui ont eu lieu à distance. 

Lors de ces formations la partie pratique n'a  quasiment pu être abordée dommage.... Je compte  donc en 

suivre d'autres mais de préférence en  présentiel. 

Recours à la formation 

id.174 Je m'adresse à ma hiérarchie ou je fais des  recherches Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.175 J'ai géré seul les applications travail à distance,  Webex, ENT, ... Recherche par soi-même 

id.176 non Réponses hors d'ordre 

id.178 Recherche sur le net . Sollicitation éventuelle des  collègues. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.180 En faisant appel aux collègues qui détiennent ces  compétences. Au pire je fais appel aux formations si  

elles existent dans le domaine 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.182 Je m'informe auprès des personnes plus  compétentes Recours au réseau relationnel 

id.185 je m'adresse à des collègues disposants des  compétences manquante, et souvent ils me  partagent cette 

compétence, sinon je cherche par  moi-même, et si je ne trouve pas l'information en  accès libre je regarde 

pour faire une formation. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.192 Pas toujours très bien émotionnellement parlant. Je  suis consciente de ma lacune. je sais que je dois me  

former pour acquérir cette compétence et peut-être  aurais je la possibilité d'occuper un poste qui me  

permettre de l'expérimenter 

Réponses autres ("uniques") 

id.193 Demande à un technicien compétent dans le  domaine soit en interne, soit auprès des fournisseurs Recours au réseau relationnel 

id.194 Je demande aux collègues compétents de m'aider ou  je fais des formations si elles existent Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.196 JE DEMANDE A UN OU UNE COLLEGUE Recours au réseau relationnel 



id.198 je cherche les infos ou les connaissances qu'il me  manque et je me fais aider Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.199 Je me tourne vers des personnes qui ont les  compétences nécessaires. Recours au réseau relationnel 

id.200 Recherche personnelle sur internet Si besoin,  recherche d'une formation adéquate Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.202 Délégations aux personnes plus compétentes Sous-traitance / délégation 

id.204 Je demande conseil à mes collègues. Recours au réseau relationnel 

id.205 Je me documente, je me renseigne, j'essaye de  trouver des réponses et des solutions à mes  questions. Si 

vraiment cela dépasse mes  compétences et que malgré mes recherches je ne  trouve toujours pas, alors là 

je fais appel à d'autres  collègues qui ont ces compétences ou je fais appel à  des sociétés extérieures. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.207 Pas de situation telle rencontrée Personnes non concernées 

id.209 formation, questionner des experts, etc Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.210 Discussion auprès de ma responsable pour trouver  ensemble des solutions Recours au réseau relationnel 

id.212 En faisant appel à mes collègues et mon N + 1 Recours au réseau relationnel 

id.213 je demande l'aide d'un(e) collègue pour résoudre ce  problème moi-même si je me sens de le résoudre  

sinon je transmets directement à la personne ayant  les compétences pour 

Recours au réseau relationnel 

Sous-traitance / délégation 

id.216 je fais appel à mes collègues ou à ma responsable Recours au réseau relationnel 

id.220 Je cherche de la documentation et échange avec mes  homologues. Bref, je me forme moi-même Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.222 Selon le degré d'urgence : Je demande l'aide aux  collègues qui ont ses compétences et ensuite, je me  

forme pour les acquérir. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.224 J'en parle avec l'ensemble de mon équipe Recours au réseau relationnel 

id.225 Je demande de l'aide à mes collègues. Recours au réseau relationnel 

id.227 Je me renseigne d'abord sur des articles en ligne  pour avoir des conseils. En fonction je teste d'abord  

moi-même de mettre en œuvre la compétence / les  compétences visées Au besoin, je demande une  

formation à ma N+1 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.228 Je prends contact avec des personnes ayant plus  d'expérience. Recours au réseau relationnel 

id.229 Je travaille en réseau, je peux demander de l'aide aux  collègues. Recours au réseau relationnel 

id.238 demande des informations auprès des collègues  et/ou services centraux Recours au réseau relationnel 

id.239 je demande à des collègues ayant le même type de  poste (échange entre pairs) ou je sollicite des experts  

du domaine de mon employeur (DRH...) 

Recours au réseau relationnel 



id.242 Je regarde des tutoriels, je demande à des collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.244 Je rencontre très peu ce problème. Personnes non concernées 

id.249 non concerné Personnes non concernées 

id.255 internet ,collegues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.256 Je cherche des solutions en m'informant à l'aide  d'internet ou en essayant l'autoformation; ou en  

cherchant de l'aide auprès de personnes plus  compétentes. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.258 J'essaie de me former en suivant les formations de  l'Unistra ou en regardant comment faire sur internet. Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.259 Prise d'information auprès de collègues Recours au réseau relationnel 

id.264 En demandant conseil à mes collègues et en faisant  les recherches nécessaires pour pallier à mes  lacunes. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.266 j'en discute avec ma hiérarchie et essaie de trouver  un/des collègues ayant les compétences pour une  

transmission de savoir, et bien sûr quand cela est  possible, je suis une formation interne. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.267 En général, je fais des recherches sur internet  (publications, fiches techniques, protocoles) et je  discute 

avec ma responsable scientifique. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.269 Contact avec d'autres collègues, au sein de la  composante, dans d'autres composantes, au sein des  

services centraux 

Recours au réseau relationnel 

id.270 Je sollicite des formations ou je me forme beaucoup  en autodidacte sur le net par exemple (tutoriel, cours  

en ligne...) 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.271 Par la formation, par l'aide des collègues, par la  débrouille. Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.272 Je regarde et lis beaucoup de tutoriels sur internet. 

Ou je demande à des collègues plus expérimentés. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.274 Demandes d'informations, de documentations aux  collègues experts techniques. Demande d'actions de  la 

part des mêmes collègues s'il est impossible dans  un délai raisonnable de progresser sur le sujet. 

Recours au réseau relationnel 

id.277 Je demande à mon supérieur et/ ou à mes collègues. Recours au réseau relationnel 

id.278 Des réunions d'équipe sont organisée de façon  hebdomadaires afin de pouvoir échanger sur nos  

difficultés. Je favorise le travail d'équipe , si je n'ai  pas la compétence, quelqu'un dans l'équipe pourra  

compenser ce besoin. 

Recours au réseau relationnel 



id.283 en demandant l'appui des collègues, en recherchant  la réponse sur internet ou documentation Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.284 Recherche d'informations sur internet. Sites  professionnels et institutionnels Recherche par soi-même 

id.285 Je demande de l'aide à mes collègues. Recours au réseau relationnel 

id.288 En m'adressant à mon N+1 si j'ai des questions Recours au réseau relationnel 

id.289 Je sollicite de l'aide auprès de personnes  compétentes ( collègues ou support technique pour  les 

appareillages) et en profite pour apprendre 

Recours au réseau relationnel 

id.290 Je demande de l'aide à mes collègues, à mes proches  et je me renseigne sur internet Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.293 Je me débrouille pour les acquérir parfois hors de  mon temps de travail Recherche par soi-même 

id.294 Je demande l'avis et l'expertise de mes supérieurs  hiérarchiques ou collègues. Recours au réseau relationnel 

id.296 Demande de l'aide aux collègues Recours au réseau relationnel 

id.300 par l'expérience d'autres collègues ayant les  compétences que je recherche ou par la formation Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.301 On s'entraide entre collègues. Recours au réseau relationnel 

id.302 Je prends contact avec soit les fournisseur/fabricant  ou mon responsable Recours au réseau relationnel 

id.303 Je cherche immédiatement à me former soit dans le  cadre de l'offre de formation de l'Université, soit  dans 

un autre cadre (formation sur LinkedIn ou par  des tutos en ligne). 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.305 Je recherche des formations et/ou je fais appel à  l'expérience et aux connaissances de mes collègues. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.308 Echange avec des pairs notamment ma supérieure et  mes collègues proches. Recours au réseau relationnel 

id.312 recherche documentaire Recherche par soi-même 

id.317 je demande à mes collegues Recours au réseau relationnel 

id.318 Si problème technique simple devant être résolu  rapidement, je recherche un tutoriel sur internet ou  je 

fais appel à un collègue compétent. Si problème lié  au métier, j'opère un benchmark auprès de mes  

homologue (dans le cadre d'un réseau de  professionnels). Quand cela doit déboucher sur une  évolution 

pérenne de mes pratiques, je recherche  une formation courte. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.320 En passant par la communication, je demande de  l'aide et de coup je me forme par moi-même Recours au réseau relationnel 

id.325 prise de contact avec la DFI ou agence comptable  pour avoir l'information, recherche sur les supports  

existants mis à disposition au niveau de la GED 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 



id.326 Dans mon activité, et dans la faculté dans laquelle je  travaille, il n'y a pas d'écueils au niveau 

compétences  me concernant. Puisque nous sommes pour la  plupart surdiplomés pour le type d'activité sur 

lequel  on est affectés; notamment les détenteurs d'un  master 2. Il s'agit plutôt d'un écueil en outil de  

travail, de devoir bricoler des pseudos outils de  travail (base de données sur Excel puisque nous  n'avons 

pas d'outils de base de données par ex. Et si  nous avons un outil de base de données, la  hiérarchie ne juge 

pas nécessaire d'autoriser à suivre  des formations). 

Réponses autres ("uniques") 

id.328 en cas de doute, je consulte les collègues ou regarde  sur Internet. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.329 Lorsque je n'ai pas les compétences, je prends du  temps pour m'auto-former ou demander à un de  mes 

collègues de me former sur la compétence  nécessaire. Dans tous les cas il faut apprendre. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.330 Je demande à mes collègues lorsqu'ils sont  disponibles. Recours au réseau relationnel 

id.332 J'en fait part à ma hiérarchie et je sollicite les services  concernés compétents Recours au réseau relationnel 

id.333 google Recherche par soi-même 

id.335 On cherche d'autres alternatives, sinon on demande  de l'aide à un autre service Recours au réseau relationnel 

id.336 Je demande conseil à ma hiérarchie afin d'apprendre  à développer de nouvelles compétences. En  

parallèle je cherche si une formation existe dans ce  domaine là. Mais je suis aussi autodidacte et j'aime  

chercher les réponses avant de les compléter par des  formations. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.337 Autoformation, curiosité Recherche par soi-même 

id.338 Je me renseigne auprès des experts et demande des  formations s'il s'avère que c'est une activité qui est  

récurrente 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.343 Je m'autoforme à l'aide de Mooc, partage  d'expériences et livres. Recherche par soi-même 

id.346 je pose des questions plusieurs fois. Et j'obtiens des  réponses dans une situation hors covid. En période  

Covid, le problème est que mon responsable n'a pas  toujours les réponses et qu'il est lui même perdu  sur 

les changements constants de logiciel et de  procédures 

Recours au réseau relationnel 

id.347 Recherche google Recherche par soi-même 

id.351 En consultant des collègues. Recours au réseau relationnel 

id.352 Beaucoup de formation en interne, de suivi de  congrès, de formations auprès d'autres laboratoires  

partageant la même thématique. Mon plus grand  regret est de ne pas pouvoir facilement suivre les  

formations CNRS puisque je suis personnel  Université. 

Recours à la formation 

id.354 Je m'adresse à des collègues plus expérimentés ou le  service de soutien dédié aux questions Recours au réseau relationnel 

id.357 En m'appuyant sur des collègues plus compétents, en  utilisant les réseaux dont je fais partie Recours au réseau relationnel 

id.359 avec plus de moyen financier Réponses autres ("uniques") 



id.362 En appui avec les collègues du service, avec les  professionnels de chaque structure, avec les équipes  

compétentes, 

Recours au réseau relationnel 

id.367 Par le dialogue et la recherche vers des ressources et  compétences externes Recours au réseau relationnel 

id.369 Formation ou recherche des compétences Recours à la formation 

Réponses imprécises 

id.371 Je suis sur-qualifiée et m'ennuie sur mon poste, mais  celà ne gène personne. Mais il faut bien travailler... Réponses hors d'ordre 

id.372 Recherches sur internet, questions auprès de  collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.380 Je chercher soit sur internet, soit en sollicitant mes  collègues, soit en m'adressant à ma responsable de  

service. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.386 Mes réseaux et contacts. L'autoformation, la  recherche d'informations. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.389 Je demande de l'aide ou essaye d'apprendre en  gérant moi-même de manière plus ou moins efficace Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.390 je me documente, je demande des informations aux  administrations de tutelle de l'Université. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.393 Si ponctuel, recherche de la solution par moi-même  ou demande à des collègues. Si récurrent et tournant  

autour du même thème, autoformation ou demande  de formation si elle existe. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.394 Je fais appel à d'autres collègues ayant un niveau  plus élevé ou le réseau professionnel des  électroniciens 

de C.N.R.S.. 

Recours au réseau relationnel 

id.395 Demande à des collègues, me débrouiller par moi-  même, apprentissage sur le tas Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.396 Auto-formation via internet ou des collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.400 Je me rapproche d'abord de mes collègues ou  supérieurs, au besoin on me conseille une formation. 

Si c'est très spécifique je cherche la réponse sur  internet. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.402 Je fais appel à mes collègues, je m'autoforme via des  lectures ou des MOOC Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.403 Je cherche à me former si j'ai le temps, sinon j'active  mon réseau pour trouver les compétences ailleurs. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.405 je m'adresse à mon chef de service pour toute aide Recours au réseau relationnel 



id.407 Je me renseigne, je cherche les informations Réponses imprécises 

id.408 Demande de formation auprès de mon supérieur,  demande d'informations dans les réseaux d'experts à  ma 

disposition. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.409 Je fais appel à ma hiérarchie. Recours au réseau relationnel 

id.410 recherche, expériences des autres, formation Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.411 Je vais voir mon responsable hiérarchique direct Recours au réseau relationnel 

id.413 En sollicitant les collègues ou en me documentant Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.414 Je cherche à me former Recours à la formation 

id.416 Je me forme par moi même en faisant les recherches  nécessaires pour acquérir les compétences  

nécessaires ou demande de formation au sein de  l'établissement 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.417 Recours aux collègues compétents + le cas échéant,  demande de formation. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.419 résolution des problèmes techniques par la  discussion intra et inter équipe Recours au réseau relationnel 

id.420 Demande auprès de son chef de service ou de ses  collègues pour savoir si ils ont déjà été face à un  

problème similaire, et comment l'ont-ils résolu? 

Recours au réseau relationnel 

id.421 Par une demande de formation ou des recherches  sur internet Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.426 Je cherche une personne en mesure de m'aider. Recours au réseau relationnel 

id.427 je demande à mes collaborateurs qui sont des  techniciens ou bien aux experts des services  centraux. Recours au réseau relationnel 

id.430 Consultation de forum, contact d'un homologue dans  d'autres composantes voir d'autres université Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.433 Je recherche les informations nécessaires pour  m'aider à remédier aux éventuels problèmes et je les  gère. Réponses imprécises 

id.435 Grâce à notre réseau professionnel qui permet de  contacter des personnes travaillant dans d'autres  

établissements et d'avoir leurs conseils. Par la  formation. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.436 Je contacte les services compétents. Je contacte des  collègues pour partager et m'inspirer, ou non, de  

leurs expériences. 

Recours au réseau relationnel 

id.441 Je m'en réfère à mes supérieur.e.s. Recours au réseau relationnel 

id.442 Contact d'autres personnes ayant les compétences,  formations et recherches bibliographiques  techniques Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 



id.443 Je demande à mes collègues de m'aider et de  m'enseigner les compétences que je n'ai pas. Au pire,  ma 

chef me redirige vers une formation approprié. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.444 Je demande conseil à mon supérieur hiérarchique. 

Mes collègues sont également présents en cas de  questions. 

Recours au réseau relationnel 

id.446 Je m'informe ou je délègue aux personnes  compétentes. Réponses imprécises 

Sous-traitance / délégation 

id.447 Parle avec la hiérarchie, et on cherche une personne  compétente pour être formé Recours au réseau relationnel 

id.448 échange en équipe, chef de service et pairs Recours au réseau relationnel 

id.449 je demande de l'aide à des collègues Recours au réseau relationnel 

id.451 Demande conseil et étudie plusieurs possibilités avec  les collègues ou des personnes compétentes Recours au réseau relationnel 

id.452 Je demande à ma hiérarchie ou à mes collègues de  bureau Recours au réseau relationnel 

id.455 Analyse du problème, recherche des solutions  envisageables, autoformation Recherche par soi-même 

id.463 Je réfléchie beaucoup pour trouver une solution,  parce que personne ne viendra me secourir. Recherche par soi-même 

id.464 J'essaie de me renseigner sur internet, je demande à  des collègues ou à des personnes effectuant le  même 

métier. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.466 Grâce à l'entraide, je pose des questions puis  applique. Recours au réseau relationnel 

id.467 Je demande des informations à mes collègues pour  me montrer comment faire. Recours au réseau relationnel 

id.473 Je fais appel à des collègues qui ont les compétences  qui me manquent et je leur demande de me  

"former". Pour une montée en compétences sur des  questions qui en sont pas uniquement techniques, je  

postule à des formations proposées par l'université  ou recherche en extérieur la formation qui pourrait  

m'intéresser pour faire ensuite une demande de  mobilisation du CPF notamment. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.474 Je demande de l'aide aux collègues et  accessoirement à ma hiérarchie Recours au réseau relationnel 

id.475 recherches personnelles de textes, de documents,  d'archives du prédécesseur demandes auprès de  

collègues 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.477 Je consulte les textes / ou bien je pose des questions  à ma supérieure hiérarchique ou à des collègues des  

services centraux de l'Unistra / pour les problèmes  techniques, je fais appel aux supports. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.480 Je n'ai pas les competences et connaissances pour  gerer les personnalités difficiles de l'équipe. Réponses hors d'ordre 

id.481 Aide en ligne (forums, tutoriels vidéo) Aide en  interne (collègue, support informatique). Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.483 autodidacte : forum internet Recherche par soi-même 

id.484 En premier lieu, je vais consulter mes collègues pour  savoir si quelqu'un a les compétences nécessaires et  

peut apporter son aide. Autrement, si une formation  permettant d'acquérir les compétences nécessaires  

existe, je vais demander à m'inscrire à cette  formation. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 



id.485 Je m'adresse à mes supérieurs hierarchiques Recours au réseau relationnel 

id.486 En prenant contact avec des tiers personnes des  Services centraux ou en contactant mes homologues  dans 

les autres composantes 

Recours au réseau relationnel 

id.488 Je demande l'avis de ma hiérarchie. Je consulte les  formations disponibles sur les compétences  

manquantes. Je fais appel à des experts . 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.490 En faisant appel aux compétences existantes au sein  de l'université ou en externe si cela est possible. 

Snon, recours à une formation interne ou externe  adéquate, dans les meilleurs délais. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.491 Je contacte des collègues ou anciens collègues  susceptibles de les posséder Je m'informe sur  internet 

notamment Je demande une formation si  nécessaire 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.492 Je m'auto-forme via le net par exemple (CHORUS,  Excel,...) Recherche par soi-même 

id.494 Je me forme et j'utilise mes réseaux professionnels Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.495 Je cherche des informations auprès de collègues qui  travaillent sur les mêmes sujets (listes de diffusions,  

réseaux professionnels etc...). Selon les cas je  transmets des demandes de formation (stages de  formation 

continue par exemple). Je lis la presse  professionnelle et consulte sites web et blogs sur les  sujets 

concernés. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.496 Demande d'aide auprès des collègues plus  expérimentés dans le domaine, sollicitation de ma  supérieure, 

demande de formation. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.497 Recherches et formation personnelles  essentiellement. Appui et entre-aide entre collègue. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.499 Je m'appuie beaucoup sur mon réseau. Recours au réseau relationnel 

id.504 Je demande à Google. C'est à dire que je cherche à  m'autoformer en cherchant des ressources sur  

internet. ça va du tuto pour m'accompagner sur la  rédaction d'une formule complexe sur Excel au suivi  

d'un MOOC sur le management agile. 

Recherche par soi-même 

id.506 je ne suis pas confronter à cela Personnes non concernées 

id.508 Demander à des collègues et a mon superviseur  direct Recours au réseau relationnel 

id.510 Consultation du programme de formation proposé  par l'établissement, voire via des MOOC ou d'autres  

organismes de formation 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.514 Travail en équipe donc je fais appel à ceux qui ont la  compétence Recours au réseau relationnel 

id.519 Demande d'aide aux collègues / Demande de  formation Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.522 Je me renseigne auprès des services centraux de  l'université Recours au réseau relationnel 



id.523 je m'oriente vers ma hiérarchie Recours au réseau relationnel 

id.525 J'essaie de trouver conseil auprès de personnes  ayant rencontré le problème. Recours au réseau relationnel 

id.529 Formations ou accompagnement par des collègues  qui ont les compétences nécessaires Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.531 en m'appuyant sur les collègues ou en apprenant sur  le tas Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.532 Je fais des recherches sur internet ou je contacte une  personne qui pourrait m'aider. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.533 Je me renseigne, je me forme auprès des personnes  qui ont ces compétences. Recours au réseau relationnel 

id.536 Solliciter ma hiérarchie, me former, m'auto-former  ou informer, ou via collègues internes ou externes. Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.537 je demande à des collègues compétents Recours au réseau relationnel 

id.538 Je fais des recherches sur internet, demande de  l'aide auprès de collègues plus expérimentés et  regarde si 

une formation est proposée pour m'y  former. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.540 autoformation (tutoriaux en ligne) Recherche par soi-même 

id.543 Je fais appel à des professionnels ayant les  compétences demandées Recours au réseau relationnel 

id.545 Manquant d'outils informatiques performants, travail  à l'ancienne (papier / fluos / crayon / gomme !) ou  

quand un jeune geek est disponible sollicitation pour  avoir des macros excel par exemple. Tentative de  

faire évoluer les outils non performants (suggestions  à la hiérarchie par exemple) non souhaité ! Etre 

force  de proposition est considéré comme une critique  quelque soit la manière bienveillante employée 

pour  expliquer les pbs de nos outils ! 

Recours au réseau relationnel 

Réponses autres ("uniques") 

id.546 Au moyen d'une formation ou avec les conseils de  ma hiérarchie Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.549 Je m’appuie sur les décisions de mes supérieurs  hiérarchique ou je cherche des solutions. Recours au réseau relationnel 

Réponses imprécises 

id.550 J'en parle à d'autres pour trouver des solutions, me  faire aider. Recours au réseau relationnel 

id.551 recours a la hiérarchie ou aux personnes les détenant Recours au réseau relationnel 

id.552 j' essaie de discuter avec les personnes concernées. Recours au réseau relationnel 

id.553 Par l'apprentissage et les formations Recours à la formation 



id.554 Je m'autoforme avec des tutoriels sur internet, je  pose des questions à mes pairs ou je demande une  

"vraie" formation si nécessaire. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.556 Recours au catalogue de formation de l'université Recours à la formation 

id.557 par le système D, la recherche de l'information par  soit même Recherche par soi-même 

id.559 Je me renseigne auprès de personnes compétentes  sur le sujet Recours au réseau relationnel 

id.560 Par la recherche d'information sur internet ou auprès  de mes homologues. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.561 Je joins les différents pôle au niveau de l'Université. Recours au réseau relationnel 

id.562 Je fais appel à des collègues et éventuellement, je  me forme. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.565 Je fais appel à des collègues compétents, je me  documente, fais de la veille Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.568 Sollicitation de collègues qui possède la compétence,  auto-formation sur le problème à résoudre (après  

recherche dans la littérature) 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.569 je travail, j'apprends de mes erreurs et mes réussites Recherche par soi-même 

id.570 j'essaie de trouver de l'aide auprès des collègues ou  je demande une formation ou je m'autoforme. Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.571 il faut favoriser les réseaux de connaissances, les  webinaires, et plus si nécessaires une formation  

spécifiques sur le bloc de compétence souhaitée 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.573 Recherche sur internet ex pour les logiciels  Questionnement auprès des collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.574 Je cherche la ou les formations adéquates pour palier  aux éventuels problèmes et dans tous les cas il est  

important de suivre des formations dans les  domaines que l'on connait afin de faire une mise au  point 

pour rester dans le mouvement. Il faut  s'autoévaluer. 

Recours à la formation 

id.576 En posant des questions, en cherchant des réponses  (internet, collègues, hiérarchie, etc.) ou discussion  

avec des proches pour trouver des solutions ailleurs. 

Je suis assez récente dans ce poste (5 mois) et je n'ai  connu que le contexte lié à la pandémie. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.579 Formations non formelles (Mooc; webminaires...) ou  échanges des bonnes pratiques avec des homologues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.580 apprentissage par l'expérience, réflexivité avec les  collègues, lectures, échanges ... Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 



id.581 Auto-formation, demande de formations via  formations dispensées par l'Unistra ou externes à  l'Unistra. Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.582 Je demande à des collègues Recours au réseau relationnel 

id.583 Je recherche par mes propres moyens les  informations ou compétences qui me font défauts, si  je ne trouve 

pas solutions j'en réfère à ma hiérarchie. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.585 Je fais appel aux services compétents de l'Université. Recours au réseau relationnel 

id.586 Je m'adresse à des collègues. Recours au réseau relationnel 

id.588 Mon responsable et mes autres collègues font leur  maximum pour m'aider lorsque je suis confronté à un  

problème que je ne parviens pas à résoudre. 

Recours au réseau relationnel 

id.591 Je cherche des solutions sur internet, auprès des  collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.592 J'essaie de trouver de l'aide auprès d' "experts", je  m'autoforme, je reconnais que je ne peux pas ou ne  

sais pas. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

Réponses autres ("uniques") 

id.595 Je me renseigne auprès des enseignants avec qui je  travaille et auprès de mes collègues et j'utilise  

internet. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.598 Formation Auto-apprentissage Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

id.600 Je demande Recours au réseau relationnel 

id.601 Je m'informe, je me forme. Je « cherche » assez  spontanément – en ligne ou auprès des personnes  

qualifiées. 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.602 J'entre en contact avec des collègues qui peuvent me  dépanner s'il s'agit d'une action ponctuelle. Je  

demande une formation en interne si elle existe si le  besoin est amené à se répéter. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.603 en demandant des informations ou de l'aide à des  collègues, aux services compétents recherches  

personnelles formations quand elles existent 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.604 Je sollicite des collègues de catégorie A qui sont  spécialistes dans leurs domaines respectifs dont je  peux 

avoir besoin, et parfois même des collègues de  catégorie C bénéficiant d'une grande expertise  technique, 

notamment au niveau de la maintenance  de certains équipements. 

Recours au réseau relationnel 

id.605 Je demande à mon responsable de service Recours au réseau relationnel 

id.606 Je recherche de l'aide et de l'expérience autour de  moi... Recours au réseau relationnel 



id.609 Je m'adresse aux personnes qui ont ces  compétences. Je leur demande également de  m'expliquer pour 

comprendre et apprendre. 

Recours au réseau relationnel 

id.610 Echanges avec la hiérarchie et collègues Recours au réseau relationnel 

id.611 Les problèmes de compétences que je risque de  rencontrer seront des détails car j'ai fait évoluer mon  

poste à son maximum. 

Réponses hors d'ordre 

id.612 Je me renseigne auprès des personnes compétentes  (collègues, supérieur, personne en charge du dossier) Recours au réseau relationnel 

id.613 Recherche d'information, formation personnelle,  échanges au sein de réseaux professionnels Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.614 demande d'aide à des collègues ou des collègues  "référents" qui possèdent l'expertise demande de  

formations 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.615 formation auprès des collègues plus anciens,  recherche d'informations sur internet Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.616 Je sollicite les personnes compétentes pour m'aider  et/ou m’accompagner à résoudre mes  

problèmes/difficultés 

Recours au réseau relationnel 

id.618 Je me renseigne auprès de collègues, parfois d'autres  institutions. Recours au réseau relationnel 

id.620 Inscription à des formations proposées par  l'université. Suivi de MOOCs. Partage  d'expérience/formation 

entre collègues. Auto-  apprentissage (lecture, auto, essai...). 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.621 recherches personnelles et d'informations auprès  des personnes compétentes. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.623 par les collègues, recherche de l'information Recours au réseau relationnel 

Réponses imprécises 

id.626 je sollicite mes collègues, je demande une formation,  je me renseigne sur internet Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.628 Je sollicite l'aide de mes collègues s'ils ont eux-  mêmes les compétences ou je me tourne vers  d'autres 

personnes qui pourraient les avoir. 

Recours au réseau relationnel 

id.629 auto-formation Recherche par soi-même 

id.630 Je cherche les informations autour de moi (  collègues, responsables, Internet, demande de  formation) Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.633 Je n'ai pas peur de demander de l'aide à mes  supérieurs hiérarchiques lorsque cela est nécessaire. Recours au réseau relationnel 



id.635 Recherche de la compétence ailleurs dans l'équipe,  sinon sous-traitance, sinon report de l'action, du  

projet 

Recours au réseau relationnel 

Réponses autres ("uniques") 

Sous-traitance / délégation 

id.636 Soit je trouve une (ou un) collègue qui peut m'aider,  soit je regarde dans le catalogue des formations de la  

Direction des ressources humaines s'il y a une  formation adaptée. 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.637 Demander de l'aide aux collègues ou à mon réseau Recours au réseau relationnel 

id.639 S'il s'agit d'une compétence très ponctuelle et  spécialisée, j'essaye d'identifier les personnes qui au  sein de 

l'université ou éventuellement à l'extérieur  ont les compétences nécessaires pour faire appel à  elles soit je 

demande à me former s'il s'agit d'une  compétence à mettre en oeuvre plus régulièrement 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.640 Je demande à faire des formations, stages ou autres,  rien n'est insurmontable. Recours à la formation 

id.641 L'information et la communication sont très  importantes dans mon activité profesionnelle. Cela  résoud 

bon nombre de problèmes. 

Recours au réseau relationnel 

id.642 Soit je recherche des cas précédents pour vérifier la  procédure, soit je demande à un collègue qui a plus  

d'expérience. 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.647 J'apprends par moi même si cela est faisable. Recherche par soi-même 

id.649 Je vois si mes collègues ont la compétences, sinon  j'essaye de l'acquérir soit en auto-formation, sinon  via 

mon service 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.650 En faisant appel à l'aide de mes collègues Recours au réseau relationnel 

id.652 En cherchant des ressources autour de moi Réponses imprécises 

id.653 Recherches sur Internet, participation à des webinars  ou conférences, lectures, échange avec équipe ou  

pairs 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.654 Avec l'aide de mes collègues et de mes supérieurs Recours au réseau relationnel 

id.655 J'ai le sentiment de posséder toutes les compétences  nécessaires à l'exercice de mon métier Personnes non concernées 

id.657 Je demande de l'aide aux services centraux  financiers. Recours au réseau relationnel 

id.660 Je me tourne vers une personne plus compétente  dans l'équipe dont je fais partie Recours au réseau relationnel 

id.661 je sollicite l'aide de ma hiérarchie ou de mes  homologues. Recours au réseau relationnel 

id.662 Je me réfère aux collègues compétents pour qu'ils  me montrent comment les résoudre. Recours au réseau relationnel 

id.664 Je contacte des collègues plus compétents dans ces  domaines Recours au réseau relationnel 

id.665 Je fais appel à mes collègues ou connaissances Recours au réseau relationnel 

id.666 discussion avec les collègues, discussion sur les  réseaux techniques, aide des fabricants Recours au réseau relationnel 

id.669 Par les relations avec les collègues Recours au réseau relationnel 

id.671 la débrouille, en demandant conseil aux collègues Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 



id.672 Je réfléchis :-) Et je fais appel à des prestataires pour  combler les manques si nécessaire. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.673 Je contacte les personnes qui peuvent m'aider et me  guider et si une formation existe je m'y inscrit. Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.674 Recours à des aides en ligne Recours à des  aides/soutiens personnels (internes ou externes à  

l'établissement) 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.675 Je me renseigne auprès de mes collègue, je regarde  les procédures ou recherche sur internet. Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.676 en cherchant et mes renseignant Réponses imprécises 

id.678 Renseignements auprès de collègues compétents  dans le domaine; auto-formation (recherche  

d'informations sur le web, etc.) 

Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

id.679 Interrogation des services centraux de l'université Recours au réseau relationnel 

id.680 Je reste en veille, suis soutenu par l'équipe et  demande régulièrement à bénéficier de formations Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.681 recherches personnelles sur des sites spécialisés ou  dans documentation spécialisée Recherche par soi-même 

id.686 Pas de problèmes particuliers Personnes non concernées 

id.693 S'il s'agit de compétences simples à acquérir  (technologique, nouveaux logiciels, etc.), je contacte  des 

personnes qui peuvent m'aider et leur demande  de m'expliquer la chose. J'assimile assez vite les  nouvelles 

compétences car je suis plutôt polyvalent  grâce à mon parcours un peu "atypique". S'il s'agit de  

compétences plus complexes, liées à un nouveau  projet dont je m'aperçois qu'il me manque des  

compétences, je vais m'entourer de personnes  compétentes et/ou je vais essayer de trouver une  formation 

adaptée. Mais pour cela, je n'ai pas  toujours le temps d'aller chercher, ni de me former... 

Donc, parfois, je fais à la débrouille ! 

Recherche par soi-même 

Recours à la formation 

Recours au réseau relationnel 

id.179 Relecture par mes soins et par ma hiérarchie - Appels  aux connaissances de la hiérarchie ou des collègues  

de travail - Apprentissage des nouvelles technologies  en collaboration avec les collègues de travail 

Recours au réseau relationnel 

id.501 Autoformation - Consultation et collaboration avec  les collègues qui ont les compétences nécessaires Recherche par soi-même 

Recours au réseau relationnel 

 



Annexe 8 : Relevé des réponses « autre(s) » à la question sur les objectifs de formation pour l’année à venir 

Cette annexe présente le relevé des réponses issues de la modalité « autre(s) » indiquées par les enquêtés à la question sur leurs objectifs de 

formation : « Quels sont vos objectifs de formation pour l'année à venir ? » (question à choix multiples). Chaque extrait de verbatim est repris dans 

son intégralité (aucune modification de fond ou de forme n’a été apportée) et est associé à l’objectif ou aux objectifs sélectionnés par les enquêtés 

à cette même question (pour ceux dont c’est le cas). 

N° id. Extraits de verbatim Objectifs ayant été sélectionnés 

id.33 En fonction des formations proposées Je ne me suis pas encore posé·e la question. 

id.49 Suivre les évolutions Acquérir de nouvelles connaissances. 

Changer de travail ou de métier. 

Améliorer mes perspectives de carrière. 

Mieux faire mon travail. 

id.52 Aucune formation ne m'est proposée en technique. Aucun objectif sélectionné. 

id.66 PAs d'entretien professionnel en 2020 donc pas d'objectif Aucun objectif sélectionné. 

id.73 être formateur Aucun objectif sélectionné. 

id.193 Retraite Aucun objectif sélectionné. 

id.249 validation du niveau d'anglais Acquérir de nouvelles connaissances. 

Changer de travail ou de métier. 

id.260 Bilan de compétences Aucun objectif sélectionné. 

id.293 pouvoir faire de la veille Aucun objectif sélectionné. 

id.305 Pratiquer l'anglais et donc maintenir mes compétences en expression (fluidité du 

discours). 

Approfondir des connaissances. 

Acquérir de nouvelles connaissances. 

Améliorer mes perspectives de carrière. 

Mieux faire mon travail. 

id.339 VAE Obtenir une certification ou un permis. 

Approfondir des connaissances. 

Acquérir de nouvelles connaissances. 

Améliorer mes perspectives de carrière. 



Mieux faire mon travail. 

id.561 Je serai à la retraite Aucun objectif sélectionné. 

id.568 Trouver du temps pour soi Approfondir des connaissances. 

Acquérir de nouvelles connaissances. 

id.574 Etre au courant des dernières nouveautés Approfondir des connaissances. 

Acquérir de nouvelles connaissances. 

Améliorer mes perspectives de carrière. 

Mieux faire mon travail. 

Objectifs liés au cadre extra-professionnel. 

id.653 Autoformation en fonction des besoins qui émergeront Aucun, je n'ai pas d'objectif de formation. 

 



Annexe 9 : Relevé de thèmes des obstacles empêchant les formateurs de suivre certaines mesures 

Cette annexe présente le relevé de thèmes issu de l’analyse thématique des réponses recueillies à la question suivante : « Quels obstacles peuvent 

vous empêcher de suivre ces mesures ? ». Chaque extrait de verbatim est repris dans son intégralité : aucune modification de fond ou de forme n’a 

été apportée. Ce relevé de thèmes a été construit sur la base de l’exportation proposée depuis le logiciel ATLAS.ti 8. Les thèmes sont classés 

automatiquement par le logiciel par ordre alphabétique. 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.6 la mise en place d'un suivi post formation  nécessite une disponibilité des nouveaux  professionnels qui 

ne rentre pas dans le cadre de  leur formation initiale. Néanmoins nous ne  proposons rien dans notre 

institut. 

Disponibilité 

id.8 J'interviens ponctuellement dans des formations  sur demande avec peu de marge de manœuvre  sur le 

format que je peux proposer. 

Cadre contraint de la formation 

id.9 Je ne fais que assurer ses cours magistraux  occasionnels et j'aide les internes ou externes en  début de 

cursus mais pas spécialement sur un  programme prévu ou dédié. 

Réponses hors d'ordre 

id.12 taille des groupes Constitution des groupes 

id.19 Aucun retour des étudiants une fois leur  formation terminée - diversité des poursuites  d’études Contact restreint avec le public 

id.20 La charge de travail des adultes en formation  dans leur propre exercice professionnel Le cadre  

contraint des formations diplômantes 

Cadre contraint de la formation 

Charge de travail 

id.21 Plus de difficultés pour interagir en distanciel , on  ne voit pas dans le regard des étudiants s'ils ont  

saisi ou non 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.22 sur le handicap : pas de signalement de personne  nécessitant un aménagement. je délivre des  

formations assez courtes 1 h à 3 h. 

Réponses hors d'ordre 

id.23 le temps Contraintes temporelles 

id.27 La multiplicité des matières enseignées, la  distance, la diversité des publics. Contraintes sanitaires / distanciel 

Diversité du public 

Réponses autres "uniques" 

id.31 Aucun Aucun obstacle 



id.33 articulation entre vie pro/privée et temps de  formation prérequis variable d'un participant à  l'autre 

(aisance rédactionnelle, orale...)  financement 

Contraintes financières 

Contraintes temporelles 

Diversité du public 

Réponses autres "uniques" 

id.34 la passivité de certaines classes, qui en virtuel ont  tendance à se cacher derrière leur écran en  

"passagers clandestins" attendant que quelqu'un  d'autre se dévoue 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.36 le temps et l'absence de moyens pour reprendre  nos pratiques Lourdeur administrative de gestion  et de 

suivi 

Charge de travail 

Contraintes temporelles 

Moyens 

id.38 Temps disponible Contraintes temporelles 

id.44 Temps car je suis seule à assurer la  programmation la déclinaison académique et  l'accompagnement 

des étudiants. 

Contraintes temporelles 

id.45 Tout d'abord j'interviens depuis longtemps dans  le privé et le public. Obstacles ; les délais imposés  par 

les différentes formations, ainsi que leurs  durées. Parfois le contenu est défini par avance,  et même si 

pas d’accord il faut assurer le module. 

Cadre contraint de la formation 

Contraintes temporelles 

id.46 Lors des cours bachelier que je donne. Il faut  suivre le programme au niveau timat et des  crédits donc 

pas tjs possible de tout adapter. Et ds  le cadre de formation de 3 ème cycle, idem 

Cadre contraint de la formation 

id.47 Temps Contraintes temporelles 

id.51 les contraintes liées au temps imparti à la  formation Contraintes temporelles 

id.53 Le cahier des charges formation Cadre contraint de la formation 

id.57 Il m'est parfois difficile de garder un contact pour  assurer un suivi post formation individuel car je  n'ai 

pas un accès direct aux coordonnées des  formés. Mais tous les stagiaires disposent  toujours de mon 

adresse mail pour me contacter  si besoin. Autre problème : je ne vois certains  stagiaires qu'une seule 

fois, le temps d'une  formation ce qui peut être difficile pour créer du  lien. 

Connaissance limitée du public 

Contact restreint avec le public 

id.60 L'environnement professionnel Réponses autres "uniques" 

id.61 hétérogenéité de l'auditoire, contexte et cadre  légal de la formation, temps imparti Cadre contraint de la formation 

Contraintes temporelles 

Diversité du public 

id.64 l'accès direct aux participants pour évaluer leurs  besoins en formation et attentes délais trop  courts 

entre demande de formation et l'échéance  pour la dispenser 

Connaissance limitée du public 

Contraintes temporelles 

id.65 Le temps ! Contraintes temporelles 

id.68 Distanciel Contraintes sanitaires / distanciel 



id.74 Pas la liste des participants avant le début de la  formation. Durée de la formation Connaissance limitée du public 

Contraintes temporelles 

id.76 Manque de temps Contraintes temporelles 

id.78 Les cours en Visio sont un frein énorme à la  participation et l'échange entre étudiants et  enseignants Contraintes sanitaires / distanciel 

id.80 J'intervient ponctuellement en tant que  professionnel en Master et présente mes activités  sous forme de 

module pédagogique. IL est  préparé en fonction des pré-requis que les  étudiants doivent connaître 

(éveil ou maitrise)  avant de rejoindre le monde professionnel tel que  la plaquette décrivant la 

formation le décrit. La  préparation du support de cours (power point) =  16h pour 4h de cours incluant 

videos et cas  pratiques. 

Réponses hors d'ordre 

id.83 rémunération non prise en compte Contraintes financières 

id.86 Temps, données non-disponibles. Connaissance limitée du public 

Contraintes temporelles 

id.87 temps, moyens Contraintes temporelles 

Moyens 

id.88 Néant Aucun obstacle 

id.94 Manque de temps Contraintes temporelles 

id.95 Le manque de temps principalement La  méconnaissance du public ciblé pour la formation Connaissance limitée du public 

Contraintes temporelles 

id.96 J'enseigne en formation continu des sujets  théoriques et calculatrices. Il n'y a pas vraiment  d'obstacles Aucun obstacle 

id.97 temps Contraintes temporelles 

id.100 en ce qui concerne la diversité de la population  formée: les étudiants n'allument jamais leurs  caméras 

pendant les visio , je ne sais donc pas à  qui je m'adresse. En présentiel, les étudiants  ayant fait des 

passerelles venaient souvent se  présenter et faire signer des documents, avec la  visio je ne sais pas qui 

est en passerelle, qui est  plus âgé, qui a fait quel parcours... Le nombre  d'étudiants connecté est très 

faible et les  interactions quasi inexistantes (cours à 7h30 le  matin) 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.102 La différence de niveau entre les élèves eux-  mêmes et la distance lors de l'épidémie actuelle Contraintes sanitaires / distanciel 

Diversité du public 

id.104 je n'ai pas a cet instant d'obstacles qui me  viennent en mémoire à part un enseignement  distanciel 

complet 

Contraintes sanitaires / distanciel 



id.105 Je ne dispense plus de formation continue depuis  4 ans. Je ne répondrai donc pas à la situation  covid. 

J'ai répondu à cette enquête dans la  mesure où un paramètre peut peut-être vous  intéresser. Je 

dispensais des cours de génomique,  analyse bio-informatique pour des débutants. 

Depuis quelques années, des vidéo youtube,  tutoriels en lignes ... ont émergés sur diverses  plateformes 

et ont fait que la formation surtout  en présentielle est devenue obsolète. Ces  formations à distances 

étant déjà fort complètes,  gratuites, et même délivrées par les plateformes  de biologie qu'il est difficile 

de se repositionner  sur ce type de formations. Pour la suite de votre  enquête, je réponds par rapport 

aux dernière  formations délivrées. 

Réponses hors d'ordre 

id.107 La configuration de la maquette proposée aux  stagiaires, l organisation des cours, les horaires. Cadre contraint de la formation 

id.109 J'interviens principalement dans des formations  où le programme est prédéfini et donc mon  

intervention concerne des thématiques très  précises 

Réponses hors d'ordre 

id.110 impossibilité de recueillir certains signaux  individuels ou de groupe, en lien avec le format  distanciel 

et les outils numériques 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.111 La volonté de la personne et le temps Contraintes temporelles 

Volonté / intérêt du public 

id.112 temps Contraintes temporelles 

id.116 On nous demande tjrs de dire plus de chose en  nous laissant moins d'heures de cours. Ou de  passer en 

visio (COVID). Alors, mieux suivre les  participants est une gageure... 

Contraintes sanitaires / distanciel 

Contraintes temporelles 

id.120 Temps disponible Contraintes temporelles 

id.125 cadrage pédagogique et programmes temps Cadre contraint de la formation 

Contraintes temporelles 

id.126 Manque de financement pour le suivi du donneur  d'ordre Contraintes financières 

id.134 Données personnelles Connaissance limitée du public 

id.135 Les outils à distance, équipement et maîtrise des  participants Contraintes sanitaires / distanciel 

id.137 Je suis enseignant-chercheur à l'université et  j'enseigne dans un département de formation des  adultes. 

Les formations proposées par mon  département ont été élaborées avec des  partenaires : des IFCS, le 

réseau Maisons rurales  et familiales, les centres sociaux, etc. Ces  partenariats et le fonctionnement de 

l'université  ne rend pas toujours possible des programmes de  formation très souples dans le temps car 

nous  dépendons du calendrier universitaire. Ces  formations ont été toujours conçues en lien avec  les 

situations de travail réelle mais elle doivent  répondre aussi aux attendus universitaires du  niveau 

Licence 3, Master 1 et Master 2. 

Cadre contraint de la formation 

id.140 j'effectue des formations ponctuelles en  entreprise, très peu aujourd'hui ( plus de  coaching individuel) Réponses hors d'ordre 

id.141 pas prevue dans la formation Réponses autres "uniques" 



id.142 Temps imparti ! Contraintes temporelles 

id.146 Le temps et donc ma charge de travail Charge de travail 

Contraintes temporelles 

id.151 Concernant, le suivi post-formation, ma  hierarchie envoie un questionnaire à nos anciens  étudiants. Réponses hors d'ordre 

id.152 Délai d intervention bref . Intervention courte sur  des modules de formation continue Contraintes temporelles 

id.154 Aucun Aucun obstacle 

id.155 en tempsd e covid le distanciel Contraintes sanitaires / distanciel 

id.156 La disponibilité des consœurs et confrères. Disponibilité 

id.161 Les commanditaires de formation sont rarement  enclin à avoir une vision de la formation sur le  long 

terme et ne s'engagent que très rarement  sur des critères d'évaluation dans les pratiques  

opérationnels, ainsi que sur la possibilité de  mettre en place un suivi post-formation complet. 

Cadre contraint de la formation 

id.162 La ponctualité de mes interventions. Réponses autres "uniques" 

id.164 Le manque de temps disponible pour organiser la  formation. Contraintes temporelles 

id.168 temps, moyens Contraintes temporelles 

Moyens 

id.169 Manque d'information concernant les étudiants  fournies avant le début de la formation. Connaissance limitée du public 

id.171 Je ne choisis pas mes groupes Constitution des groupes 

id.173 pas d'obstacles Aucun obstacle 

id.175 Enseignement en distanciel ... Contraintes sanitaires / distanciel 

id.178 Absence de v vision globale sur un programme de  formation pour ajuster au mieux le contenu de  

toutes les formation en évitant les doublons  inutiles et en ciblant sur l'essentiel 

Réponses autres "uniques" 

id.179 Interactivité difficile à distance : - sessions plus  courtes (car distanciel plus fatiguant) : moins de  

temps pour l'interactif. - pb de connexion réseau  : pas de caméra. - participants pas habitués aux  

outils interactifs (quizz, post-its, etc.). 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.180 Manque de temps. Contraintes temporelles 

id.181 Les étudiants à distance (hors situation de covid,  j'ai toujours enseigné à distance) ne sont pas  motivés 

pour participer. Les activités  participatoires sont un échec j'ai fini par  abandonner et poser surtout 

des questions  (même sur des questions les réponses se font  rares). Je pense que les étudiants sont en 

mode  passif à juste vouloir écouter le cours. 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.185 la durée de la formation Contraintes temporelles 

id.191 Commande institutionnelle exécutée qui limite  l'aval par exemple ou le temps supplémentaire  pour les 

plus en difficulté 

Cadre contraint de la formation 



id.193 temps, les moyens Contraintes temporelles 

Moyens 

id.194 Volume d'heures d'enseignement Suivi non prévu  par la direction des programmes Cadre contraint de la formation 

Contraintes temporelles 

id.195 L'absence d'informations transmises sur le groupe  des stagiaires en amont (ou informations  transmises 

trop tardivement) ; La limite de  certains outils techniques pour le développement  de l'interactivité en 

distanciel (dysfonctionnement  ou manque de fonctionnalités de la plateforme de  formation à 

distance...) ; temps disponible  contraint qui ne permet pas d'allonger le temps  de formation pour des 

stagiaires éventuellement  en difficulté 

Connaissance limitée du public 

Contraintes sanitaires / distanciel 

Contraintes temporelles 

id.200 Connections internet lors de confinement Contraintes sanitaires / distanciel 

id.201 le temps imparti Contraintes temporelles 

id.202 trop grande hétérogénéité du public manque de  temps accordé à la formation par les  organisateurs et, 

ce que je regrette, formations  organisées parfois seulement pour des raisons  d'opportunité, pour faire 

"bien" avant une  accréditation, certification et autres ... 

Cadre contraint de la formation 

Contraintes temporelles 

Diversité du public 

id.209 Allonger le temps de formation n'est pas possible  afin de respecter le temps d'intervention de  chaque 

formateur. On peut éventuellement  demander à ce que le temps d'intervention soit  rallongé lors de la 

prochaine formation. 

Contraintes temporelles 

id.212 Lorsque l'on ne me transmet pas les informations  concernant l'âge la catégorie socioprofessionnelle  

exetera 

Connaissance limitée du public 

id.214 Le temps consacré à l'activité. Contraintes temporelles 

id.218 la plupart des cours sont théoriques et intégrés  dans un parcours organisé par d'autres  professionnels Cadre contraint de la formation 

id.222 La formation à distance et parfois le temps. Contraintes sanitaires / distanciel 

Contraintes temporelles 

id.226 Moyen Technique à la faculté. Accès à un internet  très compliqué, voire à une centrale IT tout  

simplement. Je suis donc dans l'impossibilité de  leur montrer des vidéos, ... 

Moyens 

id.227 Le temps nécessaire à la préparation est bien sûr  un écueil, mais le manque d'information sur le  

groupe peut être handicapant. Plus rarement, le  matériel (informatique) peut nous jouer des  tours. Ne 

pas maitriser suffisamment le sujet de  son intervention est redoutable. 

Connaissance limitée du public 

Contraintes temporelles 

Moyens 

Réponses autres "uniques" 

id.228 La pratique en laboratoire Réponses autres "uniques" 

id.229 aucun ! Aucun obstacle 

id.231 En poste depuis 6 mois, j'ai découvert  l'organisation et les différentes programmations  en IFSI. La 

grande particularité liée au Covid est  l'adaptabilité permanente, lié aussi bien au mode  Visio qu'au les 

Contraintes sanitaires / distanciel 



difficultés de certains intervenants  de se libérer..... Il faut savoir jongler entre le  présentiel et le 

distanciel et surtout répéter ses  interventions en demi ou tiers de groupe 

id.238 toute personne étant égale a son voisin je ne  discrimine jamais même si je m adapte a mon  auditoire Réponses hors d'ordre 

id.240 informations reçues en préalable de la formation  (ne sait pas toujours le profil des personnes  

participantes car souvent contactée tardivement) 

Connaissance limitée du public 

id.241 le nombre de participants trop élevés, le temps Constitution des groupes 

Contraintes temporelles 

id.244 Je ne me sens pas concernée car j’interviens sur  des temps très cours de formation (30 min à Max  2h) Réponses hors d'ordre 

id.245 mon activité de formation est atypique: je fais de  l'enseignement pour le compte d'institutions qui  me le 

demandent. Le questionnaire qui précède  est à 95% non applicable précision importante:  j'ai arrêté 

cette activité il y a 2 ans 

Réponses hors d'ordre 

id.251 je mets en place des formations continues en  entreprises et ce sont les RH et responsables  formations 

qui se chargent de mettre en place un  suivi post formation, je n'ai pas la main sur ce  point 

Cadre contraint de la formation 

id.253 Rien Aucun obstacle 

id.257 Le distanciel ne permet pas de lier un véritable  contact avec les stagiaires et il limite,  

malheureusement, considérablement, les  échanges et interactions entre les stagiaires eux-  mêmes et le 

formateur 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.259 La demande du commanditaire par rapport au  temps et donc au coût. Cadre contraint de la formation 

id.262 temps, nombres de participants Constitution des groupes 

Contraintes temporelles 

id.263 Peu de variabilité dans le profil des personnes  formées car formations très spécifiques Réponses hors d'ordre 

id.267 Les conditions techniques : mauvaise connexion,  empêchant par exemple de faire allumer la  caméra, 

ou d'activer les micros 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.276 temps+++++ Contraintes temporelles 

id.279 Le distanciel rend les choses plus complexes car le  dialogue est plus compliqué Contraintes sanitaires / distanciel 

id.281 Le temps imparti aux cours est limité ... suivre les  évolutions des élèves avant et après les cours est  

extrêmement chronophage... je le fait  partiellement a travers les réseau sociaux , pour  ceux qui me 

contactent et me sollicitent... 

Pendant mes cours j'essaye de leur donner les  outil de réflexion et de se mettre en situation  avec le 

monde de l'entreprise.... 

indépendamment du la matière enseignée. 

Contraintes temporelles 

id.282 moyens logistique Moyens 

id.283 Défaut de temps essentiellement Contraintes temporelles 



id.285 Module de formation pré-établi limité dans le  temps. Cadre contraint de la formation 

Contraintes temporelles 

id.287 contrainte de disponibilité, le cahier des charge  imposé, actuellement les contraintes sanitaires Cadre contraint de la formation 

Contraintes sanitaires / distanciel 

Disponibilité 

id.288 Contexte de l'institution qui ne veut pas ce  remettre en question et changer les méthodes et  les process. 

Parfois aussi soucis de personnes qui  sont les décideurs et qui ne veulent pas modifier  les schémas en 

place. 

Cadre contraint de la formation 

id.291 le temps dont je dispose (suivi post-formation) Contraintes temporelles 

id.295 Je n'ai pas les coordonnées des participants avant  le début de la formation. Connaissance limitée du public 

id.296 Maquette de formation imposée et circonscrite Cadre contraint de la formation 

id.297 Temps Contraintes temporelles 

id.302 les formations distancielles liées au covid-19 ont  moins permis l'interactivité Contraintes sanitaires / distanciel 

id.304 le format de la formation Cadre contraint de la formation 

id.308 Aucun mais certaines fois cela répond à l'éthique  du formateur, c'est à dire que c'est au-delà du  temps 

imparti par le commanditaire et donc une  volonté personnelle 

Aucun obstacle 

id.310 je ne suis pas toujours mettre des supports de  formation et des programmes Cadre contraint de la formation 

id.311 La formation par Visioconférence et la qualité de  cet outil. La durée de la formation. Le public et  ses 

caractéristiques, certains attendent des cours  magistraux, la motivation du public 

Contraintes sanitaires / distanciel 

Contraintes temporelles 

Diversité du public 

Volonté / intérêt du public 

id.312 Je n'ai pas de contact avec les stagiaires avant ou  après la formation Contact restreint avec le public 

id.318 le présentiel permet une meilleure participation  interactive avec les étudiants. la qualité des  tableaux 

(crayon - tableau - moyens pour effacer  => parfois "compliqué". La craie, c'etait  finalement plus 

bien...) 

Contraintes sanitaires / distanciel 

id.319 Temps de préparation parfois restreints, contexte  sanitaire actuel avec suppression de toutes les  

formations 

Contraintes sanitaires / distanciel 

Contraintes temporelles 

id.323 Généralement le temps ou la volonté  d'implication des participants. Contraintes temporelles 

Volonté / intérêt du public 

id.327 Les modules de formation ont une durée limitée ;  les contraintes budgétaires négligent souvent le  suivi 

des stagiaires après la formation et/ou  l'adaptation de la durée à la progression des  apprenants; 

Contraintes financières 

Contraintes temporelles 

id.328 Le temps est clairement la notion avec le plus de  poids dans la balance Contraintes temporelles 



id.329 En tant que formatrice vacataire mon temps  d'intervention est contingenté. Mes contacts avec  les 

apprenants sont limités au temps de face-à-  face pédagogique et je n'ai pas d'interaction avec  les 

autres formateurs. 

Contact restreint avec le public 

Contraintes temporelles 

id.335 Manque de temps Contraintes temporelles 

id.337 objectif de participation à faire remonter :  implique un nombre minimum de participants et  donc de 

proposer des formations finalement pas  trop ciblées 

Cadre contraint de la formation 

id.338 Le temps global alloué à la formation Contraintes temporelles 

id.340 Le manque de temps Contraintes temporelles 

id.341 le distanciel car si l'étudiant n'est pas en demande  difficile de voir s'il est en difficulté Contraintes sanitaires / distanciel 

id.342 quand l'institut ne le permet pas Cadre contraint de la formation 

id.344 Les volumes horaires des interventions sont fixés  à l'avance et les participants non connus. Je fais  

quelques ajustements pendant le temps de  formation et j'alterne théorie et exercices de mise  en 

pratique. Avec la Covid, ces cours sont réalisés  en visio et la plupart du temps les participants  n'ont 

pas de caméra. Les temps de pause  manquent aussi, ce sont des moments "off" où  l'on a des échanges 

différents avec les  participants autour d'un café...mine de rien ces  moments apportent beaucoup. 

Connaissance limitée du public 

Contraintes sanitaires / distanciel 

Contraintes temporelles 

id.346 suivi post formation et allongement du temps: je  répond à des demandes d'interventions, et ne  suis pas 

dans l'organisation en continu dans la  durée 

Cadre contraint de la formation 

id.347 Manque de temps Contraintes temporelles 

id.348 Le type de connaissance à apporter Réponses autres "uniques" 

id.349 Le contexte et les conditoons établies par le  demandeur Cadre contraint de la formation 

id.350 Aucun Aucun obstacle 

id.352 Temps et moyens Contraintes temporelles 

Moyens 

id.354 manque de temps et de maitrise du logiciel Contraintes temporelles 

Réponses autres "uniques" 

id.358 le manque de temps, le temps d'enseignement  qui est très restreint par rapport aux attentes  effectives Contraintes temporelles 

id.363 Le temps et la bonne connaissance du groupe  (profils) Connaissance limitée du public 

Contraintes temporelles 

id.366 Dans un contexte professionnel (qu'il soit propre  à sa direction ou interministériel) le temps est le  

premier obstacle. 

Contraintes temporelles 

id.372 pas de réel suivi des participants lors des  formations, formations courtes Réponses hors d'ordre 



id.374 Une seule réponse en jamais : allonger le temps  de formation Je ne peux pas rajouter des heures  de 

formation car c'est contractuel Cependant je  reste disponible aux pauses, à la fin, à la fin pour  

répondre aux questions qui peuvent subvenir. 

Contraintes temporelles 

id.375 Le timing ou les contraintes imposées par le client  lui même. Par exemple, me concernant le client  me 

demandera de condenser un programme de 3  jours en 1 journée, voir 1/2 journée comme je l'ai  déjà 

vu. 

Cadre contraint de la formation 

Contraintes temporelles 

id.377 Lorsque j'interviens pour le compte d'un  organisme de formation en tant que prestataire,  je ne peux 

pas toujours avoir des échanges en  amont de la formation et je ne connais pas  toujours le profil des 

participants. 

Connaissance limitée du public 

Contact restreint avec le public 

id.378 Je participe uniquement à des formation en tant  qu'intervenants donc l'organisation de la  formation 

est cadrée 

Cadre contraint de la formation 

id.383 Il n'y en a pas vraiment : le contexte guide mes  actions plutôt qu'une grille d'analyse a priori Aucun obstacle 

id.386 Le travail a distance via écrans Contraintes sanitaires / distanciel 

id.388 Surtout des contre temps professionnelles , non  liés à mon activité de formateur occasionnel Contraintes temporelles 

id.389 Le format de la formation posé par l'organisme de  formation et les moyens qu'ils offrent Cadre contraint de la formation 

Moyens 

id.393 formation = accessoire de l'activité  professionnelle. Donc peu de contact avec la  population formée Contact restreint avec le public 

id.394 Toutes ces mesure ne peuvent être mises en  place que si l'organisation de la formation le  permet. 

Enseignant Cesu, j'interviens dans de  nombreuses formations qui permettent  l'adaptation, AFGSU , 

formation DE  Ambulancier.... D'autres sont plus difficiles à  modifier . 

Cadre contraint de la formation 

id.397 le temps disponible. Contraintes temporelles 

id.399 La clarté de la demande, l'intérêt des participants,  la taille du groupe, les contraintes  institutionnelles Cadre contraint de la formation 

Constitution des groupes 

Réponses autres "uniques" 

Volonté / intérêt du public 

id.401 Pas d'obstacles, ce sont des choix. Aucun obstacle 

id.402 Manque de disponibilités des stagiaires Manque  de temps Réticence des entreprises, des RH Contraintes temporelles 

Disponibilité 

Réponses autres "uniques" 

id.404 manque d'informations au sujet des participants  avant la formation (sur leur activité  professionnelle, 

leur âge, leurs attentes...)  contrainte de temps pour la préparation des  formations 

Connaissance limitée du public 

Contraintes temporelles 

id.406 le temps: je fais de la formation en plus de mon  activité professionnelle qui est extrêmement  

chronophage 

Contraintes temporelles 



id.407 médicales Réponses autres "uniques" 

id.410 Lorsque je travaille pour un centre de formation,  je ne peux pas rencontrer les stagiaires avant,  parler 

avce eux, comprendre leurs besoins. Je suis  obligée de m'adaper le jour J ce qui demande  beaucoup de 

préparations pour pallier toutes les  situations. 

Contact restreint avec le public 

id.411 le manque d'information sur les attentes et  besoins des stagiaires ainsi que sur leur contexte  

professionnel une demande de formation qui ne  répond pas au besoin du stagiaire 

Connaissance limitée du public 

id.412 Le temps.....et moyens Contraintes temporelles 

Moyens 

id.414 Le suivi individuel des apprenants en difficulté se  fait au cours d e la formation et non après. Réponses hors d'ordre 

id.417 Le manque de temps. Contraintes temporelles 

 



Annexe 10 : Relevé de thèmes des caractéristiques les plus typiques des apprenants plus jeunes 

Cette annexe présente le relevé de thèmes issu de l’analyse thématique des réponses recueillies à la question suivante : « D'après votre expérience, 

quelles sont les principales caractéristiques des apprenants plus âgés et des apprenants plus jeunes en situation de formation ? ». Plus 

particulièrement, il s’agit des réponses contenues dans l’encadré « caractéristiques des apprenants plus jeunes ». Chaque extrait de verbatim est 

repris dans son intégralité : aucune modification de fond ou de forme n’a été apportée. Ce relevé de thèmes a été construit sur la base de l’exportation 

proposée depuis le logiciel ATLAS.ti 8. Les thèmes sont classés automatiquement par le logiciel par ordre alphabétique. 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.5 Bachottage, éloigné de la réalité Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

Posture scolaire 

id.6 attention et concentration plus flottante comportement  scolaire avec relation plus 

prof/élève 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

Posture scolaire 

id.9 Plus flexibles mais plus critiques Exigence / regard critique 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.12 connectés Culture du numérique 

id.19 Très scolaires, peu d’initiatives Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Posture scolaire 

id.20 facilités pour recherche de sources de connaissances externes Facilités d'apprentissage 

id.21 plus de bagage universitaire mais moins d'expérience Bagage théorique 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.22 rapidité de mise en oeuvre difficulté à les faire participer Facilités d'apprentissage 

Passivité / faible participation et interactivité 

id.23 Très variés Variable selon les apprenants 

id.27 Peu d'expérience et/ou de pratique. Souhait d'obtenir des  formations les plus concrètes 

possibles pour entrer le plus vite  possible sur le marché du travail. 

Inexpérience / connaissances moindres 

Vision pragmatique 

id.29 Les jeunes sont plus motivés Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.31 Curiosité, intérêts pour des nouvelles techniques Curiosité / ouverture 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 



id.33 Sont parfois contraints de se former pour pérenniser leur  emploi Ont un sentiment de 

concurrence forte entre eux et les  plus diplômés Formation est vue comme une nécessité 

pour  faire évoluer leur carrière 

Réponses autres ("uniques") 

id.34 toujours dans un schéma scolaire, avec les habitudes qui vont  avec ; travail pour la note, 

très attachés aux consignes plus à  l'aise avec le multi support, les contenus multimédias, 

les  logiciels... 

Culture du numérique 

Posture scolaire 

id.36 réactivité, impulsivité, manque de cadre, manque de discipline Dynamisme / vivacité / réactivité 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

id.38 Flexibilité mentale, acculturation aux outils numériques Culture du numérique 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.39 Inexpérience, parfois immaturité. Énergie, envie Dynamisme / vivacité / réactivité 

Immaturité 

Inexpérience / connaissances moindres 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.41 dynamique Dynamisme / vivacité / réactivité 

id.42 plus de questions de leur part Participation / interactivité 

id.44 ils préfèrent les pédagogies actives, ils utilisent de façon  préférentielle les outils 

numériques dans l'apprentissage. 

Culture du numérique 

Vision pragmatique 

id.45 La spontanéité, les questions sans détour Spontanéité 

id.46 Motivation et réflexions théoriques plus poussées. Manque de  pratiques et donc ne 

comprennent pas tjs tous les concepts 

Bagage théorique 

Inexpérience / connaissances moindres 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.47 Visée à court terme utilitaire Vision pragmatique 

id.48 génération Z dite du zapping et du numérique curieux,  informés, aime l' 

interprofessionnalité, le changement 

Culture du numérique 

Curiosité / ouverture 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

Réponses autres ("uniques") 

id.51 enthousiasme et inexpérience Enthousiasme 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.53 plus enclins à prendre des risques sans le savoir, pensent qu'ils  doivent foncer et être 

dynamique même si le résultat n'est pas  à la hauteur - ont plus d'assurancen pensent que 

cela fait  partie de leur "image" de jeunisme pensent à tort qu'il n'y a  pas de problèmes 

mais que des solutions 

Réponses autres ("uniques") 



id.57 Persuadés de déjà savoir, de ne pas avoir besoin d'aide et  parfois questionnement sur 

l'utilité de la formation en début  de cours 

Exigence / regard critique 

Sentiment de certitude 

id.59 souvent "connectés ailleurs pendant le cours (smartphone...) Faible concentration / inattention / indiscipline 

Usage du téléphone en formation 

id.60 Plus structurés dans leurs demandes Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.61 Ils sont généralement désireux de parfaire leur formation  initiale même si la formation 

qu'ils suivent ne débouche pas  immédiatement sur une application quotidienne. Ils 

pensent  plus fréquemment que leur orientation professionnelle peut  être modifiée et 

souhaite s'y préparer. 

Centration sur la qualification 

id.64 flexibilité cognitive - adaptation aux changements Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.65 Très variable selon les apprenants Variable selon les apprenants 

id.68 Envie d'apprendre Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.70 moins de recul sur la matière Inexpérience / connaissances moindres 

id.74 Sont en demande d'exemples concrets, de fiches techniques  ou "recettes de cuisine". 

Aiment les vidéos, schémas et  manipulations. Il est intéressant de leur indiquer les points 

à  réviser avant le cours, pour rebondir dessus le jour J et avancer  plus efficacement. 

Vision pragmatique 

id.76 Ont besoin d’être plus sollicités, par exemple travail en petits  groupes Besoin de rythme / dynamisme / sollicitation 

id.78 Facilement blasés, les jeunes ont également des difficultés à  appréhender des notions 

venant d'un univers autre que leur  spécialité 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Manque de vision globale / perspectives 

id.80 en formation initiale, les sujets peuvent être plus théorique,  les cours un peu plus long. Réponses hors d'ordre 

id.82 ils sont plus scolaires plus théoriques Posture scolaire 

id.83 Ouverts et participatifs Curiosité / ouverture 

Participation / interactivité 

id.86 Très scolaire - moins impliqué - choisit les matières qui  l'intéresse Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Posture scolaire 

id.87 réactivité, intérêt, impatience, Dynamisme / vivacité / réactivité 

Impatience / précipitation 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.91 Recherche de sens et attente de formation en lien avec  l'exercice professionnel Vision pragmatique 

id.94 Plus flexibles, plus agiles, plus vite en apprentissage Facilités d'apprentissage 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.96 Leur motivation est plutôt d'acquérir une compétence neuve  et de la mettre en oeuvre Vision pragmatique 



id.97 Curiosité , recherche de l’analogie avec la projet professionnel Curiosité / ouverture 

Vision pragmatique 

id.99 Dynamisme, spontanéité, engagement, quête de la  responsabilité... Parfois une difficulté 

à s'engager dans  l'élaboration passant par l'écrit Difficultés aussi parfois à se  décentrer 

pour se mettre à l'écoute de l'autre Curiosité 

Curiosité / ouverture 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Réponses autres ("uniques") 

Spontanéité 

id.100 moins d'investissement (motivation, temps, assiduité),  capacité d'apprentissage plus 

importantes, envie de valider  leurs examens (et pas d'apprendre un métier) 

Centration sur la qualification 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Facilités d'apprentissage 

id.102 Niveau disparate, écoute différente, notion de grandeurs  absente, meilleure adaptabilité 

aux outils informatiques,  meilleure flexibilité 

Culture du numérique 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

Manque de vision globale / perspectives 

Réponses autres ("uniques") 

id.104 connaissances déclaratives plus récentes. liens plus faciles avec  la pratique et donc 

debriefing Adhésion plus grande aux  simulations. intuition moins développée 

Bagage théorique 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.105 Apprentissage plus rapide, maîtrise de l'outil informatique plus  évident, mais liens 

interdisciplinaires et relationnels moins  intuitifs. L'apprentissage en profondeur 

nécessite de notre part  de les questionner davantage. 

Culture du numérique 

Facilités d'apprentissage 

Réponses autres ("uniques") 

id.107 - volonté de se " réconcilier " avec l institution scolaire et de  clôturer une scolarité 

difficile avec un diplôme. - espoir très  vif d un avenir possible et meilleur. 

Ambition / optimisme 

Centration sur la qualification 

id.109 connaissances théoriques récentes mais parfois plus discret en  terme d'intervention 

durant les cessions de formation 

Bagage théorique 

Passivité / faible participation et interactivité 

id.110 curiosité, souplesse, moindre résistance au changement,  parfois moins enclins à entrer 

en profondeur dans une  démarche exigeante. 

Curiosité / ouverture 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.111 Il faut que ce soit ludique et digital Culture du numérique 

id.112 la connaissance théorique des bonnes pratiques Bagage théorique 

id.113 Recherche de la qualification, approche utilitariste, capacite de  travail Centration sur la qualification 

Facilités d'apprentissage 

Vision pragmatique 



id.116 plus rapides, souvent moins intéressés Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Facilités d'apprentissage 

id.120 Plus à l'aise avec les techniques de communication visuelles  Plus ouverts car moins 

d'expérience et donc de références 

Culture du numérique 

Curiosité / ouverture 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.125 absence de curiosité / lacunes énormes sur les fondamentaux /  absence d'objectif de 

formation 

Inexpérience / connaissances moindres 

Manque de curiosité 

Manque de vision globale / perspectives 

id.126 Souvent syndrome de Dunning Kruger Sentiment de certitude 

id.133 n'ont pas toujours une vision très claire de la réalité Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

id.134 Concentration courte interactions digitales fortes peu  d'expérience Culture du numérique 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.135 Connaissances et méthodes récentes, qualité des formations  initiales Bagage théorique 

id.137 je pense ici à des nombreux étudiants en L1-L3, en formation  initiale : attitudes assez 

scolaires, centrés sur les évaluations ,  les notes, répondre à la consigne, parfois très 

passifs et qui  attendent beaucoup des enseignants. Certains donnent  l’impression qu'ils 

sont dans un espace où ils attendent que le  temps passe, que quelque chose se passe. 

Bien entendu, il  existe aussi des étudiants intéressées par leur formation, qui  posent 

beaucoup de questions, très curieux... 

Centration sur la qualification 

Curiosité / ouverture 

Exigence / regard critique 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

Passivité / faible participation et interactivité 

Posture scolaire 

id.140 motivation Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.141 hyperconnecté , recherche sur internet Culture du numérique 

id.142 Soif d'apprentissage Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.146 Apprennent d autant mieux dans la joie Réponses autres ("uniques") 

id.149 volonté d'apprendre de nouvelles choses Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.151 Certains étudiants jeunes sont encore immatures, pas motivés,  souvents absents, 

viennent en cours pour retrouver les copains  mais pas forcément pour tirer le meilleur 

parti des cours. 

D'autres sont au contraire très motivés. Souvent ils ont été  déscolarisés suite à un 

problème de harcèlement scolaire et  sont heureux de reprendre leur avenir en main. En 

DAEU,  l'équipe pédagogique est très bienveillante. Les étudiants sont  rassurés et 

saisissent cette deuxième chance à deux mains. 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Immaturité 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Passivité / faible participation et interactivité 

Réponses autres ("uniques") 



Les étudiants jeunes fonctionnent à l'affect et ont besoins de  se sentir appréciés par les 

professeurs alors que les apprenants  plus agés placent leurs attentes dans la qualité de 

la formation  : contenus et pédagogie, l'acquisition de nouveaux savoirs et  nouvelles 

compétences. 

id.152 Variable suivant les jeunes. Certains sont très curieux . Plus  branchés numériques Culture du numérique 

Curiosité / ouverture 

Variable selon les apprenants 

id.154 Jeune: Une vivacité d’esprit Dynamisme / vivacité / réactivité 

id.155 formation initiale concevant le manque, l'amélioration, le  perfectionnement du savoir 

être au cours de la pratique. 

permettant la remise en question 

Réponses hors d'ordre 

id.156 trop sensibles aux arguments des laboratoires, pas toujours  publiés dans des revues " 

sérieuses". Manque de protocole 

Réponses autres ("uniques") 

id.160 Curiosité, endurance, immaturité Curiosité / ouverture 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

Immaturité 

id.161 Relier la formation au savoir académique qu'ils maîtrisent. Bagage théorique 

id.162 ont plus des projets de "construction" de "monter" quelque  chose Ont de l'ambition Ambition / optimisme 

id.164 autonomes, dissipés, curieux, imaginatifs, connectés Culture du numérique 

Curiosité / ouverture 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

Réponses autres ("uniques") 

id.165 Moins participatifs - examens comme finalité Centration sur la qualification 

Passivité / faible participation et interactivité 

id.168 dynamisme, curiosité Curiosité / ouverture 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

id.169 Peu d'expérience. Des attentes plutôt théoriques. Attente d'apports théoriques 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.171 Plus curieux Curiosité / ouverture 

id.173 prendre soin de les rendre attentifs en permanence Besoin de rythme / dynamisme / sollicitation 

id.175 Connaissent mieux les jeunes ... Logique ! (Centre d'intérets,  etc...) Etaient encore 

présents dans le milieu scolaire il y peu  de temps ... 

Réponses autres ("uniques") 

id.178 Etudiants en DUT/ BTS / LP / Master / alternants Réponses hors d'ordre 



id.179 Plus impatients. Ne font pas le lien entre leur travail quotidien  et leur contexte 

professionnel (stratégie de l'organisation,  politiques publiques concernées, 

réglementations, ...) 

Impatience / précipitation 

Réponses autres ("uniques") 

id.180 sont intéressés par tout sont à l'aise avec les outils  informatiques Culture du numérique 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.181 Motivés et curieux Curiosité / ouverture 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.185 plus à l'aise pour acquérir des connaissances nouvelles,  meilleure connaissance des 

nouveaux outils de  communication. 

Culture du numérique 

Facilités d'apprentissage 

id.191 Manque d'envie de prendre le temps d'approfondir, zappage,  une attention réduite aux 

sources 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

id.193 en demande le plus souvent des bases, création d'expérience  par simulation Attente d'apports théoriques 

Vision pragmatique 

id.194 Attentes élevées de transposition des notions théoriques dans  le monde 

professionnel/réel 

Vision pragmatique 

id.195 Moins d'expérience à valoriser donc souvent une attitude un  peu plus passive lors des 

formations (conditionné aussi par le  parcours scolaire où les approches magistrales sont 

très  dominantes) Perçoivent parfois moins facilement "le sens" des  apports d'où la 

nécessité de bien contextualiser / illustrer les  apports de la formation (exemples, études 

de cas, liens avec la  pratique...) Des capacités d'apprentissage (mémorisation)  souvent 

assez développées mais parfois moins à l'aise pour  faire du lien entre ces apprentissages 

et leur donner du sens 

Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

Facilités d'apprentissage 

Inexpérience / connaissances moindres 

Passivité / faible participation et interactivité 

id.200 Besoin de concret Vision pragmatique 

id.201 facilité d'apprentissage Facilités d'apprentissage 

id.202 souhaitent des concepts rapides, immédiatement applicables,  standardisés visent plus 

l'aspect technique, numérique que  l'aspect humain 

Culture du numérique 

Vision pragmatique 

id.203 Acquisitions récentes. Capacité d'apprentissage. Bagage théorique 

Facilités d'apprentissage 

id.212 Attentif et passif Écoute / attention / réceptivité 

Passivité / faible participation et interactivité 

id.214 Dextérité dans l'utilisation d'outils/logiciels. Vivacité d'esprit. 

Manque parfois de vision macro. Précipitation. 

Culture du numérique 

Dynamisme / vivacité / réactivité 



Impatience / précipitation 

Manque de vision globale / perspectives 

id.218 ils sont avides de connaissance en vue de leur pratique  ultérieure Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.222 Les mettre en situation réelle. Manque de ressenti en position  d'employé. Vision pragmatique 

id.226 ne peuvent plus vivre sans leur outil informatique. Peuvent  être absents des cours plus 

facilement. Ne savent pas toujours  ce qu'ils veulent faire plus tard 

Culture du numérique 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Manque de vision globale / perspectives 

id.228 Envie, manque de patience Impatience / précipitation 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.229 plus dissipé, cf motivation ci dessous, novices mais ont quand  même des connaissances 

antérieures même si moins  nombreuses moins d'expérience donc nécessité +++ d'en 

créer 

Bagage théorique 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.231 Chez les jeunes apprenants, post-bac, on découvre combien ils  sont encore attachés à 

l'organisation scolaire et doivent  trouver leurs marques dans une formation post-bac 

Posture scolaire 

id.234 Ils sont plus à l'aise avec les outils informatiques et ils se  débrouillent mieux en anglais Culture du numérique 

Réponses autres ("uniques") 

id.238 en médecine tout le monde doit être adaptable je pense qu il n  y a pas d objet a cette 

question même si depuis 6 ans env une  modification des mentalités qui n est autre que 

celle de la  société se voit tres nettement 

Absence de différences 

id.240 plus théorique Bagage théorique 

id.241 connaisse la théorie mais difficulté de mise en oeuvre Bagage théorique 

Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

id.245 ont encore besoin d'un enseignement légèremenr "scolaire" Posture scolaire 

id.251 il n'y a pas de profil type, il y a ceux qui ont besoin de se  former et qui sont tres motivés 

et ceux qui voient la formation  continue comme une obligation; 

Variable selon les apprenants 

id.253 scolaires / rapides / originaux / Facilités d'apprentissage 

Posture scolaire 

Réponses autres ("uniques") 

id.255 Plus de questionnement par rapport à une projection dans la  vie professionnelle Manque de vision globale / perspectives 

id.257 Volonté d'apprendre et de progresser plus affirmée Parfois  expériences et connaissances 

limitées 

Inexpérience / connaissances moindres 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.259 La finalité de la formation et surtout par rapport aux exigences  de résultat et efficacité 

de la formation Plus difficile de se  projeter sur ce point 

Exigence / regard critique 

Manque de vision globale / perspectives 



id.262 Aiment prendre des notes, en général moins participatifs, peu  de partage d'expérience. Passivité / faible participation et interactivité 

Réponses autres ("uniques") 

id.263 Pas d'expérience. Inexpérience / connaissances moindres 

id.264 Peu d'expérience professionnelle, plus proche de leurs études  initiales Inexpérience / connaissances moindres 

id.267 un peu trop de naïveté sur le monde du travail mais cela  permet d'avoir une réflexion 

moins formaté 

Naïveté 

id.273 Ils ont pleins de projets et sont riches d'ouvertures. Ils ne sont  pas blasés et optimistes Ambition / optimisme 

id.274 Comportement scolaire (bachotage, moindre attention lors des  cours) Faible concentration / inattention / indiscipline 

Posture scolaire 

id.276 manque de culture générale et de connaissances. 

Enthousiasme et ouverture d'esprit 

Curiosité / ouverture 

Enthousiasme 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.277 les étudiants pensent avoir tout vu en stage et ont des  questions très ciblées sur un 

évènement. Ont peu de vision  globale 

Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

id.279 Ils ont moins d'expérience sur laquelle se baser Inexpérience / connaissances moindres 

id.280 Remettre en cause, vérifier sur le net les concepts enseignés Exigence / regard critique 

id.281 Ils ont besoin de se rassurer, de trouver une personne  expérimentée et capable de parler 

de sujet hors scope... le  retour d'information sur la conduite de carrière et le  relationnel 

en entreprise semble être une constante... L'année  Covid a été un booster du numérique 

pour les élèves . 90%  connaissent le cloud et savent faire des Téléconférences ( hors  

Whatsapp!!) ... ce qui est un changement du tout au tout par  rapport a avant ( 5%!!) ... 

excellente progression pour ma  matière ( innovation numériques) 

Besoin de reconnaissance / valorisation / 

rassurance 

Culture du numérique 

id.283 peu de background à mobiliser, mais curiosité authentique  démarche d'apprenant qui 

reste un peu scolairedf 

Curiosité / ouverture 

Inexpérience / connaissances moindres 

Posture scolaire 

id.285 Savoir théorique mais l'apprentissage réel commence en  faisant, peuvent être 

décontenancés par l'écart entre les  savoirs théoriques et la réalité du terrain, pense que 

le  diplôme "fait la différence". 

Bagage théorique 

Centration sur la qualification 

Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

id.286 Envie d’apprendre Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.287 la fougue, la dynamique, la curiosité, la soif de progresser Curiosité / ouverture 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 



id.288 Pour moi pas de différences c'est juste l'attitude du formateur  qui doit être différents et 

adapter son discour et sa manière de  faire pour être dans l'utilisation d'outils différents 

(numérique,  etc...) 

Absence de différences 

id.289 manque de motivation Passifs, le magistral leur va bien ! Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Passivité / faible participation et interactivité 

id.291 Ils ont besoin de trouver du sens et qu'il y ait une grande  dynamique/bcp de rythme dans 

les activités et ateliers  proposés. Se sentir valorisés par rapport à ce qu'ils amènent  

dans la salle. 

Besoin de reconnaissance / valorisation / 

rassurance 

Besoin de rythme / dynamisme / sollicitation 

Vision pragmatique 

id.295 certains se sont présentés comme déjà tout savoir et ne se  saisissent pas de la formation Sentiment de certitude 

id.296 ouverture et plasticité cognitive - envie de progresser pour  atteindre des compétences 

professionnelles minimales 

Curiosité / ouverture 

Facilités d'apprentissage 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.297 Inexperience immaturite Immaturité 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.298 Apporte un regard candide, interroge les évidences ou  habitudes Naïveté 

id.300 Sans avis, je ne travaille pas avec ces apprenants. Sans avis 

id.302 ma formation étant la digitalisation; l'e-business et  l'intelligence artificielle, le public 

jeune est très captif,  intéressé et passionné par le monde du travail, et de mon  

expérience. Ils sont plus assoiffés de savoir que d'être  interactif 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.304 beaucoup de connaissances scolaires plus "fraiches" Bagage théorique 

id.305 écoute, questionnement Écoute / attention / réceptivité 

id.306 Curiosité ou manque de curiosité intellectuelle, temps de  concentration réduit, facilité 

d'adaptation 

Curiosité / ouverture 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

Manque de curiosité 

id.308 attendent des formations dynamiques avec des outils actuels  en partie ont besoin d'avoir 

confiance dans le formateur et ses  apports manque d'expérience qu'il faut compenser en  

exposant des situations ce qui nécessite une bonne  connaissance terrain par le formateur 

Besoin de rythme / dynamisme / sollicitation 

Inexpérience / connaissances moindres 

Réponses autres ("uniques") 

id.310 souvent très intéressés et participatifs curieux Curiosité / ouverture 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

id.311 Je ne pourrait pas affirmer qu'il y a une réelle différence. Absence de différences 



id.312 Plus impatients, mais plus directs et transparents Impatience / précipitation 

Passivité / faible participation et interactivité 

Spontanéité 

id.314 Attendent une réponse immédiate Impatience / précipitation 

id.318 dynamique. et (trop) souvent sur leurs smartphones qui rend  leurs compréhensions du 

sujet confuse ou superficielle (alors  qu'ils ont surement le sentiment de pouvoir suivre le 

cours des  deux oreilles et le smartphone des deux yeux en même  temps...). 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

Usage du téléphone en formation 

id.319 décalage fréquent entre ce qui est strictement universitaire et  la réalité de terrain Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

id.323 Il n'y a pas nécessairement de caractéristiques jeunes/âgés :  tous peuvent être plus ou 

moins lents, plus ou moins focalisés  sur les connaissances déjà acquises, plus ou moins 

impliqués… 

Absence de différences 

id.325 la réceptivité Écoute / attention / réceptivité 

id.327 ils sont beaucoup plus scolaires et parfois en demande de  théories Attente d'apports théoriques 

Posture scolaire 

id.328 n'a pas de contrainte familiale forte. La famille aide. Le soir il  est possible de débloquer 

du temps facilement pour travailler. 

N'est pas très "professionnel". Sais rarement ou il se dirige  dans l'avenir 

Manque de vision globale / perspectives 

Réponses autres ("uniques") 

id.330 vécu peu présent. capacité d'adaptation forte. Flexibilité / faculté d'adaptation 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.335 Curieux, envie d'apprendre,. Curiosité / ouverture 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.336 Capacité à réagir à chaud, en spontanéité avec leur décodage  de la société. Spontanéité 

id.337 plus rapides et ouvert ( pour apprendre nouveaux logiciels ou  aborder un point qu'ils 

n'avaient pas prévus d'aborder lors de  la formation) 

Curiosité / ouverture 

Facilités d'apprentissage 

id.338 Volonté de tout comprendre avant d'appliquer; Pollution par  les téléphones portables (à 

interdire avant la formation)  Difficultés à prendre des notes ; 

Réponses autres ("uniques") 

Usage du téléphone en formation 

id.341 manque de maturité, impatients, travail superficiel, ne lisent  pas ce qu'on leur demande 

ou ne comprennent pas 

Immaturité 

Impatience / précipitation 

Superficiels 

id.342 peuvent moins se référer à des situations vécues Inexpérience / connaissances moindres 

id.344 Très à l'aise avec les outils numériques mais moins attentifs car  ont tendance à faire 

autre chose pendant qu'ils suivent le  cours. 

Culture du numérique 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

id.346 plus de questionnements et d'incertitudes sur l'avenir/leur  devenir Manque de vision globale / perspectives 



id.347 Besoin de nouvelles technologie dans l’apprentissage Culture du numérique 

id.349 Je n'ai pas constaté de réelles différences de ce point de vue. 

Des différences peuvent apparaitrent selon le niveau, la  fonction exercée, ou l'intérêt à 

la formation dispensée 

Absence de différences 

id.350 Inexpériences Inexpérience / connaissances moindres 

id.352 Dynamisme, curiosité, énergie Curiosité / ouverture 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

id.353 dociles Réponses autres ("uniques") 

id.354 difficultés a les motiver et a les projetés dans un milieu  professionnelle qu'ils ne 

connaissent pas ou pas encore  rencontrer du a leur manque d'expérience 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.355 plus curieux Curiosité / ouverture 

id.358 ils ont du mal à déconnecter de leur téléphone Usage du téléphone en formation 

id.363 parfois plus curieux Curiosité / ouverture 

id.366 Agilité avec les outils informatiques, l'absence de juste milieu Culture du numérique 

Réponses autres ("uniques") 

id.372 participants qui découvrent, peu d'experience. Inexpérience / connaissances moindres 

id.374 Soif d'apprendre Concentration plus délicate Faible concentration / inattention / indiscipline 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.375 motivés et dynamique Dynamisme / vivacité / réactivité 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.377 besoin de contenus diversifiés et digitalisés, individualisation  des parcours, Culture du numérique 

Réponses autres ("uniques") 

id.378 ils sont plus scolaires, et moins interactifs / curieux lors des  interventions Curiosité / ouverture 

Passivité / faible participation et interactivité 

Posture scolaire 

id.379 ce sont des adultes qui exerce ou ont déjà exercé une  profession Réponses hors d'ordre 

id.380 Ayant des BTS et licences, je dirai : envie de bien faire,  apprendre par cœur, besoin de 

soutien, besoin de  reconnaissance 

Besoin de reconnaissance / valorisation / 

rassurance 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Posture scolaire 

id.383 Une difficulté particulière à formaliser un problème mais une  analyse qualitative plus 

aigüe par rapport aux apprenants plus  âgés. 

Réponses autres ("uniques") 



id.384 manque d'expérience, rapidité, exigence pointue, superficiels  parfois, difficulté à faire 

des liens 

Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

Exigence / regard critique 

Facilités d'apprentissage 

Inexpérience / connaissances moindres 

Superficiels 

id.386 Ouverts à un gros volume d'apprentissage Facilités d'apprentissage 

id.387 Mémorisation plus facile Acquisition de nouvelles  recommandations plus facile Facilités d'apprentissage 

id.388 peut être plus souple dans leurs apprentissages Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.389 La fraicheur et l'envie de comprendre Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.390 Besoin de sens, curiosité, dispersion Curiosité / ouverture 

Faible concentration / inattention / indiscipline 

Vision pragmatique 

id.393 Variable, fonction de leur curiosité. Avec internet, certains ont  des connaissances 

théoriques loin de la réalité 

Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

Variable selon les apprenants 

id.394 rapidité d'apprentissage, friants de nouvelles méthodes  d'apprentissage Facilités d'apprentissage 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.395 vivacité, aisance dans l'usage des NTIC Culture du numérique 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

id.396 Apprentissage plus rapide Facilités d'apprentissage 

id.397 Captation de l'attention nécessitant une rythmique  d'enseignement soutenue; Besoin de rythme / dynamisme / sollicitation 

id.399 moins de réflexions expérientielles, pas de différence observée  au niveau de l'intérêt par 

rapport aux plus âgés 

Inexpérience / connaissances moindres 

id.401 Vivacité, curiosité mais aussi instantanéité . Curiosité / ouverture 

Dynamisme / vivacité / réactivité 

Réponses autres ("uniques") 

id.402 Moins de prise de notes Connaissance de moins de concepts,  de moins de vocabulaire = 

plus d'apport de définitions par le  formateur Supports et outils numériques 

Culture du numérique 

Inexpérience / connaissances moindres 

Réponses autres ("uniques") 

id.406 public exigeant, plus difficile de capter son attention,  nécessitant beaucoup de rythme, 

utilisation de support  moderne 

Besoin de rythme / dynamisme / sollicitation 

Culture du numérique 

Exigence / regard critique 

id.407 réactivité Dynamisme / vivacité / réactivité 

id.408 Très à l'aise avec le numérique et les outils actuels, ERP, Visio,  travail à distance... Culture du numérique 



id.409 manque d'expérience, pas d'a-priori, curieux, ouverts, besoin  d'aller vite Curiosité / ouverture 

Impatience / précipitation 

Inexpérience / connaissances moindres 

Réponses autres ("uniques") 

id.410 plus réceptifs aux méthodes ludiques, aux outils numériques,  aux changements de rythme Culture du numérique 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.411 besoin de rythme ? Besoin de rythme / dynamisme / sollicitation 

id.412 Manque de concentration Faible concentration / inattention / indiscipline 

id.414 Adaptabilité aux apprentissages via de nouvelles technologies  Souplesse quant à 

l'acquisition d'un positionnement  professionnel 

Culture du numérique 

Flexibilité / faculté d'adaptation 

id.417 Plus de difficultés à faire le lien entre la théorie et la pratique Distance avec la réalité (lien théorie / pratique) 

 

 



Annexe 11 : Relevé de thèmes des caractéristiques les plus typiques des apprenants plus âgés 

Cette annexe présente le relevé de thèmes issu de l’analyse thématique des réponses recueillies à la question suivante : « D'après votre expérience, 

quelles sont les principales caractéristiques des apprenants plus âgés et des apprenants plus jeunes en situation de formation ? ». Plus 

particulièrement, il s’agit des réponses contenues dans l’encadré « caractéristiques des apprenants plus âgés ». Chaque extrait de verbatim est repris 

dans son intégralité : aucune modification de fond ou de forme n’a été apportée. Ce relevé de thèmes a été construit sur la base de l’exportation 

proposée depuis le logiciel ATLAS.ti 8. Les thèmes sont classés automatiquement par le logiciel par ordre alphabétique. 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.5 Plus proche du terrain, plus facile de contextualiser Vision pragmatique 

id.6 faire parler leur expérience autant de vie que professionnel appréhension par 

rapport  aux apprentissages distingue plus facilement ce qui prime dans un cours 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

Vision pragmatique 

id.8 Plus d'expérience et des objectifs plus clairs sur les raisons de la formation et  

comment utiliser le contenu de la formation. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.9 Plus enthousiastes mais peuvent être démunis quand il faut s'approprier des  

nouveaux gestes techniques 

Enthousiasme 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.12 circonspects Concentration / attention / discipline 

id.19 Maturité, meilleure vision d’ensemble Maturité / sagesse 

Vision globale élargie 

id.20 difficultés à se détacher de leurs habitudes professionnelles Inflexibilité / freins aux changements 

id.21 de l’expérience se sentent à tort moins à l'aise sur les concepts qu'ils comprennent  

déjà. parfois plus de mal avec la progression pédagogique 

Besoin de temps / progression plus lente 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

id.22 plus de recul, meilleure mise en perspective manque de connaissance des outils  

numériques les plus avancés meilleure organisation 

Déficience numérique 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Recul / remise en question 

Vision pragmatique 



id.23 Très motivés beaucoup plus impliqués dans leur formation Implication / rigueur / sérieux / respect 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.27 Volonté de donner une dimension académique à leurs pratiques professionnelles  

actuelles. 

Réponses autres ("uniques") 

id.29 Les plus agées sont souvent démotivés Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

id.31 Comparaison du nouvel acquis par rapport a ce qui est la norme actuelle Vision pragmatique 

id.33 Besoin de légitimer un parcours, une expérience. Motivation personnelle forte. 

Besoin de reconnaissance pro et/ou perso Formation qui fait sens avec leur pratique  

professionnelle 

Besoin de reconnaissance / valorisation / rassurance 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Vision pragmatique 

id.34 plus motivés car pleinement convaincus par leur projet et réussissent peut être mieux  

à entrer dans un posture professionnelle. souvent une plus forte aversion pour les  

usages numériques, le distanciel, les tableaux blancs virtuels, les outils collaboratifs 

et  participatifs..aux nouveautés en général 

Déficience numérique 

Inflexibilité / freins aux changements 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Professionnalisme / responsabilités 

id.36 expertise, partage, implication, responsabilité Expérience-connaissances / partage-retour 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Professionnalisme / responsabilités 

id.38 Motivation intrinsèque, maturité Maturité / sagesse 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.39 Projet mûrement réfléchi. Parfois déformation professionnelle antérieure Inflexibilité / freins aux changements 

Maturité / sagesse 

id.41 le savoir Expérience-connaissances / partage-retour 

id.42 Plus expérimentés; formation plus concrète Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.44 Ils ont un vécu d'expérience, des représentations de l'apprentissage et des savoirs  

qu'il Faut prendre en compte 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.45 Les questions orientées, le REX le retour d’expérience un gros plus dans la 

formation,  ils apportent un plus. Autodidacte je me suis formé toute ma vie, je ne 

peux que  partager cela. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Réponses autres ("uniques") 

id.46 Motivations ++/ recherche d implémentation dans leur pratique et apportent des  

exemples concrèts 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Vision pragmatique 

id.47 Pause réflexive Réflexion / réflexivité / analyse 

id.48 sens de la valeur " travail" forte, de la hiérarchie, du respect laborieux Professionnalisme / responsabilités 



id.51 endurance et application Réponses autres ("uniques") 

id.53 ont de l'expérience, des compétences, arrivent mieux à faire des liens avec le monde  

profesisonnel moins enclins à prendre des risques et plus enclins à réfléchir avant  

d'agir recopient souvent des méthodes et des solutions apprises par le passé avec 

leur  expérience 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Réflexion / réflexivité / analyse 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.57 Persuadés de ne pas savoir, de ne pas réussir à utiliser l'outil informatique, 

ressentent  la formation comme très utiles mais très dense. 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

Réponses autres ("uniques") 

id.59 plus concentré et curieux Concentration / attention / discipline 

Curiosité / ouverture 

id.60 Plus ouverts sur le monde Curiosité / ouverture 

id.61 ils souhaitent souvent acquérir des connaissances qui leur seront immédiatement  

utiles dans leur travail quotidien. Ils sont moins dans l'optique d'une éventuelle  

reconversion. 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.64 expérience professionnelle - prise en compte du contexte (historique, institutionnel,  

législatif, etc.) 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.65 Très variable selon les apprenants Variable selon les apprenants 

id.68 Souhait de acquérir des nouvelles compétences mais parfois rapport de compétition.. Concurrence / compétitivité 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.70 bonne prise de recul, et les concepts abordés prennent tout leur sens car ils ont de la  

pratique et la théorie fait sens pour la majorité des apprenants 

Recul / remise en question 

Vision pragmatique 

id.74 On peut se baser sur leurs expériences, les cas concrets déjà rencontrés. Les 

questions  sont souvent pertinentes et les échanges intéressants. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.76 Ont plus d’expérience et l’évoque spontanément Expérience-connaissances / partage-retour 

id.78 Les apprenants plus agés se distinguent par une curiosité importante, l'acceptation 

de  nouvelles méthodes en s'appuyant sur leurs propres expériences 

Curiosité / ouverture 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.80 en formation adulte, pas de formation s'il n'y a pas de cas pratique qui suit la  

formation pour mettre en oeuvre rapidement les nouveaux apprentissages. Les cou  

sont ciblés en fonction des besoins immédiats. 

Vision pragmatique 

id.82 Ils vont se baser sur l'experience Expérience-connaissances / partage-retour 

id.83 Exigeants et critiques Exigence / regard critique 

id.86 Très impliqué - possède une vision globale de la formation - capable de 

conceptualiser  les notions 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Vision globale élargie 

Vision pragmatique 



id.87 implication, rigueur Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.91 Attente d'éléments réglementaires et de base conceptuels (apports théoriques) Réponses autres ("uniques") 

id.94 Plus disciplinés et intéressés Concentration / attention / discipline 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.95 Capacités à faire le lien entre la formation et leur contexte professionnel Mais 

parfois  difficultés à intégrer de nouvelles façons de penser, d'appréhender des 

situations:  plus de résistance aux changements 

Inflexibilité / freins aux changements 

Vision pragmatique 

id.96 Leur motivation est plutôt celle de comprendre un nouveau sujet qui s'exprime dans  

leur environnement 

Vision pragmatique 

id.97 Participatif, motivé Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

id.99 Expérience, réflexion, engagement de la responsabilité... Parfois une difficulté à  

changer de champ sémantique ou à lâcher des habitudes Ouverture 

Curiosité / ouverture 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

Professionnalisme / responsabilités 

Réflexion / réflexivité / analyse 

id.100 motivation +++, interactions apprenants-formateurs plus nombreuses et plus  

"qualitatives", capacité de concentration moins importante que les plus jeunes, envie  

d'améliorer leurs compétences professionnelles 

Faible concentration 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

id.102 Retour d'expérience et du vécu, niveau équivalent, inflexibilité, conduite du  

changement difficile. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

Réponses autres ("uniques") 

id.104 plus expériences . parfois aussi plus de certitudes. faire attention au niveau de  

déstabilisation Raisonnement "intuitif" plus rapide . leur réseau est fait de plus de  

raccourcis, moins d'analytique 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Réponses autres ("uniques") 

Sentiment de certitude 

id.105 Plutôt l'inverse : ils voient les liens avec différents aspects de leur métiers font les  

liens relationnels, donc les questions de compréhension, d'approfondissement  

viennent des apprenants. Par contre, pour certains apprenants, l'utilisation de l'outil  

informatique est parfois plus lente, donc la vigilance se porte sur le temps et  

l'accompagnement consacrés à l'activité 

Déficience numérique 

Vision pragmatique 

id.107 - volonté de réparer des occasions manquées, d être " admirés" par leurs enfants ( à  

juste titre) et de se réorienter parfois. 

Besoin de reconnaissance / valorisation / rassurance 

Réponses autres ("uniques") 



id.109 plus de connaissances du terrain mais pas toujours à jour ont de l'experience plus  

participatifs 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.110 difficulté à sortir d'un socle cognitif initial, d'un modèle ou de fonctionnement  

consolidé par une pratique prolongée, déstabilisation liée aux outils (de travail 

comme  d'analyse, parfois) 

Inflexibilité / freins aux changements 

Réponses autres ("uniques") 

id.111 Il faut écrire et avoir des notes et du temps Besoin de temps / progression plus lente 

Réponses autres ("uniques") 

id.112 l'expérience Expérience-connaissances / partage-retour 

id.113 Maturité, esprit critique,interet pour l'aspect opérationnel Exigence / regard critique 

Maturité / sagesse 

Vision pragmatique 

id.116 pls lents mais plus intéressés et donnâtes des retours plus explicites. Plus agréable 

de  travailler avec eux qu'avec des plus jeunes. 

Besoin de temps / progression plus lente 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

id.120 Moins ouverts aux changements car se basent sur leurs acquis et leur expérience Inflexibilité / freins aux changements 

id.125 enthousiasme / implication Enthousiasme 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.126 Consciencieux, respect, peur de l'inconnu Implication / rigueur / sérieux / respect 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

id.133 souffre d'un ostracisme lié à leur âge. On voit une période de jeunisme qui exclue  

systématiquement les plus aâgés alors qu'ils ont encore beaucoup à apporter. Ils le  

vivent très mal. 

Réponses autres ("uniques") 

id.134 partage d'expérience plus de concentration moins de facilités digitales mais grande  

motivation 

Concentration / attention / discipline 

Déficience numérique 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.135 Meilleure compréhension de l’environnement professionnel, agilité grâce à  

l’expérience du changement en entreprise 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.137 public très motivé, souvent la formation en DU, L3, M2 représente pour eux la  

possibilité de faire des études universitaires et pour certains c'est la dernière  

possibilité, grande capacité de travail et beaucoup d'investissement. Au début de la  

formation certains éprouvent une difficulté de prendre de la hauteur par rapport à  

leur vécu, d'accepter de remettre en question leur pratiques mais cela change au fil  

Inflexibilité / freins aux changements 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 



de la formation. Très peu restent avec une conception utilitaire du savoir scientifique  

ou théorique. 

id.140 motivation ! Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.141 plus centré sur ce que dit le formateur Concentration / attention / discipline 

id.142 Connaissance des aspects pratiques, de terrain Vision pragmatique 

id.146 Apprennent d autant mieux que: - ils y voient un bénéfice en termes de compétences -  

les contenus sont en lien avec leur experience 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.149 assimiler les apprentissages au regard de leur expérience professionnelle, aider les  

jeunes à apprendre 

Aisance relationnelle 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.151 Ils sont plus mûrs et savent se focaliser sur leurs objectifs. Ils posent des questions  

pertinentes. Ils ont beaucoup de courage car parfois ils mènent de front une vie  

professionnelle, des responsabilités familiales et la reprise des études pour une  

réorientation. Ils ont par conséquent besoin de plus de temps pour étudier les cours  

et faire des devoirs à la maison. Personnellement, je ne donne pas de date butoir 

pour  rendre les devoirs. Chacun peut donc travailler à son rythme selon sa 

disponibilité. Les  étudiants apprécient beaucoup cette possibilité. 

Besoin de temps / progression plus lente 

Contraintes / responsabilités familiales 

Maturité / sagesse 

Participation / interactivité 

id.152 Expérience, Expérience-connaissances / partage-retour 

id.154 Agé: Une certaine expertise métier , une richesse d’expérience Expérience-connaissances / partage-retour 

id.155 pas de formation initiale sur le savoir être : est "spontanné" s'il "est". Réponses autres ("uniques") 

id.156 Bon sens clinique, mais une plus forte inertie aux changements Inflexibilité / freins aux changements 

Réponses autres ("uniques") 

id.160 Manque de souplesse, fatigue, maturité Fatigue 

Inflexibilité / freins aux changements 

Maturité / sagesse 

id.161 Besoin de relier la formation à leur expérience du terrain pour accepter d'y prendre  

part. 

Vision pragmatique 

id.162 veulent mettre leurs connaissances à jour pour rester compétents Concurrence / compétitivité 

id.164 attentifs, disciplinés, investis, scolaires Concentration / attention / discipline 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Posture scolaire 

id.165 Apprendre+utilité dans activité Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Vision pragmatique 



id.168 positionnement professionnel , maturité Maturité / sagesse 

Professionnalisme / responsabilités 

id.169 Plus d'expérience. Recherche de lien entre le contenu enseigné et leur cadre  

professionnel. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.171 Plus de vecu mais apprentissage plus long Besoin de temps / progression plus lente 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.173 proposer des échanges et leur donner la parole sur leur expérience Expérience-connaissances / partage-retour 

Réponses autres ("uniques") 

id.175 Expérience, sagesse, gestion du stress Expérience-connaissances / partage-retour 

Gestion du stress 

Maturité / sagesse 

id.178 Etudiants en contrat de professionnalisation (reconversion professionnelle) Réponses hors d'ordre 

id.179 Blasés, participent peu ou bien seulement pour critiquer. Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Exigence / regard critique 

id.180 posent des questions pratiques comparent les nouvelles données avec ce qu'ils  

avaient appris 

Vision pragmatique 

id.181 Experience dans le domaine Expérience-connaissances / partage-retour 

id.185 se basent sur les expériences qu'ils partagent avec les autres Expérience-connaissances / partage-retour 

id.191 Peur des outils numériques (souvent infondée), plus de facilité à lier des éléments  

d'expérience et de théorie, fatigue ou tres grand espoir dans les possibilités dapports  

(renouvellement) 

Déficience numérique 

Fatigue 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Vision pragmatique 

id.193 en demande le plus souvent de réactualiser Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.194 Développement des compétences. Apprendre de nouvelles pratiques, méthodes,  

résultats de recherches scientifiques 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.195 Large expérience avec le besoin de la valoriser et d'en parler lors des formations  

Capacités d'apprentissage très aléatoires entre ceux ayant été dans des contextes  

stimulants et qui ont renforcé cette capacité et ceux ayant été dans des situations peu  

stimulantes (travail très répétitif, peu de valorisation du savoir dans leur  

environnement...) Souvent des difficultés à être dans l'écoute "passive" sur des temps  

longs Sont en recherche permanente de sens et de lien avec "l'utilité" des apports qui  

leur sont faits en formation Si formation suivie volontairement, souvent un fort  

engagement et une forte motivation pour se former 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 



id.200 Échanges et expériences partagés Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.201 expériences de vie Expérience-connaissances / partage-retour 

id.202 ont plus le temps pour eux, recherchent le relationnel, l'humain Aisance relationnelle 

Réponses autres ("uniques") 

id.203 Forte motivation. Vie "professionnelle" et familiale en parallèle. Contraintes / responsabilités familiales 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.212 Beaucoup plus critiques et participatifs Exigence / regard critique 

Participation / interactivité 

id.214 Expériences riches. Capacité à élaborer en mettant le temps nécessaire. Besoin de temps / progression plus lente 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.218 l'enseignement est plus interactif car il y a partage d'expérience de la part de  

l'assistance qui rapporte des expériences de terrain 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.222 Apprendre et comprendre le changement. Changer les habitudes. Réponses imprécises 

id.226 Très intéractif au nouveau des exemples et d'ailleurs posent les bonne question. 

Toujours présent, cherche le contact après formation. 

Aisance relationnelle 

Participation / interactivité 

id.228 Trop de sécurité, habitude de travail Inflexibilité / freins aux changements 

id.229 moins concentrés, plus d'expérience, de connaissances antérieures, nécessité 

absolue  de faire sens avec leur travail sur le terrain , je dirais pas plus ou moins 

motivés par  rapport aux jeunes mais si pas d'andragogie et n'y trouve pas du sens 

cela  fonctionnera moins bien que chez les jeunes contextualisation fondamentale 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Faible concentration 

Vision pragmatique 

id.231 Peut être plus à l'aise dans la reformulation, et l'argumentation, s'appuient sur leurs  

expériences. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Réponses autres ("uniques") 

id.234 Ils manquent de confiance en eux, sont moins à l'aise avec l'outil informatique et les  

diverses applications à leur disposition et l'apprentissage de l'anglais n'est souvent  

qu'un lointain souvenir. Il arrive même que certains n'aient que fait très peu 

d'anglais. 

Vous l'aurez compris, je suis enseignante d'anglais!! 

Déficience numérique 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

Réponses autres ("uniques") 

id.238 maniere d apprendre plus ancestrale Réponses autres ("uniques") 

id.240 partage d'expériences, situations concrètes, vécus Expérience-connaissances / partage-retour 

id.241 bonnes connaissances, parfois mise à jour des connaissances à faire, freins au  

changement, bonne communication 

Aisance relationnelle 

Expérience-connaissances / partage-retour 



Inflexibilité / freins aux changements 

Réponses autres ("uniques") 

id.245 ont besoin d'un enseignement plus orienté sur la pratique quotidienne Vision pragmatique 

id.251 moins motivés, plus difficiles à convaincre (resistance aux changements) mais ce 

n'est  pas une généralité 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.253 plus patients / besoin de temps / riches de leur expériences Besoin de temps / progression plus lente 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Patience 

id.255 Plus de liens faits avec leur pratique professionnelle ? Vision pragmatique 

id.257 Partage des expériences plus riche et varié Eventuellement une plus grande  

démobilisation envers la formation, surtout s'il s'agit d'une formation obligatoire 

non  souhaitée par le stagiaire 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.259 La finalité de la formation et surtout par rapport aux exigences de résultat et 

efficacité  de la formation Bien plus forte pour des personnes expérimentées et en 

activité 

Exigence / regard critique 

id.262 Font plus facilement le lien entre théorie et pratique, partage d'expérience, sont plus  

résistants aux changements, sont plus participatifs, peu intéressés par les formations  

"scolaires". 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

Participation / interactivité 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.263 Expérience, parfois plus expérimentés que le formateur. Moins enclin à changer les  

pratiques. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.264 Plus d'expérience dans le travail, qui leur permet de "rebondir" sur certains aspects 

de  la formation. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.267 Plus d'expériences ce qui permet un regard critique plus poussé mais conduit 

souvent  les apprenants à ne pas sortir de leur sphère d'activité professionnelle 

Exigence / regard critique 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.273 le retour de leur expériences enrichit la formation. il sont une vision plus large,  

prennent en compte différents paramètres 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision globale élargie 

id.274 Engagement plus important, meilleure participation Implication / rigueur / sérieux / respect 

Participation / interactivité 



id.276 mauvaise maitrise de l'outil informatique et refus de la nouveauté. Expérience Déficience numérique 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.277 Ils ont parfois plus de mal à changer leurs visions des choses et leurs pratiques. 

Parfois  le fait de développer leurs connaissances avec davantage de physiologie les 

paniquent  alors que j'ai l'impression que de leur apporter des connaissances leur 

donne plus de  pouvoir 

Inflexibilité / freins aux changements 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

id.279 Ils ont une expérience sur laquelle se baser Expérience-connaissances / partage-retour 

id.280 Respect des horaires, des consignes Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.281 Les anciens ( 40-55 ans) ont beaucoup plus de mal avec le numérique... mais surtout  

sont beaucoup plus difficile à faire sortir de leur zone de confort. Il ont des idées 

assez  bien marquées et difficile à ébranler.... Le monde numérique est tout sauf figé 

. Ce  domaine est vu avec un certaine distance , difficilement palpable car en 

évolution  permanente ... mais là aussi le commentaires des élèves après les cours 

est  encourageante. J'essaye de leur montre par mon propre exemple que l'âge n'est 

pas  une raison pour ne plus apprendre. 

Déficience numérique 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.283 partage d'expérience connaissances mobilisables facilement participatifs Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.285 Expérience et pratique, chez certains manque de curiosité et d'intérêt pour 

l'évolution  des choses et la remise en question mais cela dépend de différents 

critères 

Démotivation / sous-investissement / désintérêt 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

Manque de curiosité 

id.286 Expérience Expérience-connaissances / partage-retour 

id.287 l'expérience, la maturité, parfois la maitrise, ne pas se mettre ni mettre une pression  

inutile, prendre du recul 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Gestion du stress 

Maturité / sagesse 

Recul / remise en question 

id.289 toujours très motivés - Toujours dans la participation transposition à leur réalité  

professionnelle Trouvent de l'intérêt à ce qu'ils apprennent 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

Vision pragmatique 

id.291 Besoin d'un cadre clair, d'informations précises (pour valider la crédibilité du  

formateur et respecter celui-ci), de valorisation de leur expérience et de nouveauté  

sur les concepts approchés (pour éviter le déjà-vu). 

Besoin de reconnaissance / valorisation / rassurance 

Réponses autres ("uniques") 



id.295 partagent leur expérience professionnelle avec le groupe, font aisément des liens  

entre la théorie et la pratique 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.296 Expérience professionnelle riche - difficulté de s'affranchir des habitudes - manque 

de  curiosité professionnelle 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

Manque de curiosité 

id.297 Expérience Expérience-connaissances / partage-retour 

id.298 Très motivé Partage riche des expériences Volonté de créer un réseau professionnel Aisance relationnelle 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.300 Investissement personnel, seconde chance, connaissance de la réalité de la vie  

professionnelle. 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.302 cette population est plus interactif, souvent plus pragmatique, apporte leurs  

expériences dans les cours et souvent d'une très grande motivation 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

Vision pragmatique 

id.304 connaissance moins de choses mais progressent mieux. Réponses autres ("uniques") 

id.305 partage d'expérience Expérience-connaissances / partage-retour 

id.306 Une soif d'apprendre, une grande curiosité intellectuelle, beaucoup de remise en  

question personnelle, peur de ne pas avoir le niveau requis 

Curiosité / ouverture 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

Recul / remise en question 

id.308 réticence à être en formation confiance en soi fragilisée attendent des outils, un plan  

d'action, une formation action écoute et accompagnement pour dépasser les freins 

Inflexibilité / freins aux changements 

Peur / manque de confiance en soi / retrait 

Réponses autres ("uniques") 

id.309 Ils pensent savoir Sentiment de certitude 

id.310 viennent parfois par obligation et sont moins curieux Manque de curiosité 

Réponses autres ("uniques") 

id.312 Plus patients, plus impliqués, veulent bien faire Implication / rigueur / sérieux / respect 

Patience 

id.314 Ont besoin de savoir à quoi celà va leurs servir , de se sentir acteur de la formation, 

la  motivation est aussi différente 

Besoin de se sentir acteur de la formation 

Réponses imprécises 

Vision pragmatique 



id.318 une expérience souvent d'une grande profondeur, qui fait echo avec les elements du  

cours qui portent sur les cas de figure réels, les illustrations, des situations  

d'entreprises. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.319 paradoxe existant entre une parties des apprenants avec facilité de remise en cause,  

et à l'inverse impossibilité de remise en cause lée à l'expérience propre 

Variable selon les apprenants 

id.322 apports de leurs expériences personnelles interactifs Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.325 idem Concentration / attention / discipline 

id.327 attendent des liens avec leurs expériences professionnelles passées et /ou à venir; ils  

rejettent souvent la théorie qui pourtant doit être explicitée lorsqu'elle sous tend les  

contenus de la formation; j'ai en particulier fait de la formation de formateurs et de  

consultants 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.328 Les contraintes familiales sont fortes et sont un poids pour l'apprentissage. Connais  

généralement ses objectifs et est plus posé dans la reflexion Est plus adpte à faire de  

l'introspection sur les compétences acquises 

Contraintes / responsabilités familiales 

Réflexion / réflexivité / analyse 

id.330 Culture du vécu forte, possibilité de faire le lien avec leur parcours pro. Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.335 Sérieux Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.336 Capacité à analyser un concept au regard de leur expérience vécue. Expérience-connaissances / partage-retour 

id.337 ont des besoins attentes plus précises qu'ils font mieux remonter au formateurs Réponses autres ("uniques") 

id.338 Besoin de se raccrocher à des situations professionnelles déjà connue; grande  

réactivité 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.341 plus matures et plus posés avec une expérience professionnelle, s'expriment plus  

facilement 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Maturité / sagesse 

Participation / interactivité 

id.342 souhaitent partager leurs exemples, illustrent ou complète les propos du formateur Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.344 Moins à l'aise avec les outils numériques mais plus concentrés et avides 

d'apprendre. 

Concentration / attention / discipline 

Déficience numérique 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.346 forte motivation expérience riche, et apports de pairs Expérience-connaissances / partage-retour 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.347 Expérimentés Apporte des cas concrets lors des formations Expérience-connaissances / partage-retour 



id.348 Possible réticence au changement Inflexibilité / freins aux changements 

id.350 Expériences Expérience-connaissances / partage-retour 

id.352 Expériences, partage de situations de terrain Expérience-connaissances / partage-retour 

id.353 enthousiastes Enthousiasme 

id.354 grande expérience pro avec des difficultés parfois a changer les habitudes ou les  

contraintes de services 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.355 plus participatif, dans le partage d’expérience. Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.358 il est moins facile de leur faire changer de pratique ou de modifier leur pratique Inflexibilité / freins aux changements 

id.363 davantage de recul Recul / remise en question 

id.366 Concentration fluctuante mais capacité à faire la différence entre l'utile et 

l'accessoire 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.372 peuvent avoir une certaine expérience, difficulté à modifier les representations et  

pratiques 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

id.374 expériences à partager, envie de partager Parfois dépassés par la technologie 

(surtout  avec les formations à distance) Respectent les règles 

Déficience numérique 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.375 Sérieux et réfléchis Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.377 Maturité digitale, besoin d'être rassuré, besoin de participer et d'être impliqué Besoin de reconnaissance / valorisation / rassurance 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Participation / interactivité 

Réponses autres ("uniques") 

id.378 Interventions plus interactives avec des apprenants plus âgés. Ils sont plus  

demandeurs de retours concrets par rapport à leur vécu. 

Participation / interactivité 

Vision pragmatique 

id.379 - professionnels en vue d'acquérir une nouvelle compétence et de l'intégrer à  

l'exercice de leur métier - adultes avec un désir de conversion professionnelle -  

adultes proches de la retraite en vue d'un complément d'activité 

Réponses hors d'ordre 

id.380 Soif de connaissance, envie, curiosité, découverte Remise en question Prise de recul  

Echanges et réflexions 

Curiosité / ouverture 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

Participation / interactivité 

Recul / remise en question 

Réflexion / réflexivité / analyse 

id.383 Mobilisation plus délicate des concepts issus de leur cursus scolaire Réponses autres ("uniques") 



id.384 expérience, moins pointus, s'attache au côté pratique plus que théorique,  

expérimenté sur le terrain, moins rapides, font plus le lien 

Besoin de temps / progression plus lente 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 

id.386 Ouverts aux apprentissages spécifiques Réponses autres ("uniques") 

id.387 Obstacles liés à l'expérience qui peut entrer en conflit avec les nouveautés Inflexibilité / freins aux changements 

id.388 extrêmement volontaires Implication / rigueur / sérieux / respect 

id.389 L'a richesse del'experience et le besoin de lutter contre l'usure professionnelle Expérience-connaissances / partage-retour 

Réponses autres ("uniques") 

id.390 Rigueur, analyse, culture générale. Expérience-connaissances / partage-retour 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Réflexion / réflexivité / analyse 

id.393 les connaissances reposent sur de la pratique et les questions sont pertinentes Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.394 plus d'expérience qui permet un échange plus riche, besoin de se sentir acteur dans  

la formation, 

Besoin de se sentir acteur de la formation 

Expérience-connaissances / partage-retour 

id.395 Expériences, soucieux de maîtrise méthodique et maturité Expérience-connaissances / partage-retour 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Maturité / sagesse 

id.396 Écoute, attention Concentration / attention / discipline 

id.397 Souhait d'approfondissement plus marqué. Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.399 réflexions nourries par davantage d'expériences et de recul mais pas nécessairement  

plus de pertinence dans la participation à la formation ni de motivation 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Recul / remise en question 

id.401 Maturité liée à l'expérience mais quelquefois difficulté à se détacher de certaines  

certitudes. Enjeux en termes de carrière moins prégnants. 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Inflexibilité / freins aux changements 

Maturité / sagesse 

Réponses autres ("uniques") 

Sentiment de certitude 

id.402 Beaucoup de liens faits avec leurs expérience professionnelles Nombreux  

questionnements Goût pour une pédagogie "plus classique, plus scolaire" Support  

papier demandé Plus de stratégie d'apprentissage 

Posture scolaire 

Réponses autres ("uniques") 

Vision pragmatique 



id.406 plus habitué a un apprentissage plus scolaire, soucieux du détail, avec souvent des  

acquis sur lesquels on peut s'appuyer 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Posture scolaire 

id.407 participatif - vécu Expérience-connaissances / partage-retour 

Participation / interactivité 

id.408 Public très variés, niveaux de compétences... Variable selon les apprenants 

id.409 expérimentés, ont déjà un avis, curieux, ouverts, besoin de faire bien Curiosité / ouverture 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Implication / rigueur / sérieux / respect 

Sentiment de certitude 

id.410 plus réservés, parfois gênés Peur / manque de confiance en soi / retrait 

id.411 la possibilité de raccrocher la formation à l'expérience pro, une expérience à 

partager 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Vision pragmatique 

id.412 Plus attentive Concentration / attention / discipline 

id.414 Culture générale plus vaste Maturité et diversité du parcours professionnel et  

personnel Plaisir de retrouver un temps à soi en formation pour échanger avec les  

formés, lire, apprendre et découvrir 

Expérience-connaissances / partage-retour 

Maturité / sagesse 

Motivation / intérêt / soif d'apprentissage 

id.416 plus exigeants, manifestent plus facilement désaprobation Exigence / regard critique 

id.417 Capacité à. Faire le lien entre la théorie et la pratique Vision pragmatique 

 



Annexe 12 : Déclinaison de l’arbre thématique sur les caractéristiques les 

plus typiques des apprenants plus jeunes / plus âgés 

Cette annexe présente la déclinaison de l’arbre thématique issu de l’analyse thématique des 

réponses recueillies à la question suivante : « D'après votre expérience, quelles sont les 

principales caractéristiques des apprenants plus âgés et des apprenants plus jeunes en situation 

de formation ? ». Chaque figure correspond à la déclinaison d’un des trois axes thématiques de 

l’arbre thématique général (pour rappel, ce dernier est repris ci-dessous en première figure). 

 Représentation de l’arbre thématique général (pour rappel) : 



 Déclinaison du premier axe thématique « caractéristiques de nature commune » : 

NB : deux encadrés (n°2 et n°7) contiennent deux thèmes formulés de manière quelque peu différente. 

L’idée centrale du propos analysé est similaire, ce qui explique pourquoi ces thèmes ont été regroupés. 

En revanche, compte tenu du niveau de récurrence plus faible pour l’un des deux (une fois pour les 

« plus jeunes », une fois pour les « plus âgés »), l’appellation retenue pour ce thème a été adaptée plus 

finement, afin de rester au plus proche de la formulation de base du propos. Par ailleurs, le thème 

« participation / interactivité » (encadré n°11) est à la fois un thème qui associe les deux publics et qui 

les oppose (voir figure suivante). 

 

 

 

 



 Déclinaison du deuxième axe thématique « caractéristiques de nature opposée » : 

NB : pour chaque public, les thèmes ont été classés du niveau de récurrence le plus fort au niveau de récurrence le plus faible. 

 
 

 

 



 Déclinaison du troisième axe thématique « caractéristiques propres à chaque public » : 

NB : ces thèmes ne présentent pas de forte similitude ou opposition avec les autres thèmes, mais ont toutefois un niveau de récurrence minimum égal à deux. Ils 

se différencient des réponses autres dites « uniques », car celles-ci ne présentent aucune récurrence (éléments de réponse ayant été cités qu’une seule fois). 

 



Annexe 13 : Relevé de thèmes des suggestions d’éléments qui permettraient de favoriser les conditions de formation 

des apprenants plus âgés 

Cette annexe présente le relevé de thèmes issu de l’analyse thématique des réponses recueillies à la question suivante : « De manière générale, 

quels éléments permettraient de favoriser les conditions de formation des apprenants plus âgés ? ». Chaque extrait de verbatim est repris dans son 

intégralité : aucune modification de fond ou de forme n’a été apportée. Ce relevé de thèmes a été construit sur la base de l’exportation proposée 

depuis le logiciel ATLAS.ti 8. Les thèmes sont classés automatiquement par le logiciel par ordre alphabétique. 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.6 augmenter les temps d'accompagnement pédagogique individuel et collectif Cadre temporel de la formation 

id.9 Mettre l'accent et du temps pour l'apprentissage de nouvelles techniques Cadre méthodologique de la formation 

id.12 trouver des modalités leur permettant de mettre en valeur leurs savoirs  

(compagnonnage.. ) tout en leur ouvrant le champ des possibles (techniques  de 

recherche et d'appropriation des compétences nouvelles) ; prévoir des  sessions 

courtes et répétitives -moins fatigantes et porteuses d'acquis 

Cadre temporel de la formation 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.20 Suivi personnalisé des difficultés rencontrées après chaque UE (interroger  

spécifiquement sur les difficultés habituellement rencontrées par les  apprenants 

plus âgés) 

Accompagnement / suivi individualisé 

id.21 binomage avec des collègues plus jeunes pour partager les talents Valorisation / partage de l'expérience 

id.22 plus de tutorat, surtout au début de la formation pour éviter le  découragement. Accompagnement / suivi individualisé 

id.23 Plus de souplesse des entreprises Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.27 L'idéal serait de placer les apprenants âgés dans les mêmes conditions  

d'apprentissage. La seule différence tient plutôt en la pratique d'un tutorat  plus 

adapté. 

Accompagnement / suivi individualisé 

id.29 Bonne question. Peut-être se renseigner sur leurs besoins avant de  commencer 

une formation. 

Les actions préalables à la formation 

id.31 Le brassage de l'âge dans le groupe des apprenants est certainement un plus Mixité des apprenants 



id.34 des formations et sensibilisations aux outils numériques dont les usages sont  

beaucoup plus innés chez les jeunes et souvent peu intuitifs pour le plus âgés 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.36 Accompagnement personnalisé, évaluation des besoins et prises en compte  des 

axe forts et des axes à améliorer 

Accompagnement / suivi individualisé 

Les actions préalables à la formation 

id.44 Apprentissage sur les méthodes de travail et accompagnement des  apprenants 

reprise des enseignements réflexivité . 

Accompagnement / suivi individualisé 

Cadre méthodologique de la formation 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.45 connaitre leur motivation Les actions préalables à la formation 

id.46 Si formation hybride, besoin d aide logistique pour eux au niveau  informatique 

pour ceux qui en ont besoin. Une explication des pré requis si  besoin avant l 

inscription 

Les actions préalables à la formation 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.47 Ne pas les distinguer des jeunes L'âge comme critère non déterminant 

id.51 améliorer la formation d'utilisation technologiques informatiques Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.53 De la bienveillance - prendre en compte le stérérotype du vieux cabot pour  

mieux prendre en considération les stéréotypes véhiculés par nos sociétés ce  

qui éviterait de porter un regard déformé des plus âgés que ce soit en  formation 

ou au travail. On n’apprend pas de nouveau tour à un vieux cabot  ! Cette 

maxime anglo-saxonne ne recouvre aucune réalité avérée. Elle n’est  que le 

reflet d’un stéréotype largement répandu, selon laquelle les  travailleurs d’un 

certain âge auraient du mal à s’adapter aux méthodes et aux  techniques 

nouvelles. Les études démontrent régulièrement que ces  employés sont perçus 

comme relativement peu souple, rétifs au  changement, et plus difficile à former 

que leurs jeunes collègues, en  particulier sur tout ce qui concerne 

l’informatique. Ces perceptions sont  erronées !! Il apparaît en effet que les 

travailleurs âgés (à partir de 50 ans –  en France généralement moins !) ont 

tout autant envie et sont tout aussi  capables d’apprendre que n’importe quel 

autre employé. L’acquisition de  compétences complexes ou exigeantes semble 

certes moins facile ; elle  demande juste un peu plus de temps. Mais une fois 

formés, les seniors  affichent des résultats et des performances tout à fait 

remarquables à celles  des jeunes. La capacité d’acquérir les compétences, les 

savoirs ou les  comportements nécessaires à l’accomplissement d’un travail 

donné  (autrement dit la faculté à se former) à fait l’objet de nombreuses études 

et  recherches. Ces travaux montrent que nous ne sommes pas tous égaux sur  

L'âge comme critère non déterminant 

Les valeurs au sein du groupe 



ce plan là ! On a découvert que plusieurs facteurs individuels distinctifs (tels  

que l’aptitude, le niveau de motivation ou la personnalité) influencent  

significativement le résultat concret d’un apprentissage ou d’une formation. 

MAIS L’ÂGE N’EN FAIT PAS PARTIE ! Je ne vais pas faire l'inventaire ici des  

nombreuses revues, articles et livres .... 

id.57 Réussir à évaluer le niveau de chaque participant avant la formation. 

Proposer lorsque cela est possible une progression individualisée. Ancrer  

l'apprentissage et souligner la progression par une autoévaluation Proposer  

des binômes hétérogènes 

Accompagnement / suivi individualisé 

Cadre méthodologique de la formation 

Les actions préalables à la formation 

Mixité des apprenants 

id.59 éviter les formation à distance Formations en présentiel 

id.60 Un ambiance de respect de l'autre et prise en compte du rythme de chacun... 

comme pour les jeunes 

Cadre méthodologique de la formation 

L'âge comme critère non déterminant 

Les valeurs au sein du groupe 

id.61 C'est à eux qu'il faudrait poser cette question. Je suis moi même apprenant  

dans certaines situations, je ne perçois pas d'obstacle lié à mon age. 

L'âge comme critère non déterminant 

id.64 reconnaissance de leurs expériences Valorisation / partage de l'expérience 

id.65 Que leurs cadres le leur permettent ! Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.68 La mise en confiance et une bonne ambiance en cours  ..détendue..méthodologie 

claire et pragmatique 

Cadre méthodologique de la formation 

Les valeurs au sein du groupe 

id.74 Formation à l'andragogie, présentation d'outils, mise à disposition de  

plateforme... 

Sensibilisation des formateurs aux spécificités du public 

id.76 Les écouter Les valeurs au sein du groupe 

id.78 Les apprenants plus âgés sont majoritairement en formation en vue d'une  

reconversion professionnelle . Il est dommageable en France que les  

entreprises n'intègrent pas dans leur GPEC l'expertise des anciens et ne  

cherchent pas à la bonifier ce qui ne donne pas accès à la formation continue  à 

des experts matures 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.80 présentiel + rapprochement systématique entre l'objet de la formation et ce  qui 

est fait dans le cadre professionnel la relation directe est importante (se  

regarder dans le yeux, convaincre, reprendre les choses avec d'autres  

vocabulaire, vérifier qu'on ne perd personne en route... 

Cadre méthodologique de la formation 

Formations en présentiel 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.83 En démontrer les bénéfices possibles avant le démarrage Les actions préalables à la formation 



id.87 suivi pédago spécifique - mentorat Accompagnement / suivi individualisé 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.91 Accompagnement à l'utilisation des nouveaux outils Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.94 Cours plus pratique avc examples "vraie vie" (real life) L'utile lien avec la pratique réelle 

id.97 sécurisation , objectifs claires , dynamisme, cours participatif Cadre méthodologique de la formation 

Les valeurs au sein du groupe 

id.99 Disponibilité Écouté Engagement Invention de situations révélant  

l'authenticité... Mais cela est valable aussi pour les plus jeune. 

L'âge comme critère non déterminant 

Les valeurs au sein du groupe 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.102 Mettre en valeur leurs acquis, de montrer que leur savoir est une richesse et  

que cette transmission est plus que nécessaire auprès des personnes jeunes. 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.105 un accompagnement en amont pour faciliter intégration dans des groupes  

hétérogènes 

Les actions préalables à la formation 

id.109 je ne pense pas que les conditions doivent être différentes entre les jeunes  ou 

les apprenants plus agés mais que qqsoit l'apprenant la formation doit  

répondre à un besoin, un souhait de l'apprenant. Si elle est obligatoire, il  s'agit 

peut être en amont de bien expliquer à l'apprenant les enjeux de la  formation 

afin qu'il y trouve lui même un intérêt 

L'âge comme critère non déterminant 

Les actions préalables à la formation 

id.111 Quand une personne a les bases pour comprendre ce que l on apprend et où  on 

va tout se passe bien. Avoir le temps de poser les bases 

Cadre méthodologique de la formation 

id.126 Il faudrait dès le départ arrêter de trop souvent infantiliser les salariés et de  les 

réduire trop souvent au rôle de "presse bouton" 

Réponses autres ("uniques") 

id.134 Ne pas les réserver aux plus âgés mais une mixité des âges Mixité des apprenants 

id.135 Respect du rythme de l’apprentissage, donner le temps, s’appuyer sur  

l’expérience, bien identifier la spécificité de cette période de la carrière ,  

veiller au maintien des compétences (Jacques Limoges) 

Cadre méthodologique de la formation 

Réponses autres ("uniques") 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.137 prendre en compte leur expérience professionnelle et le travail réel, pouvoir  

adapter la formation aux rythmes d'apprentissage des personnes  

indépendamment de leur âge et pouvoir baisser la pression financière ou  celle 

de l'employeur qui pèse sur le public en formation continue 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

Cadre méthodologique de la formation 

L'âge comme critère non déterminant 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.141 mise en situation en rapport avec leur métier. plus de pratique que de  théorie L'utile lien avec la pratique réelle 

id.142 Mettre en place des tutorats très ciblés (du type de ceux proposés dans les  

universités anglo-saxonnes de renom) 

Valorisation / partage de l'expérience 



id.146 Que les formations valorisent leur expérience par exemple comme matériel  

pédagogique L apprentissage en groupes mixtes (moins âgés, plus âgés) La  

mise en place d un cadre de bienveillance 

Les valeurs au sein du groupe 

Mixité des apprenants 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.151 Peut-être leur proposer une période de cours plus longues, quelques heures  de 

cours supplémentaires. 

Cadre temporel de la formation 

id.152 Un suivi à distance Éventuellement un suivi sur le terrain Accompagnement / suivi individualisé 

id.154 Trouver un fil conducteur entre le contenu pédagogique et la motivation  pour 

faire sens 

Cadre méthodologique de la formation 

id.155 hum... ce que je fais c'est mettre en avant des éléments autour du savoir  être de 

manière clair sur la table... il m'arrive souvent de parler de c'est  élément qui 

n'existait pas dans les formation initilaes, et désemparent par  ailleurs les 

apprenant les plus âgés : "on n'a pas appris cela etc.." . c'est  approche permet 

parfois de faire ceder les résistance aux changements... 

mais aps toujours 

Réponses autres ("uniques") 

id.156 des formations régulières tout au long de la carrière à caractère presque  

obligatoire 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.161 Un maximum de Focus Groupe, et de pédagogie active. Cadre méthodologique de la formation 

id.162 Leur permettre d'exprimer dès le début de la formation, leurs besoins, leurs  

craintes et leurs difficultés. 

Les actions préalables à la formation 

id.164 Développer une formation favorisant l'apprenant à revenir sur son action  pour 

en extraire le sens et les axes d'améliorations. 

Cadre méthodologique de la formation 

id.165 Les memes que pour les autres apprenants L'âge comme critère non déterminant 

id.169 Un module de cours concernant les nouvelles pratiques et outils numériques. 

Ce genre de formation est malheureusement difficile à mettre en place car  ce 

type de contenu nécessite une mise à jour constante qui aura du mal à  être 

assurée. 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.173 prise en compte plus adaptée sur le niveau de connaissance des nouveaux  outils 

pédagogiques avec lesquels les jeunes "sont nés" 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.175 Apprentissage par l'exemple / échange d'expériences Cadre méthodologique de la formation 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.178 Leur donner la possibilité de partager leur expérience ce qui impose à  certains 

enseignants "de prendre sur eux" car ces derniers pourraient ne pas  avoir le 

même niveau d'expérience 

Valorisation / partage de l'expérience 



id.179 Arriver à tenir compte de leur(s) expérience(s) : nécessite de passer plus de  

temps en amont, ou bien en cours de formation, à récolter leurs avis /  exemples, 

à les analyser, à les discuter avec eux. 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.180 Plus de pratique et des formations aux outils de recherche en ligne L'utile lien avec la pratique réelle 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.185 se baser sur leurs expériences Valorisation / partage de l'expérience 

id.193 de leurs proposés une diversités de formations, choisit par l'apprenant qui y  

trouve un intérêt 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.194 Les apprenants plus âgés ne sont pas un groupe homogène avec les mêmes  

besoins 

L'âge comme critère non déterminant 

id.195 Un fort encrage des apprentissages dans la pratiques et des modalités  

pédagogiques qui valorise les acquis des apprenants (en partant de leurs  

expériences pour ensuite synthétiser / éclairer par des apports théoriques et  

conceptuels plutôt que l'inverse) ; prévoir des accompagnements pour la  

maîtrise des outils de formation à distance ; mixer les publics dans les  

formations (jeunes et âgés) ; faire le lien entre la formation et des  perspectives 

d'évolution / de promotion professionnelle 

L'utile lien avec la pratique réelle 

Mixité des apprenants 

Réponses autres ("uniques") 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.201 pas concernée Personne non concernée 

id.202 disposer de temps d'échange et d'écoute faire des travaux en petits groupes  

avant de présenter un topo de synthèse passer par des retours d'expérience  afin 

de motiver et d'impliquer 

Cadre méthodologique de la formation 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.209 Tout d'abord à partir de quel âge est on apprenant plus âgé et voir au  moment 

des inscriptions ce qu'attendent ces personnes des formations. 

Les actions préalables à la formation 

Questionnement du sens de l'appellation "plus âgés" 

id.212 Autoriser des formations en présentiel en groupe plus restreint ou alors  

proposer des tutos avec un accompagnement individuel pour la prise en  main 

de l outil numérique 

Accompagnement / suivi individualisé 

Formations en présentiel 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.214 Bonne analyse des pré-requis à l'entrée en formation, capacité à utiliser les  

outils ou du moins identification des freins/craintes/appréhensions face à la  

distance. Accompagner à cette modalité pédagogique. 

Les actions préalables à la formation 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.218 la formation est réussie, à mon avis, si le contenu est adapté à l'auditoire,  

indépendamment de l'âge : ainsi il ne faut pas délivrer un cours de médecin à  

des infirmiers ... 

L'âge comme critère non déterminant 



id.222 La pratique d'exemples réels en situation permet plus facilement de  

comprendre et de le vivre. Apprendre à se connaître ainsi que sa réaction en  

situation aide les apprenants a comprendre leurs attitudes. Ne jamais  oublier 

les exemples et surtout de les faire tous participer. 

Cadre méthodologique de la formation 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.226 les faire exprimer leur expérience Valorisation / partage de l'expérience 

id.227 Valider les expériences, encourager les analyses de pratique et les lier aux  obj. 

de la formation. Prendre le temps de poser un cadre propice à  l'échange. 

Cadre méthodologique de la formation 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.228 Modèles d'apprentissage meilleur adaptés depuis le début de la carrière pour  

être plus ouvert aux changements de paradigme 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.229 situations contextualisées à leur pratique motivation intrinsèque : si cela fait  

sens à leur métier, alors ils sont motivés lever certains freins liés à  l'utilisation 

d'outils qu'ils connaissent moins bien : ex, cours à distance  privilégier une 

pédagogie active, des travaux de groupe 

Cadre méthodologique de la formation 

L'utile lien avec la pratique réelle 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.231 ? Personnes n'ayant rien à signaler 

id.238 ADAPTABILITE DU FORMATEUR Réponses autres ("uniques") 

id.240 formation par la pratique, d'abord la pratique pour une compréhension par  eux 

mêmes des concepts puis présentation de la théorie. 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.241 mise en valeur de leur expérience, co construction de la formation pour  

adapter aux besoins 

Les actions préalables à la formation 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.245 est-ce que c'est vraiment le problème? il faut offrir aux plus âgés des  positions 

de conseil et de transmission du passé de leur environnement  professionnel, 

plutôt que de leur proposer des formations (sauf s'ils sont très  demandeurs et 

motivés) 

Réponses autres ("uniques") 

id.251 être plus à l'ecoute de leurs attentes personnelles et que ce qui est enseigné  

puisse être pris en compte dans les pratiques, qu'on puisse leur permettre de  le 

faire 

Les valeurs au sein du groupe 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.257 Je pense qu'il faudrait donner du sens à la formation et au processus de  

formation tout au long de la vie professionnelle et en expliquer les objectifs  

avant tout départ en formation - enrichissement personnel - partage des  

expériences - professionnalisation - efficience - etc 

Les actions préalables à la formation 

Réponses autres ("uniques") 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.259 La bonne compréhension des objectifs de la formation par rapport à leur  

emploi 

Les actions préalables à la formation 



id.262 Pouvoir bénéficier d'une formation à la pédagogie spécifique pour des  

apprenants plus âgés. Pouvoir préparer la formation en amont en ayant  

connaissance des besoins des participants. Avoir à faire à des petits groupes  

d'apprenants. 

Cadre méthodologique de la formation 

Les actions préalables à la formation 

Sensibilisation des formateurs aux spécificités du public 

id.264 Que les entreprises les autorise à suivre des formations, même s'ils sont  

proches de la retraite. 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.267 je pense qu'une mise en situation l'année d'avant ou durant la période  d'avant 

serait un plus 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.276 il faut que cela soit pratique et concret Les concepts fumeux agacent de plus  en 

plus l'âge avançant.. 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.277 un contenu de formations qui percute, formations en fin de journée pour ne  pas 

perturber leurs emplois du temps 

Cadre temporel de la formation 

Réponses autres ("uniques") 

id.279 Le présentiel pour favoriser les échanges. Ils ont autant à apporter qu'on leur  

apporte 

Formations en présentiel 

id.281 Mieux détecter le niveau de motivation avant de ce lancer dans la reprise  des 

études. Un cursus un peu plus long ( le master a été écourté d'un an !!! ) 

Cadre temporel de la formation 

Les actions préalables à la formation 

id.285 La motivation à apprendre reste l'élément indispensable, faire en sorte qu'ils  se 

sentent pleinement à leur place dans un groupe en apprentissage non pas  en 

terme de jeune ou de public âgé mais en s'appuyant sur les apports et  

caractéristiques des uns et des autres. 

L'âge comme critère non déterminant 

Réponses autres ("uniques") 

id.287 les valoriser et mettre en avant leurs compétences Valorisation / partage de l'expérience 

id.288 Mise en place d'un accompagnement plus plus. Accompagnement / suivi individualisé 

id.289 il suffit de reprendre les grands principes d'andragogie. répondre au plus  juste 

à leur attentes, dans une ambiance conviviale, avec des méthodes  participatives 

et actives. 

Réponses autres ("uniques") 

id.295 Les mettre en valeur en prenant en compte l'expérience qu'ils peuvent  partager, 

favoriser la dynamique de groupe. 

Cadre méthodologique de la formation 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.296 Maintenir un besoin de formation tout au long de la carrière professionnelle -  

reconnaissance des agents formés par rapport à ceux qui ne se forment pas 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.300 Une participation plus importante à la construction du projet  d'enseignement. Les actions préalables à la formation 

id.302 ils aiment les cas concrets qui illustrent les cours L'utile lien avec la pratique réelle 

id.304 plus d'heures de formation pour le même contenu Cadre temporel de la formation 



id.308 Leur faciliter les craintes techniques éventuelles en accompagnant  l'utilisation 

d'outils de communication et de formation à distance etc... Ne  pas stigmatiser 

les groupes et tenter dès que possible la mixité des âges dans  une formation 

S'appuyer en tant que formateur sur leur expérience  professionnelle et celle de 

la vie pour leur donner un rôle dans nos actions. 

Le frein éventuel devient moteur pour la personne et au final pour le groupe 

Mixité des apprenants 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.309 Il faut plus de temps. Le prérequis sont souvent oubliés Cadre méthodologique de la formation 

id.310 de s 'assurer en amont de la maitrise de l'outil informatique lors d'utilisation  de 

formation à distance 

Les actions préalables à la formation 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.311 la proximité avec le formateur Cadre méthodologique de la formation 

id.312 RAS Personnes n'ayant rien à signaler 

id.314 Un accompagnement vers les nouveaux outils, par tutorat, capsules vidéo..... Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.319 harmonisation des publics lors des formations Réponses autres ("uniques") 

id.323 Rien de spécial. Personnes n'ayant rien à signaler 

id.328 Un lieu dans lequel ils peuvent se focaliser sur la formation et oublier le reste Réponses autres ("uniques") 

id.329 Pratiquant le coaching professionnel j'ai l'expérience d'une approche assez  

individualisée des apprenants, dans laquelle l'âge n'est qu'un critère parmi  

d'autres. C'est d'autant plus vrai que les groupes auprès desquels j'interviens  

sont très hétérogènes à différents titres (niveau et nature des qualifications,  

durée de l'expérience/des expériences, référentiels métiers, niveaux de  

responsabilité exercés, situation professionnelle ( avec/sans emploi, en  

reconversion, ...) 

Accompagnement / suivi individualisé 

L'âge comme critère non déterminant 

id.337 plus petits groupes de stagiaires Cadre méthodologique de la formation 

id.338 Rien de particulier en fonction de ma profession Personnes n'ayant rien à signaler 

id.342 Café, croissant, temps de partage informels plus long Les valeurs au sein du groupe 

id.344 Aucune idée, je pense qu'il faut faire attention à toute personne quel que  soit 

son âge. 

L'âge comme critère non déterminant 

id.348 Donner du sens Cadre méthodologique de la formation 

id.349 Selon moi, les gens plus âgés, lorsqu'ils reussissent a passer la barrière du  

préjugé, n'ont pas avoir de postes "aménagés". Ils ont, comme tout le  monde, 

besoin qu'on tienne compte de leurs spécificités. Celle-ci n'est pas  forcement 

leur âge. 

L'âge comme critère non déterminant 



id.352 Petit groupe, partage de parcours et situations pratiques Cadre méthodologique de la formation 

L'utile lien avec la pratique réelle 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.353 Accompagnement plus personnalisé dans l'utilisation des nouvelles  

technologies et sur le fonctionnement d'un campus universitaire, des  attendus, 

etc. 

Accompagnement / suivi individualisé 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.354 avoir un formateur qui a aussi de l'expérience et qu'il maitrise bien son sujet  . 

Etre a l'écoute de leur contraintes professionnelle et de les prendres en  comptes 

Réponses autres ("uniques") 

id.358 Une régularité dans les formations. Il faudrait que cela fasse partie de leur  

poste. 

Cadre décisionnel / régularité des formations 

id.366 Je ne crois pas qu'il faille faire de différence. Etre clair sur les objectifs, les  

attendus et en fonction des outils qui seront utilisés peut etre faire un audit  

préalable sur l'état de connaissance. 

L'âge comme critère non déterminant 

Les actions préalables à la formation 

id.374 Plus de présentiel Formations en présentiel 

id.375 Je pense qu'il faudrait créer un climat où justement serait mélanger les  jeunes 

avec les moins jeunes pour que la formation se fasse aussi entres les  

participants. Ne pas enfermer les personnes âgés dans des boîtes et au  

contraire utiliser cette maturité pour aborder les sujets de manière  différente; 

la pédagogie serait donc adapté pour chaque public. 

Mixité des apprenants 

id.377 Une plus grande maturité digitale, un travail sur les stéréotypes liés à la  

formation (formation = punition) 

Réponses autres ("uniques") 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.378 La mixité des apprenant (âge et lieu de travail) permet de favoriser les  

conditions de formation, apprentissage et remise en question 

Mixité des apprenants 

id.379 J'ai du mal à situer votre fourchette d'évaluation des termes "plus âgés" ,  

"moins âgés" ! Néanmoins il me semble que les contraintes administratives  sont 

souvent un poids insupportable pour tous !!! 

Questionnement du sens de l'appellation "plus âgés" 

Réponses autres ("uniques") 

id.380 Au niveau des supports, tailles de la police + grandes Un slide = un message  

unique (en cas de perte de concentration, perte du fil de la formation)  

Articulation, volume de la voix + fort, Incitation à partager leur expérience 

Cadre méthodologique de la formation 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.383 Les profils étant très variés, il me paraît délicat d'avancer des préconisations. 

En outre, je n'ai pas constaté un lien entre l'âge et les difficultés  

d'apprentissage. 

L'âge comme critère non déterminant 



id.384 simplicité, encadrement accru, outil pédagogique Accompagnement / suivi individualisé 

Cadre méthodologique de la formation 

Les valeurs au sein du groupe 

id.388 ils ont besoin de temps d'échange Cadre méthodologique de la formation 

id.389 L'individualisation La multiplication des supports (articles selon leurs  besoins) 

Leur laisser le temps de parler La pédagogie situationnelle 

Accompagnement / suivi individualisé 

Cadre méthodologique de la formation 

L'utile lien avec la pratique réelle 

id.390 Qu'ils/elles ne soient pas considérés par l'institution comme devant relever  

d'une prise en charge spécifique : c'est faire insulte à leur intelligence, à leur  

motivation, et à l'autonomie... L'EHPAD viendra déjà bien assez tôt ! 

L'âge comme critère non déterminant 

id.393 formations courtes mais répétées dans le temps (c'est aussi vrai pour les plus  

jeunes). Concernant le fond, la formation par zoom ou envoi de fichier audio  

ou video, c'est bon car cela respecte la disponibilité de chacun. Par contre,  

respecter les temps d'échanges entre humains dans un même lieu. La  meilleur 

formation = c'est celle ou on prépare une partie de la formation. 

L'apprentissage gavage ne permet pas de retenir grand chose. 

Cadre méthodologique de la formation 

Cadre temporel de la formation 

L'âge comme critère non déterminant 

Les actions préalables à la formation 

id.397 effectif adapté et pédagogie active Cadre méthodologique de la formation 

id.399 Je n'ai pas constaté de véritables différences liées à l'âge, ce qui est peut-être  

lié au type de formation à visée conceptuelle et réflexive que j'anime  

essentiellement. 

L'âge comme critère non déterminant 

id.401 Une meilleure connaissance des intervenants sur les particularités de ce  public. 

Dans la conception des programmes, intégrer ces particularités. 

Sensibilisation des formateurs aux spécificités du public 

id.402 Motivation : sens, utilité pragmatisme, lien avec leurs expériences L'utile lien avec la pratique réelle 

Valorisation / partage de l'expérience 

id.406 un accompagnement immédiat post-formation afin d'utiliser immédiatement  les 

nouvelles connaissances ou pratiques et ne pas retomber dans les vieilles  

habitudes 

Accompagnement / suivi individualisé 

id.408 Une formation interne aux outils numériques proposés Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.410 Les mettre à l'aise, prendre le temps de leur montrer l'outil de travail  

numérique le cas échéant pour ôter un stress. 

Les valeurs au sein du groupe 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.411 renforcer l'accès à la culture numérique et aux outils informatiques Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.412 Plus de contacts physiques peut être. Formations en présentiel 



id.414 Avec la crise sanitaire, un temps dédié à l'utilisation de technologies Plus de  

"temps de respiration" au cours de la formation, car les formations continues  

(de 1 à 3 ans) peuvent être denses et se concilier difficilement avec la  poursuite 

concomitante de l'activité professionnelle (surtout en crise  sanitaire), de la vie 

privée et familiale et d ela préparation aux diverses  épreuves (écrites et orales, 

mémoire etc...) 

Cadre méthodologique de la formation 

Sensibilisation / soutien à l'usage du numérique 

id.417 L’age n’est pour moi pas un facteur déterminant. L'âge comme critère non déterminant 

 



Annexe 14 : Relevé de thèmes des difficultés rencontrées par les BIATSS dans l'exercice de leur métier liées au contexte 

de pandémie (Covid-19) 

Cette annexe présente le relevé de thèmes issu de l’analyse thématique des réponses recueillies à la question suivante : « Avez-vous rencontré ou 

rencontrez-vous actuellement des difficultés dans l'exercice de votre métier liées au contexte de pandémie (Covid-19) ? ». Chaque extrait de 

verbatim est repris dans son intégralité : aucune modification de fond ou de forme n’a été apportée. Ce relevé de thèmes a été construit sur la base 

de l’exportation proposée depuis le logiciel ATLAS.ti 8. Les thèmes sont classés automatiquement par le logiciel par ordre alphabétique. 

 1er relevé : il concerne les commentaires laissés par les BIATSS ayant choisi la modalité de réponse « oui, plutôt ». 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.9 difficulté à utiliser mon logiciel de saisie de données Outils informatiques / visio 

id.19 La charge de travail a doublé voire triplé selon les périodes  avec des temps beaucoup plus 

courts lié au contexte de  crise... 

Surcharge de travail 

id.24 lenteur des échanges par rapport à un contact direct Interaction / échanges 

id.26 Manque d'interaction avec les collègues Interaction / échanges 

id.52 On ne voit plus les gens avec qui on travail, difficulté pour  les joindre, donc l'information 

prend énormément de temps  à parvenir, du coups le travail se bloque et peut mettre  

plusieurs jours a se terminer au lieu d'une journée. 

Problème de fournitures, car les fournisseurs ont également  des règles covid qui leurs sont 

propres et nous créent des  difficultés pour nous approvisionner. En fait TOUT PREND  

PLUS DE TEMPS. 

Communication / passage de l'information 

Contraintes temporelles / délais 

Interaction / échanges 

Organisation / moyens 

id.53 une mauvaise circulation des informations une gestion  quotidienne dans l'urgence Communication / passage de l'information 

Travail dans l'urgence 

id.54 Manque de matériel Organisation / moyens 

id.72 La dimension relationnelle physique me manque L'absence  d'accueil physique des usagers 

est regrettable  L'impossibilité d'échanger en direct et de joindre certains  collègues même 

par téléphone La lourdeur de certains  protocoles ou procédures 

Communication / passage de l'information 

Interaction / échanges 

Réponses autres ("uniques") 



id.76 Alternance entre le présentiel et le distanciel entraine des  difficultés d'organisation Organisation / moyens 

id.79 Difficultés à avoir la bonne information et au bon moment. 

Activités hachées (attente de validation ou d'information). 

Communication / passage de l'information 

Contraintes temporelles / délais 

id.87 Le management des équipes est devenu moins simple. Le  manque d'échange avec mes 

interlocuteurs 

Interaction / échanges 

Management / encadrement 

id.114 Masques, risques plus élevés suite au contexte du métier. Contraintes sanitaires 

id.121 La manque d'échange en présentiel Interaction / échanges 

id.127 Le fait d'être isolé les uns des autres. Isolement / solitude 

id.137 Tout le monde est en télétravail. Et j'ai demandé pour  terminer à 17H à la place de 17h30, ce 

n'est pas  accordé....sans commentaire...Toujours les mêmes, sur le  site. 

Organisation / moyens 

id.148 Mon métier est l Réponses imprécises 

id.149 tout est a faire dans l'urgence, les gens sont à cran Charge psychologique / démotivation 

Travail dans l'urgence 

id.152 C'est une nouvelle façon de travailler, au début du 1er  confinement le plus difficile a été de 

trouver un rythme de  travail. Et surtout de bien faire la distinction entre le travail  et la vie 

familiale. A présent j'arrive à faire la part des  choses, j'ai réussi à créer une routine qui me 

convient bien. 

Équilibre vie professionnelle / personnelle 

Réponses autres ("uniques") 

id.154 au tout début => le manque de contact avec l'équipe, le  sentiment d'être isolée dans une 

moindre mesure, l'accès  restreints aux dossiers papiers qui sont au bureau et qui ne  sont pas 

en copie numérique 

Interaction / échanges 

Isolement / solitude 

Organisation / moyens 

id.159 Annulation d'une grande partie de mon travail Baisse de l'activité 

id.165 Difficultés liés à l'absence de certains documents non  accessibles en télétravail, impossibilité 

de classer pouvant  entrainer des oublis et qui demande une plus grande  organisation, 

impossibilité d'imprimer. 

Organisation / moyens 

id.166 En tant que personne embauchée en janvier 2020 sur son  premier poste, difficultés liées à 

l'isolement causé par le  télétravail imposé. Contacts plus rares et plus formels avec  les 

collègues et interlocuteurs (par mail presque  exclusivement). Difficultés à organiser ses 

journées et à  trouver la motivation dans un contexte de forte diminution  des interactions 

sociales. 

Charge psychologique / démotivation 

Interaction / échanges 

Isolement / solitude 

Organisation / moyens 

id.173 Majorité des échanges se font en visio ou par téléphone  rajoute de la lourdeur. Interaction / échanges 

id.205 Le fait de porter le masque du matin au soir devient pénible,  il gène la respiration et par 

moment suivant le type de travail  qu'on réalise il est même dangereux à porter, il donne des  

mots de tête et parfois des difficulté a se concentrer. 

Contraintes sanitaires 



id.210 interaction avec les collègues ou les chercheurs limité à des  mails et visios Interaction / échanges 

id.212 Une partie de mon travail ne peut pas s'effectuer  normalement. Je ne peux pas pratiquer de 

nouvelles  connaissances acquises en formation, il y a un risque que  j'oublie ce que je viens 

d'apprendre, alors que ces tâches  font partie de ma fiche de poste. 

Contraintes liées à l'activité de travail 

id.220 Focalisation sur les questions logistiques au détriment des  projets Lassitude pour le 

télétravail et l'absence de relations  sociales au travail 

Charge psychologique / démotivation 

Contraintes liées à l'activité de travail 

Interaction / échanges 

id.236 Communication interne, équilibre vie privée vs. vie  professionelle Communication / passage de l'information 

Équilibre vie professionnelle / personnelle 

id.238 délais plus longs Contraintes temporelles / délais 

id.241 Beaucoup moins de collaborations Personnes non revues  depuis Mars puisque 100 % 

télétravail pour certain(e)s.... 

Plus de cohésion d'équipe Liens fortement distendus  (beaucoup de personnes partent du 

service d'ailleurs,  même si ce n'est pas toujours directement lié bien-sûr). 

Interaction / échanges 

id.244 Isolement chez moi, manque de contacts informels avec les  collègues (d'où une baisse de 

moral et de motivation) 

Charge psychologique / démotivation 

Interaction / échanges 

Isolement / solitude 

id.266 tout va encore plus vite, il faut répondre aux demandes  dans la journée et plus sous 2 jours Surcharge de travail 

id.268 Certaines tâches ne sont pas télétravaillables Contraintes liées à l'activité de travail 

id.269 Après 20 ans d'exercice au sein de la même composante,  j'ai changé de composante il y a un 

an, en pleine pandémie. 

Le télétravail ne facilite pas l'insertion au sein de mon  nouvel établissement, c'est donc 

compliqué de créer du  lien. Il y a aussi moi d'activité, de projets, etc...donc moins  de travail, 

et moins intéressant. 

Baisse de l'activité 

Interaction / échanges 

id.274 Perte de la qualité des échanges d'informations à cause du  travail à distance. Communication / passage de l'information 

id.278 Faire et défaire, sortir des procédures, s'adapter  constament et surtout travailler de chez soi 

sans avoir tous  les outils nécessaires. 

Contraintes liées à l'activité de travail 

Organisation / moyens 

Réponses autres ("uniques") 

id.290 Prise de poste pendant la pandémie, difficulté de  commencer en télétravail et de ne pas 

connaître mes  collègues. Difficultés à obtenir certaines informations à  distance 

Communication / passage de l'information 

Interaction / échanges 

id.294 Les échanges sont ralentis, du fait des personnes  absentes, moins joignables 

téléphoniquement, et  physiquement. 

Communication / passage de l'information 

Interaction / échanges 

id.309 Manque de communication de mes collègues dont je suis la  responsable Communication / passage de l'information 



id.318 Je travaille dans le domaine de la communication et, si  nous avons beaucoup déployé les 

outils numériques et  multimédias pendant la pandémie, la relation humaine reste  pour moi 

un élément essentiel de la communication. Les  écrans sont pour moi un frein à la relation. 

J'ai, en outre  beaucoup de mal à être efficace dans un travail de réflexion  collective à 

distance (difficulté de concentration et de  connexion à l'autre pour rebondir sur ses idées et 

être  créative). 

Concentration 

Interaction / échanges 

id.330 avec le confinement ma formation sur le terrain n'est pas  toujours simple Réponses autres ("uniques") 

id.336 Je n'ai pas de difficulté en terme de technicité mais plutôt  des difficultés en lien avec les 

incertitudes des choses. 

C'est déroutant. 

Réponses autres ("uniques") 

id.359 Approvisionnement du matériel plastique, matériel  indispensable aux laboratoires de 

recherches comme les  cônes, seringues, pipettes, gants etc..... 

Organisation / moyens 

id.367 Principalement des problèmes d'organisation Organisation / moyens 

id.370 le manque d'interaction (poser des questions) me ralentit  dans mon travail. Interaction / échanges 

id.372 Poste de travail pas adapté à la maison. Outils limités en  début de pandémie, mais nous 

avons bénéficié de comptes  Zoom professionnels au bout d'un moment, ce qui a  beaucoup 

facilité la mise en place des ateliers de mon  service. 

Organisation / moyens 

id.389 Beaucoup trop de visio qui laissent trop peu de temps pour  un travail de contenu ou de fond. 

Des délais trop courts car  impression de devoir "rattraper" le temps "perdu"... 

Obligation à lancer des projets en deux fois moins de temps  que d'habitude car il faut utiliser 

les subventions... Des  acteurs préssés et pressants. Un télétravail à 100% qui  rompt la 

motivation quotidienne et les liens sociaux 

Charge psychologique / démotivation 

Contraintes temporelles / délais 

Interaction / échanges 

Outils informatiques / visio 

id.396 Il n'y a plus d'interactions spontanées, plus de réunions et  d'occasion de rencontres. Interaction / échanges 

id.403 Le télétravail ralentit beaucoup de choses. Pour que  l'information passe nous perdons 

beaucoup de temps en  visio 

Contraintes temporelles / délais 

Outils informatiques / visio 

id.407 Je travaille en présentiel depuis le 14 mai 2020, j'ai  l'impression que je suis plus sollicitée 

comme auparavant  par les étudiants et les enseignants. Tout le monde travaille  en solo. Je 

me sens devenir inutile. 

Interaction / échanges 

id.413 la coordination des équipes avec le télétravail (transmission  des informations, sollicitation 

éventuel... 

Management / encadrement 

id.417 Pour certaines tâches complexes, plus de difficultés (et de  manque de motivation) à les 

accomplir sans les collègues  d'un autre département plus compétents sur ces questions. 

Charge psychologique / démotivation 

Interaction / échanges 



id.419 difficulté à travailler en télétravail car j'ai un travail très  technique difficulté à travailler lors 

de garde d'enfants pour  cas contact ou enseignement à domicile lors de la  fermeture des 

écoles. 

Contraintes liées à l'activité de travail 

Équilibre vie professionnelle / personnelle 

id.420 La multiplication des échanges majoritairement par mails (et  plus d'échanges informels) 

alourdissent la boîte mail d'une  part (retard dans les réponses), et peuvent favoriser les  

incompréhensions (les mails se croisent et des fois on ne  sait plus quelle est la dernière 

information la plus fiable). 

Communication / passage de l'information 

Interaction / échanges 

id.463 Pas de soutien. Je me retrouve toute seule pour effectuer  beaucoup de travail. Isolement / solitude 

Surcharge de travail 

id.467 Manque d'informations et du cadre précis. Pas possibilité  d'anticiper les difficultés Communication / passage de l'information 

id.475 réorganisation des services, modifications des procédures,  charge de travail supplémentaire Organisation / moyens 

Surcharge de travail 

id.477 Je dois continuer à envoyer des documents originaux à  certains services : en raison du 

télétravail, le circuit des  signatures est ralenti, et il est donc difficile voire impossible  de 

respecter certains délais. En outre, cela m'oblige à  manipuler des documents passés en 

d'autres mains. 

Contraintes temporelles / délais 

Réponses autres ("uniques") 

id.480 Il a fallu prendre un main beaucoup de nouveaux outils  informatiques en un temps tres 

restreint ( moodle, BBB,  zoom, afflences, weezevent) 

Contraintes temporelles / délais 

Outils informatiques / visio 

id.486 Etant une première, la mise en route à distance était  compliquée Réponses autres ("uniques") 

id.487 Fatigue, démotivation Charge psychologique / démotivation 

id.491 Difficulté d'organisation, manque d'échanges d'informations  , mêmes peu importantes mais 

vitales dans la vie  professionnelle Difficulté de maintenir une dynamique  "projet" 

Concentration pendant les visios parfois difficile  (son, problèmes de connexion...) 

Communication / passage de l'information 

Concentration 

Contraintes liées à l'activité de travail 

Organisation / moyens 

Outils informatiques / visio 

id.506 Quasiment plus d'activité Baisse de l'activité 

id.508 Bureau à la maison n'est pas très adapté Organisation / moyens 

id.530 pas de travail à distance possible dans mon métier Contraintes liées à l'activité de travail 

id.531 activités à repenser complètement à distance Contraintes liées à l'activité de travail 

id.537 télétravail forcé notamment lors du e1er confinement  charge de travail augmentée Réponses autres ("uniques") 

Surcharge de travail 

id.539 C'est le manque de contact qui se fait ressentir. Interaction / échanges 

id.547 isolement Isolement / solitude 



id.551 liés au non respect des gestes barrière, et le menfoutisme  des étudiants par rapport a ces 

derniers 

Contraintes sanitaires 

id.552 OUI, j'AI ETE CONFINE CHEZ MOI PENDANT LE  PREMIER CONFINEMENT, ALORS 

QUE DANS  L'EXERCICE DE MON TRAVAIL LE TELETRAVAIL N'EST  PAS POSSIBLE; 

Contraintes liées à l'activité de travail 

id.557 Le télétravail tue la santé Charge psychologique / démotivation 

id.559 L'exercice d'un "management hybride", en présentiel et en  télétravail Management / encadrement 

id.565 trop de télétravail Réponses autres ("uniques") 

id.570 difficulté pour former les usagers en visio Réponses autres ("uniques") 

id.571 déshumanisation de la relation sociale avec le télétravail Interaction / échanges 

id.573 Tous les contacts uniquement par mail, donc des échanges  à rallonge. Alors qu'au téléphone 

les choses auraient pu  être réglé rapidment 

Communication / passage de l'information 

id.574 Les délais de réponse en cas de panne ou besoin sont  légèrement plus longs Contraintes temporelles / délais 

id.576 Difficile de découvrir un métier sans collègue à côté pour  vous aider dans les petites 

difficultés du début. Un réel  manque de formation en direct, d'un accompagnement  pendant 

au moins quelques jours. Pas de visite du  bâtiment, pas de réelle intégration. Après on se fait 

au  télétravail et à tout ça une fois qu'on a passé le cap du  démarrage et de la découverte 

mais l'accueil des nouveaux  n'est vraiment pas terrible dans ce contexte. 

Interaction / échanges 

id.581 le présentiel est nécessaire à l'exercice complet de ma  fonction puisqu'il s'agit 

d'accompagner des plateformes de  recherche. 

Contraintes liées à l'activité de travail 

id.582 Je m'ennuie et je perds le sens de mon activité. J'ai des  problèmes de santé liés au télétravail. Charge psychologique / démotivation 

id.583 3ème confinement et fermeture des crèches, sinon aucune  difficultés Équilibre vie professionnelle / personnelle 

id.585 Difficulté face au manque de réactivité entre les services. 

Manque de liens de communication directs (absence  d'échanges interactifs) Attente 

augmentée des retours des  informations, conseils, des mises en place suite à  demandes. 

Absence d'appartenance au groupe. Manque de  cohésion. 

Communication / passage de l'information 

Contraintes temporelles / délais 

Interaction / échanges 

id.591 Difficultés pour se procurer du matériel de laboratoire Organisation / moyens 

id.603 travail à distance quand on doit réaliser des travaux en  équipe Interaction / échanges 

id.604 Désorganisation totale de la hiérarchie, absence de  communication encore plus exacerbée 

qu'à l'ordinaire,  injonctions contradictoires, absence de concertation et  prises de décisions 

absurdes. Mes missions ne peuvent en  aucun cas être accomplies en télétravail. 

Communication / passage de l'information 

Organisation / moyens 

id.606 Difficulté à joindre les collègues Fatigue ou lassitude qui  s'installe autour de nous Charge psychologique / démotivation 

Communication / passage de l'information 



id.609 Pas de changement de cadre Manque de contacts humains  Matériel, connexion internet et 

logiciels pas toujours  adaptés 

Interaction / échanges 

Organisation / moyens 

Outils informatiques / visio 

Réponses autres ("uniques") 

id.611 Une surcharge de travail et pas assez de personnel pour  assumer les missions du service. Surcharge de travail 

id.613 Adaptation des missions nécessitant le présentiel ou  l'encadrement d'agent Réponses autres ("uniques") 

id.630 Difficile parfois à se organiser avec les règles qui changent  tout le temps, difficultés à 

s'organiser avec mi-temps en  télétravail et mi-temps à la maison ( surtout en terme  d'accès 

aux documents papier au bureau, l’accès à la  grande imprimante et scanner ) 

Organisation / moyens 

id.640 moins de proximité avec les usagers (étudiants), devoir  faire des jauges, refuser l'entrée aux 

étudiants quand la  jauge était atteint.... Pas de possibilités pour faire du  télétravail 

Interaction / échanges 

Réponses autres ("uniques") 

id.642 Le travail à distance est compliqué face aux urgences,  quand il faut des signatures, les délais 

supplémentaires à  gérer pour certains documents. Cela demande une  meilleure organisation 

de ma part. 

Contraintes temporelles / délais 

Organisation / moyens 

id.650 très peu d'étudiants, donc une bibliothèque vide et  déprimante. (je travaille en bibliothèque) Charge psychologique / démotivation 

Interaction / échanges 

id.652 difficulté à encadrer l'équipe en télétravail à 9à ou 100% Management / encadrement 

id.653 Le confinement empêche de mettre en place une partie de  notre activité Contraintes liées à l'activité de travail 

id.659 Mon activité est largement impactée par la crise tant sur le  plan du management de mon 

équipe gestion du  télétravail/présentiel que sur la gestion de l'activité qui est  en permanence 

à adapter, génère charge de travail et  stress plus importants 

Charge psychologique / démotivation 

Contraintes liées à l'activité de travail 

Management / encadrement 

Surcharge de travail 

id.660 travail à distance lors du premier confinement alors que ma  pratique professionnelle repose 

en grande partie sur les  interactions avec les usagers du service où je travaille 

Interaction / échanges 

id.661 oui comme beaucoup d'agents forcément. cela dit, ce n'est  pas insurmontable. Réponses imprécises 

id.671 refus du télétravail par le responsable de l'unité, protocole  sanitaire à améliorer, 

masque/gel/lingettes désinfectante  distribuées au compte-goutte 

Contraintes sanitaires 

Réponses autres ("uniques") 

id.672 Surcharge d'activité Surcharge de travail 

id.674 Mon activité est centrée sur les accompagnements de  personne. Le distanciel n'offre pas les 

mêmes possibilités et  beaucoup d'accompagnements sont en "stand by". 

Interaction / échanges 

id.679 La crise a eu un impact sur le moral des collègues, ce qui  se ressent dans les relations 

professionnelles 

Charge psychologique / démotivation 

id.689 De faire réseau et d'apprendre des autres. Interaction / échanges 



 2ème relevé : il concerne les commentaires laissés par les BIATSS ayant choisi la modalité de réponse « oui, tout à fait ». 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.28 Lors du 1er confinement, des collègues étaient en ASA et  j'ai été obligée de prendre en 

charge une grande partie de  leur travail pour assurer les évaluations de fin de semestre  

(plusieurs semaines de 55 heures intenses). 

Surcharge de travail 

id.58 L'isolement parfois Le manque de communication efficace  Le délitement de la dynamique de 

groupe La surcharge des  tâches administratives /création du double emploi: tout  papier et 

tout numérique La fatigue 

Charge psychologique / démotivation 

Communication / passage de l'information 

Isolement / solitude 

Surcharge de travail 

id.69 manque de lien social, Interaction / échanges 

id.97 Je n'ai toujours pas pu exercer mon métier d'une manière  normale, la sensation de ne pas 

réussir à acquérir toutes  les compétences terrain, ni toutes les informations  nécessaires à la 

réalisation de mes missions. Le manque  de visibilité depuis plusieurs mois me donne 

l'impression  d'être inutile et pas à ma place. 

Réponses autres ("uniques") 

id.105 On ne peut pas suivre les recommandation des 2m car  physiquement pas possible vis à vis 

des expérimentations  en laboratoire. 

Contraintes liées à l'activité de travail 

id.109 gestion de crise Pas de reconnaissance sur l'implication Charge psychologique / démotivation 

Réponses imprécises 

id.112 Les conditions sanitaires nécessaire pour travailler dans les  locaux. Contraintes sanitaires 

id.135 Protocole sanitaire et tous les protocoles du MESRI à  mettre en place. Ces protocoles 

arrivent souvent  tardivement par rapport aux annonces du gouvernement et  changent 

régulièrement entraînant ainsi une surcharge de  travail. 

Contraintes sanitaires 

Surcharge de travail 

id.193 Travaux plus pénible, et plus souvent seul. La collaboration  avec d'autres collègues plus 

rare. Le rappel à faire  régulièrement à différents usagers du respect des gestes  barrières. 

Contraintes sanitaires 

Interaction / échanges 

Isolement / solitude 

id.216 communication plus difficile avec les autres, moins de  présentiel engendre plus de difficultés Communication / passage de l'information 

id.239 car prise de poste pendant la pandémie et enfant en bas  âge Équilibre vie professionnelle / personnelle 

Réponses autres ("uniques") 

id.242 en communication, difficile de trouver les bons outils pour  s'adapter au contexte covid Communication / passage de l'information 



id.270 Isolement, manque de contact directs. Utilisation de  nouveaux moyens de communiquer dont 

je ne maîtrise pas  tout les codes (réseaux sociaux...) 

Interaction / échanges 

Isolement / solitude 

Outils informatiques / visio 

id.315 Planning qui change censé entre le présentiel et le  télétravail. Et les outils informatiques ne 

sont pas au top. 

Organisation / moyens 

Outils informatiques / visio 

id.325 lors du 1er confinement, on n'était pas du tout prêt niveau  matériel informatique surtout ni 

visioconférence. Il a fallu  s'adapter rapidement et au mieux . Le fait de se retrouver  seule à 

son domicile cela peut être frustrant et en plus  quand ta supérieure hiérarchique n'est pas du 

tout à laisse  avec ces nouvelles pratiques. Je pense l'âge joue  beaucoup mais aussi l'intérêt 

aux nouvelles technologies. 

Dans ma vie privée, j'utilise l'informatique mais juste ce qu'il  me faut . Je ne suis pas adepte 

ni dans le besoin de ces  technologies nouvelles. 

Isolement / solitude 

Organisation / moyens 

Outils informatiques / visio 

id.327 tâches à faire en présentiel impossibles Contraintes liées à l'activité de travail 

id.346 difficulté dans le télétravail et le manque d'info et au travail  aussi Communication / passage de l'information 

Réponses imprécises 

id.354 Le manque de temps, l'impression d'avoir plus de travail et  l'impression d'être débordé 

qu'avant et du coup, un manque  de temps pour suivre des formations 

Contraintes temporelles / délais 

Réponses autres ("uniques") 

Surcharge de travail 

id.362 perte de repères travail complètement désorganisé  difficultés de concentration, perte de 

motivation,  dévalorisation de ma hiérarchie, conséquences médicales  graves, dépression 

Charge psychologique / démotivation 

Concentration 

Organisation / moyens 

id.435 Mon métier s'exerce principalement en présentiel (je suis  bibliothécaire) donc beaucoup de 

tâches sont impossibles à  exécuter à distance ... Et cela ne peut pas être pallié par la  

technologie. 

Contraintes liées à l'activité de travail 

id.438 Les activités liées à la pandémie sont très chronophages et  nécessitent de mettre de côté des 

activités liées aux  missions principales du métier. 

Contraintes liées à l'activité de travail 

Contraintes temporelles / délais 

id.489 Travail en équipe à distance, manque de rapports humains,  problèmes de connexion, charge 

de travail doublée. 

Interaction / échanges 

Outils informatiques / visio 

Surcharge de travail 

id.492 Je ne supporte pas le télétravail: baisse de la concentration,  baisse de l'efficacité aussi dû à 

un équipement inadapté,  surcharge de travail au niveau du service du fait du  télétravail. 

Concentration 

Organisation / moyens 

Surcharge de travail 



id.496 Dû à la garde d'enfant lors du 1er confinement et dû à  l'absence de matériel informatique 

adéquat. 

Équilibre vie professionnelle / personnelle 

Organisation / moyens 

id.514 rapport humain Interaction / échanges 

id.519 Télétravail systématique difficile (manque de rapport  sociaux, plus de difficultés de 

communication (mail  systématique au lieu de parler de vive voix)), adaptation  constante à 

de nouvelles contraintes, devoir gérer plus de  personnes &amp;quot;frustrées&amp;quot; 

notamment au  téléphone 

Communication / passage de l'information 

Interaction / échanges 

Réponses autres ("uniques") 

id.546 Surcroît d'activité lié aux conséquences de la pandémie Surcharge de travail 

id.548 Manque d’oxygénation (port du masque)… Contraintes sanitaires 

id.549 Il est impossible pour des professions technique d'être hors-  sol. Contraintes liées à l'activité de travail 

id.579 Mobilité internationale très impacte, ainsi que les tâches  administratives qui n'étaient pas 

adaptés à du télétravail 

Organisation / moyens 

Réponses autres ("uniques") 

id.612 Physique : porter l'ordinateur plus les affaires personnelles ;  mauvaise adaptation du poste 

de télétravail à domicile  Psychique : sentiment de solitude, peu d'échange direct  avec les 

collègues et ma supérieure (les échanges sont  possibles avec la messagerie mais c'est 

différent) ; retard  avec le rectorat, les services Unistra pour les signatures ou  documents ; 

Contraintes temporelles / délais 

Interaction / échanges 

Isolement / solitude 

Organisation / moyens 

id.665 Travaillant avec des animaux, certaines activités n'ont pas  été prioritaires pendant la crise 

sanitaire 

Réponses autres ("uniques") 

id.687 Faire de l'accueil et la surveillance du bâtiment toute la  journée en sachant qu'il y a d'autre 

choses à faire (en  présentiel tout le temps) 

Contraintes liées à l'activité de travail 

 



Annexe 15 : Relevé de thèmes des difficultés rencontrées par les formateurs dans l'exercice de leur métier liées au 

contexte de pandémie (Covid-19) 

Cette annexe présente le relevé de thèmes issu de l’analyse thématique des réponses recueillies à la question suivante : « Avez-vous rencontré ou 

rencontrez-vous actuellement des difficultés à exercer vos fonctions de formateur·trice dans ce contexte de pandémie (Covid-19) ? ». Chaque 

extrait de verbatim est repris dans son intégralité : aucune modification de fond ou de forme n’a été apportée. Ce relevé de thèmes a été construit 

sur la base de l’exportation proposée depuis le logiciel ATLAS.ti 8. Les thèmes sont classés automatiquement par le logiciel par ordre alphabétique. 

 1er relevé : il concerne les commentaires laissés par les formateurs ayant choisi la modalité de réponse « oui, plutôt ». 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.6 adaptation permanente aux changements de modalité de dispense de  cours, de méthode 

d'évaluation 

Organisation / moyens 

id.9 Pas sollicitée Baisse de l'activité 

id.20 perte d'interaction avec l'enseignement à distance Interaction / échanges / participation 

id.21 cous en visio moins intuitifs , perte du lien visuel plus de fatigue cours  plus saccadé pour organiser 

les présentations de documents , les  exercices , les explications ... 

Charge psychologique 

Interaction / échanges / participation 

Organisation / moyens 

Outils informatiques / visio 

id.36 L'aspect cours à distance est très complexe Réponses imprécises 

id.38 Enseignement à distance, difficultés de participation active, difficultés  liée aux outils Interaction / échanges / participation 

Outils informatiques / visio 

id.45 Dans le public le distanciel à tuer les cours, il n’y a plus de question et  donc il faut sans cesse 

provoquer ou solliciter ou encore exiger des  exercices impliquants qui obligent la collaboration, ça 

plombe  l’ambiance et je trouve cela plus fatiguant pour l’enseignant …et oui il  faut revoir ses 

propres pratiques ! 

Charge psychologique 

Interaction / échanges / participation 

id.64 adaptation des pratiques aux outils de visio Outils informatiques / visio 

id.65 Manque de salles ! Organisation / moyens 



id.74 Certaines présentations ont été enregistrées, et diffusées, ce qui enlève  le côté interaction souvent 

enrichissant à tout point de vue. 

Interaction / échanges / participation 

id.76 Fatigue de la distance même si elle a ses avantages Charge psychologique 

id.78 Etant salarié, je conçois mon cours comme un transfert de  compétences, un partage d'expériences. 

Les cours en visio ne  permettent pas ces échanges et l'interactivités que j'établis  habituellement en 

présentiel 

Interaction / échanges / participation 

id.83 relations interpersonelles difficiles Interaction / échanges / participation 

id.88 en cas de formation en distanciel (une fois en 2020) Réponses imprécises 

id.91 Réorganisation des programmation avec des plages d'évaluations de  formation certifiantes non 

modulables 

Organisation / moyens 

id.99 Dans la période mars-juillet 2020, j'ai dû adapter les formations à  distance mais depuis en 

respectant les règles sanitaires j'ai pu  reprendre la formation en présence des stagiaires 

Réponses imprécises 

id.102 Peu d'échange en visioconférence, peu d’interactivité en  visioconférence Interaction / échanges / participation 

id.109 impossibilité de faire la formation en présentielle. Donc fait en  distanciel, avec moins d'échanges, 

pas de caméras donc difficile de  savoir si l'attention a été maintenue... 

Interaction / échanges / participation 

id.112 La visio n'est pas forcément adaptée des cours sur le management des  systèmes d'information Outils informatiques / visio 

id.116 Je suis tjrs aussi sollicité mais le passage en visio est lassant... et fait  baisser l'efficacité de 

l'apprentissage. 

Charge psychologique 

Réponses autres ("uniques") 

id.120 Plus de formation en présentiel Réponses autres ("uniques") 

id.126 Entreprises interdisant formations sur site aux consultants Formations  techniques très peu 

adaptées à la visio Manipulations peu compatibles  avec gestes barrières 

Contraintes sanitaires 

Outils informatiques / visio 

id.146 La gestion des états psychologiques des apprenàts Charge psychologique 

id.152 Peu sollicitée actuellement, peu de formations proposées Baisse de l'activité 

id.155 annulation de session Baisse de l'activité 

id.161 Demande de formation en Visio, ce qui réduit la qualité des formations. Outils informatiques / visio 

id.162 Modification des dates de programmation des formations passage à  l'enseignement en virtuel sans 

expérience enseignement stage  pratique incertain 

Organisation / moyens 

Outils informatiques / visio 

Réponses autres ("uniques") 

id.164 Repenser une formation présentielle en distancielle n'est pas chose  aisée et impose une réflexion 

sur les contenus proposés. 

Organisation / moyens 

id.178 Le distantiel créé trop de distance quand on recherche avant tout de la  participation lors des cours. 

De plus pas de visuel qui traduit le  comportement. 

Interaction / échanges / participation 



id.180 Nous ne pouvons pas accueillir le même nombre de personne dans les  salles et certaines formations 

ont du être en distentiel 

Organisation / moyens 

id.191 Passage du presentiel au distanciel impliquant des changements de  dernière minute sur les 

contenus et méthodes 

Organisation / moyens 

id.194 Pédagogie et contenus de cours inadaptés au distanciel Organisation / moyens 

id.198 Absence de contact direct, et d'interactivité, malgré les liens en  distanciel... Interaction / échanges / participation 

id.202 grande difficulté à animer un groupe, une discussion, des échanges en  passant par les seuls moyens 

numériques (skype ou autres) j'ai pour ma  part besoin de contact humain, de voir les personnes 

auxquelles je  parle, de sentir leurs réactions, de voir leurs mimiques pour m'adapter  au mieux 

Interaction / échanges / participation 

id.212 Annulation de toutes mes interventions en milieu hospitalier en 2020 Baisse de l'activité 

id.218 pas de difficultés techniques mais je ressens le manque de présence  physique Interaction / échanges / participation 

id.226 J'ai pu donner mes cours en adaptant un petit peu. Néanmoins, le face  à face est tout de même 

mieux et surtout plusinteractif 

Interaction / échanges / participation 

id.234 Avec ce public, les cours en ligne sont un plus compliqués à cause de la  maîtrise de l'outil 

informatique. Et en présentiel, il est bien plus facile  de rassurer et d'encourager les gens, même si 

on fait de notre mieux en  distanciel. 

Interaction / échanges / participation 

Outils informatiques / visio 

id.239 Tout simplement car les formations en présentiel sont moins faciles à  organiser Organisation / moyens 

id.241 peu de temps et difficile de mobilité des équipes Organisation / moyens 

Réponses autres ("uniques") 

id.251 seulement au tout début quand il a fallu tout basculer en distanciel,  j'etais effrayée, par manque de 

compétences dans les plateformes  d'enseignement à distance. maintenant ca va tres bien. 

Outils informatiques / visio 

id.255 Les formations changent souvent de durée, de modalités présentielles (  ce qui influe sur les 

modalités pédagogiques) 

Organisation / moyens 

id.267 je suis exténuée après ces séances Charge psychologique 

id.277 Beaucoup de formations en présentiel ont été annulées au printemps  dernier. Baisse de l'activité 

id.279 Le distanciel fait que l'on connait moins bien les "formés" et il est donc  plus compliqué de 

s'adapter. 

Réponses autres ("uniques") 

id.285 La formation à distance, la distanciation et le port du masque  impactent la qualité des échanges 

Les priorités changent 

Contraintes sanitaires 

id.288 surtout sur l'aspect contact et méthode participatives qui ne peuvent  plus être pareil. Interaction / échanges / participation 

id.289 le distanciel est très frustrant pour un formateur : manque  d'interactivité avec les apprenants, 

froideur du distanciel, ... 

Interaction / échanges / participation 



id.291 au démarrage oui, car beaucoup d'annulations et de reports. 

Heureusement les visios ont été proposées mais ne sont pas forcément  plébiscitées par toutes les 

entreprises. 

Baisse de l'activité 

id.298 Organiser un TD en visio = diminue les interactions entre les étudiants Interaction / échanges / participation 

id.300 Trop de distance avec les étudiants. Difficulté avec la formation à  distance. Interaction / échanges / participation 

id.302 j'utilise plusieurs supports de cours avec une interactivité assez forte  En distanciel, les moyens sont 

plus limités 

Interaction / échanges / participation 

id.311 La visio conférence limite les interactions et la participation de tous les  membres du groupe Interaction / échanges / participation 

id.318 avantage du présentiel dans un cours ou la dynamique des échanges  contribue à rendre le cours 

attractif... 

Interaction / échanges / participation 

id.328 Cela nécéssite d'adapter la forme de l'enseignement pour ne pas  devenir fou (enseignant comme 

étudiant) avec 8h de visio 

Charge psychologique 

Organisation / moyens 

id.330 le distanciel est froid, manque de participation Interaction / échanges / participation 

id.337 La visio ne permet pas dans certaines situation de faire un cours  convenable ( saturation de visio, 

manque de concentration etc;° 

Concentration 

Outils informatiques / visio 

id.347 S’adapter à la visioconférence pour faire les cours Outils informatiques / visio 

id.355 le présentiel est indispensable Réponses imprécises 

id.356 beaucoup de visio à la place du présentiel ce qui a une influence sur la  dynamique de groupe Interaction / échanges / participation 

id.358 Beaucoup de formations sont annulées D'autres sont en visio et ce  n'est pas le même contact ! Baisse de l'activité 

Interaction / échanges / participation 

id.363 les visioconférences ne permettent plus d'échanges avec les groupes on  ne voit plus les stagiaires et 

on perd l'interactivité 

Interaction / échanges / participation 

id.372 pratique difficile, due a la promiscuité certains cours en  vidéoconférence, difficile de favoriser les 

échanges 

Interaction / échanges / participation 

Réponses autres ("uniques") 

id.374 L'interactivité des cours a été très sérieusement dégradée par la  formation à distance. Interaction / échanges / participation 

id.380 Une légère baisse d'activité avec la covid, et une réadaptation des  programme pour le distanciel Baisse de l'activité 

Organisation / moyens 

id.383 L'enseignement à distance ne permet pas d'avoir le retour nécessaire  pour savoir si les 

connaissances ont été comprises. 

Interaction / échanges / participation 

id.384 pas de présentiel, remplacement parfois en distantiel mais pas la même  qualité ni interactivité Interaction / échanges / participation 

id.386 Travail en one one compliqué, car nous manipulons du matériel : dur de  guider, observer, corriger Organisation / moyens 

id.387 La formation distancielle n'est pas propice aux interactions Interaction / échanges / participation 



id.401 Les cours en distanciel permettent moins d'interactivité. A noter aussi  les aléas techniques liés aux 

outils utilisés. 

Interaction / échanges / participation 

Outils informatiques / visio 

id.406 formations dématérialisées qui modifie tout l'envirronnement et la  relation formateur-apprenant Réponses autres ("uniques") 

id.411 le recours à la visio offre une "continuité de service" mais fait obstacle  aux interactions 

spontanées. Les moins à l'aise en groupe sont encore  plus en retrait 

Interaction / échanges / participation 

id.412 En langues c'est normale Réponses imprécises 

 

 2ème relevé : il concerne les commentaires laissés par les formateurs ayant choisi la modalité de réponse « oui, tout à fait ». 

N° id. Extraits de verbatim Thèmes associés 

id.31 Formation en stand-by Baisse de l'activité 

id.61 Certaines formations ont dues être annulées Baisse de l'activité 

id.125 Après une années, les contraintes de l'enseignement à distance  confinent à l'insupportable Charge psychologique 

id.135 Fermeture des loueurs de salle, absentéisme Baisse de l'activité 

id.140 pas ou peu de groupes Baisse de l'activité 

id.151 En distanciel. En présentiel, pas du tout en DAEU. Réponses imprécises 

id.156 plusieurs annulations pour raison sanitaire Baisse de l'activité 

id.263 Les formations ont été annulées. Baisse de l'activité 

id.264 Obligation par les entreprises (en intra) de passer en formation à  distance. Réponses autres ("uniques") 

id.282 Visio conférence : ne fonctionne pas ou très mal Outils informatiques / visio 

id.304 beaucoup décrochent plus facilement Concentration 

id.319 Suppression de tout Baisse de l'activité 

id.329 La formation à distance fait obstacle au mode d'interactivité que je  pratique habituellement, et qui 

permet une adaptation en temps réel  de mes contenus et méthodes. ...et une journée de tête-à-tête 

avec  l'écran noir est particulièrement éprouvante! 

Charge psychologique 

Interaction / échanges / participation 

id.338 suppression de la majorité des formations ; limitation du nombre  d'apprenants par salle de 

formation 

Baisse de l'activité 

Organisation / moyens 

id.344 J'ai eu 2 groupes intégralement en visio. Le premier n'avait ni micro ni  caméra, j'avais l'impression 

de débiter un cours magistral ! C'est le  groupe qui a le plus contesté ses résultats à l'évaluation. Le 

2e ça allait  mieux, mais comme dit plus tôt, le lien ne se construit pas de la même  manière et les 

Interaction / échanges / participation 

Outils informatiques / visio 



participants n'osent pas poser de questions de façon  individuelle car les moments en dehors du 

groupe n'existent pas en  visio. 

id.366 Les formations ont été annulées Baisse de l'activité 

id.375 travailler en viso conférence c'est bien ponctuellement mais cela ne  convient pas à tout le monde et 

pour le coup, les personnes plus âgés  ont de réelles difficultés à suivre et à rester concentrer 

longtemps. 

Concentration 

id.389 Le distanciel réduit les possibilités de transmettre des connaissances et  d'évaluer leurs acquisitions 

Les annulations constantes des formations  m'ont obligée à prendre un poste de formateur à mi-

temps et de lâcher  momentanément mon auto-entreprise en vacations 

Baisse de l'activité 

Réponses autres ("uniques") 

id.399 Reports de formations, contraintes organisationnelles liées surtout à la  disponibilité et disposition 

des locaux ainsi que disponibilité moins  grande du personnel 

Baisse de l'activité 

Organisation / moyens 
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Annexe 16 : Présentation PowerPoint des résultats de l’enquête exploratoire de début de thèse sur les représentations 
de la notion de senior (transmise aux participants)
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Rappel de la démarche

 Contexte :

* Thèse de doctorat en Sciences de l’éducation et de la formation

* Recherche sur la formation professionnelle des salariés seniors (1ère année)

 Enquête exploratoire :

* Phase de définition du public cible

* Étude des représentations des individus sur la notion de senior
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Construction de l’outil d’enquête

 Instrument d’enquête : le questionnaire (via Google Forms)

 Diffusion et choix de l’échantillon :

* @mail explicatif avec lien vers le questionnaire en ligne
* Réseau de connaissances professionnelles (anciens collègues de travail, doctorants…) et
personnelles (proches qui eux-mêmes ont accepté de diffuser dans leurs réseaux respectifs)
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3 questions fermées 1 question ouverte

- Sexe
- Année de naissance
- Profession/CSP (nomenclature PCS 2003, INSEE)

Comment définiriez-vous un senior ?
En quelques mots ou quelques lignes, expliquez 
spontanément ce que représente pour vous le terme senior.
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Retours recensés

 Nombre de questionnaires retournés :

* 104 réponses

* Mis en ligne du 9-01-19 au 1-02-19, soit 24 jours

 Nombre de répondants souhaitant obtenir les résultats :

* 41 répondants, soit 39%

* Option facultative
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Outil d’analyse : Logiciel Atlas.ti 8

 Analyse qualitative

 Système de codage des données

 Exportation vers Excel
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Répartition hommes / femmes
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Répartition selon l’âge
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Répartition selon la profession / catégorie socioprofessionnelle
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Professions et CSP des participants (N=104)
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Réponses à la question ouverte : qu’est-ce qu’un senior ?

1 Cette donnée correspond au nombre de fois où l’élément de réponse a été cité, parmi l’ensemble des répondants. La somme de toutes
ces données est supérieure à l’échantillon car certaines personnes ont mentionné plusieurs de ces éléments au sein même de leur réponse.
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Éléments de réponse Nombre1 Éléments de réponse Nombre1

Mention d’âge 44 Aspects physique, psychologique 5

Expérience 32 Passage vie active/retraite, fin de carrière 5

Retraite 30 Sagesse, respect 4

Personne âgée 14 Santé 4

Un certain âge, plus ou moins âgé 13 Connotation du terme 3

Actif (dynamique) 9 Maturité 3

Opposition junior/senior 7 Aîné 1

Plaisir, partage 7 Deuxième moitié de la vie 1

Vieux, vieillesse 7 Professionnalisme 1
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Une pluralité de sens et d’approches
 49% des participants ont donné une réponse à caractère unique, contre 51% qui

ont orienté leur réponse vers plusieurs sens (quelques exemples ci-dessous)

« un retraité, mais en général une personne âgée de plus de 65 ans »

« La réponse sera relative au cadre dans lequel le terme sera utilisé : à titre d'exemple, sera senior un salarié
de plus de 45 ans, alors que la séniorité pour exprimer une classe d'âge parmi les ainés pourra représenter les
60+... Mais en général cela représenterait une accumulation d'expériences dans le temps. »

« Une personne de plus de 50 ans »

« Personne ayant passée les 60 ans »

« un vieux, exclu »

« personne libre sans les contraintes et stress liés à une activité professionnelle »

« Une personne retraitée, plutôt en bonne santé. Dans le cadre professionnel, un senior désigne une personne
expérimentée, par opposition à "jeune". Cela peut correspondre à une personne de plus de 40 ans seulement. »
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Une mention d’âge qui divise
 La notion d’âge est le critère le plus souvent mentionné par les participants, néanmoins ils ne

semblent pas tous s’accorder sur un même seuil d’âge
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Le poids de l’expérience
 L’expérience comme critère de définition unique (quelques exemples ci-dessous)

« Une personne ayant acquis de l'expérience »

« Une personne d’expérience »

« Personne ayant un vécu lui permettant de justifier d'une expérience professionnelle mais également extra-professionnelle »

« Personne ayant accumulé une grande expérience de la vie »

« Un adulte ou une personne plus expérimentée »

 L’expérience associé au critère de l’âge (quelques exemples ci-dessous)

« expérience, plus de 45 ans »

« senior correspond soit à la notion d'expérience, "confirmé", soit à la notion d'âge »

« Une personne de plus de 50 ans avec beaucoup d'expérience à partager »

« Personne du 3ieme âge ou personne avec un haut niveau d'expertise »

« une personne d'un âge déjà mûr ayant accumulé de l'expérience dans sa vie sociale, familiale et professionnelle. »
12
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Croisement des données2

2 Lien entre le profil des participants et leur réponse à la question ouverte. 13
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Une certaine 
homogénéité des 

genres

Des 
perceptions 
qui évoluent 

en fonction de 
l’âge

L’image 
prédominante 

du senior 
retraité

Les perceptions des hommes et des femmes
tendent à concorder vers une vision plus ou moins
commune d’un senior retraité ayant acquis de
l’expérience et qui dispose désormais de temps
de s’occuper de lui et des siens.

Plus les participants sont jeunes,
plus ils associent le senior à une
personne âgée. Les sujets plus âgés
mettent plus en avant le côté plaisir
et partage, plus particulièrement
pour ceux ayant entre 60-64 ans,
satisfaits de pouvoir profiter de
leur temps de libre pour rester actif
et s’épanouir autrement.

Étant donné une majorité de cadres et
professions intellectuelles supérieures et
employés, il est difficile d’établir des
comparaisons notables. En revanche, on
constate que les retraités s’accordent en
majorité pour définir le senior comme une
personne à la retraite ou en fin de carrière,
qui grâce à son expérience a acquis un
certain savoir et des connaissances à
transmettre. Ils mettent aussi en avant le
côté plaisir et partage de la vie associé au
fait d’être libéré de toute contrainte
professionnelle (et toujours actif).



Améliorations possibles ?

 Privilégier l’outil d’enquête en ligne de l’UHA : https://e-enquete.uha.fr

* Plus fiable, plus sécurisé

* Gestion plus complète, offre plus de possibilités

 Élargir l’échantillon :

* Obtenir une répartition plus homogène des profils

* Permettre une mise en corrélation des données plus efficaces
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Vers une définition d’un senior au cap du mitan de sa vie
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« Moment approximatif à partir duquel chez 
l’adulte il y a déplacement de la perception du 

temps déjà vécu vers le temps qui reste à 
vivre » (Boutinet, 2013)

Période charnière vécue comme une crise ou une 
transition : sentiment propre à chaque personne 

qui dépend des histoires personnelles et des 
contextes culturels

- L’hétérogénéité
- La modification des temporalités

- L’accumulation d’expérience
- La modification de la perception

par soi et par les autres

Transposé au domaine de la formation, le senior 
se positionnant dans la deuxième partie de sa vie
(Kern, 2016) se distingue des adultes plus jeunes 

par rapport à des variables se laissant 
regrouper dans quatre champs de 

différenciation

Une notion 
d’âge écartée



Pour plus d’informations, 
me contacter à :

florence.puech@uha.fr

UN GRAND MERCI POUR VOTRE PARTICPATION

Votre participation m’aura été d’une très grande aide dans une partie de mon travail
de recherche de première année qui consiste à définir le public cible de mon étude.
Ces données empiriques viennent s’ajouter à une analyse théorique approfondie de la
notion de senior. Les résultats de ce présent travail m’ont également permis de réaliser
une communication orale lors d’un séminaire doctoral à Strasbourg (29/03/19).
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